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I. Sinteză istorică 
I.1. Judeţul Arad 
 Întemeiat ca unitate administrativă în 1968, judeţul Arad înglobează o fâşie din 
nordul Banatului istoric precum şi partea sudică a Crişanei, acoperind aproximativ 3,6% 
din teritoriul României.  
 Din punct de vedere al reliefului, pot fi definite două unităţi distincte care ocupă, 
fiecare, câte aproximativ jumătate din suprafaţa judeţului: zona de dealuri şi munţi de 
joasă altitudine (Dealurile Lipovei, Munţii Zărandului, Munţii Codru Moma) –  cea estică 
–  şi zona de câmpie (Câmpia Aradului şi cea a Vingăi) – cea vestică. Cele două unităţi 
geografice sunt brăzdate de bazinele hidrografice ale Mureşului şi Crişului Alb. 
 Peisajul de astăzi al zonei arădene poartă semnele evidente ale intervenţiei 
factorului uman. Prin regularizări, îndiguiri şi desecări, realizate în ultimele două secole, 
mlaştinile care însoţeau cândva principalele cursuri de apă în partea de câmpie au 
devenit terenuri agricole. Pe terminaţiile vestice ale Munţilor Zărandului, încă din evul 
mediu, au fost sădite vii întinse. Aşa că astăzi,  54% din suprafaţa judeţului sunt 
afectate vegetaţiei de cultură în timp ce 46% este acoperită de vegetaţie spontană de 
silvo-stepă şi forestieră.  
 Delimitarea celor 16 arii protejate prin lege, acoperind peste 21 mii ha, permite 
conservarea unor ecosisteme de mare valoare precum pădurea de gorun Runcu – Groşi,  
carstul împădurit de la Moneasa şi, mai nou, Parcul Natural Lunca Mureşului (circa 
17.000 ha, de la Arad-Ceala pâna la Szeged). La acestea se adaugă parcuri 
dendrologice constituite în preajma unor foste reşedinţe nobiliare precum cele de la 
Macea, Gurahonţ, Neudorf, Săvârşin, Căpâlnaş, Bulci, Odvoş sau Mănăştur.  
  Calitatea cernoziomurilor din zona de şes, optimă pentru exploatarea agricolă, 
este fericit completată de bogăţiile subsolului, atât în câmpie (hidrocarburi, apă 
termală) cât şi în zona de deal şi munte (sulfuri polimetalice, metale grele, metale 
preţioase, cupru şi fier). Un renume care a depăşit graniţele ţării şi-au câştigat apele 
minerale feruginoase de la Lipova. La toate acestea se adaugă resursele naturale de 
materiale de construcţie (diatomită, andezit, granodiorit, marmură, nisip şi pietriş). 
  
 Deja în paleoliticul mijlociu (100.000 – 40.000 î.d.Hr.), omul de Neanderthal a 
fost prezent pe valea Crişului Alb (Gurahonţ) şi pe valea Mureşului (Conop, Cladova, 
Zăbrani). În neolitic (6.500 - 2.500 î.d.Hr.), comunităţi de agricultori şi păstori ocupau 
atât zona de câmpie cât şi cea intramontană. Înfloritoarea civilizaţie a epocii bronzului 
(2.000 – 1.200 î.d.Hr) este ilustrată de descoperiri arheologice din peste 50 de puncte, 
situate mai ales în zona de câmpie. Aşezarea de la Pecica – ”Şanţul Mare” a devenit 
eponimul uneia din cele mai bogate şi interesante culturi ale acestei perioade în care a 
fost modelată matricea civilizaţiei traco-dacice a primei vârste a fierului (1.200 – 400 
î.d.Hr.). Emblematică pentru cea din urmă perioadă, este fortificaţia de pământ de la 
Sântana, una din cele mai mari (78 ha) din Europa acelor vremuri.  
 Marcată de influenţa celtică, una din principalele căi de penetrare ale acesteia în 
Transilvania fiind tocmai valea Mureşului (sec. IV î.d.Hr.), perioada civilizaţiei dacice 
(sec. V î.d.Hr. – II d.Hr.) este definită de un număr mare de aşezări, răsfirate pe întreg 
teritoriul judeţului. Fortificaţiile de la Săvârşin, Vărădia de Mureş, Cladova, Pecica 
(identificată ipotetic cu Ziridava, pomenită de Ptolemeu) Clit şi Berindia, centre ale unor 
uniuni de triburi, au ajuns sub stăpânirea regelui Burebista (82 – 44 î.d.Hr.), făcând 
ulterior parte din sistemul defensiv al lui Decebal (87 – 106), ultimul rege dac.  
 În vremea provinciei romane Dacia (106 – 271), valea Mureşului a fost 
străbătută de un drum militar şi comercial care lega Dacia de Pannonia. Comunităţile de 
daci şi sarmaţi din zona Mureşului inferior şi a Crişului Alb au fost incluse în sfera de 
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influenţă a Imperiului care s-a făcut simţită şi după retragerea stăpânirii romane din 
stânga Dunării.  
 Referindu-se la o bătălie dintre goţi şi vandali, desfăşurată în jurul anului 335, în 
zona Mureşului inferior, istoricul Iordanes (mijlocul secolului VI) aminteşte hidronimele 
Marisos (Mureş) şi Miliare (Crişul Alb), ambele de sorginte dacică.  
 Incursiunile neamurilor germanice precum şi conflictele din sânul stăpânirii 
sarmatice au determinat mai multe intervenţii militare ale Imperiului în Banat, în prima 
jumătate a secolului IV. În acest context, sunt amintiţi şi “sclavii” sarmaţilor, numiţi 
limigantes care, după ce s-au aflat în conflict atât cu stăpânii lor cât şi cu Imperiul, au 
fost definitiv scoşi de pe scena istoriei de către Constantius al II-lea (359). Cercetarea 
arheologică şi istorică modernă i-a identificat pe limiganţi cu dacii aşezaţi în preajma 
sistemului de valuri de pământ care traversează Banatul şi Crişana de la sud la nord, 
delimitând Sarmatia de Gothia. Resturile acestui sistem defensiv s-au păstrat în zona 
arădeană pe aliniamentul Zăbrani – Sâmbăteni – Covăsânţ – Şiria.  

Hunii, instalaţi în Pannonia din jurul anului 420, au exercitat doar o dominaţie 
nominală asupra câmpiei din stânga Tisei. Din această perioadă (420 – 454), datează 
descoperirile roxolane şi alane la Arad-Gai precum şi cele ostrogote de la Nădlac. Însă, 
trebuie amintit faptul că, prin 448/449, Priscus din Panion, îndreptându-se spre curtea 
lui Attila, în calitate de ambasador al împăratului Theodosius al II-lea al Bizanţului, a 
întâlnit, în zona noastră, aşezări stabile ale unei populaţii romanice. 

După înfrângerea hunilor, gepizii au intemeiat un centru de putere în interfluviul 
Tisa – Mureş –  Criş, smuls de sub stăpânire sarmată. Urme arheologice gepide, datând 
din intervalul 472 – 568, au fost descoperite la Arad, Pecica, Ineu, Dorobanţi şi 
Socodor.  

În anul 568, avarii, sprijiniţi de aliaţii lor franci şi longobarzi, i-au zdrobit pe 
gepizi, punând stăpânire pe  Câmpia Tisei şi Câmpia de Vest de unde au controlat şi 
resursele de sare din Transilvania. Descoperirile arheologice de la Şeitin, Felnac, 
Sânpetru German şi Arad, databile în perioada primului caganat avar (568 – 680), 
jalonează exact ”drumul sării” transilvane care urmează cursul Mureşului. Intervenţia lui 
Carol cel Mare (795) a pus capăt celui de-al doilea caganat avar care, între timp, 
dobândise şi o însemnată componentă slavă, prezentă şi în zona arădeană. 

Aşezarea maghiarilor în Câmpia Pannonică a condiţionat accelerarea procesului 
de organizare politică şi militară a populaţiei din stânga Tisei, la cumpăna dintre 
secolele IX şi X. Astfel au apărut voievodate articulate pe cetăţi de refugiu, înconjurate 
cu şanţuri de apărare şi valuri de pământ precum cele descoperite la Cladova, Groşeni, 
Vladimirescu sau Zărand. Primele incursiuni maghiare în zona arădeană pot fi datate pe 
la mijlocul secolului X, ele soldându-se cu înfrângerea voievodatului condus de Glad. Din 
această perioadă datează mormintele maghiare descoperite la Şiclău, Şeitin, Arad-
Ceala, Mâsca, Sâmpetru German, Pecica şi Nădlac. Subordonarea sistematică a 
teritoriului arădean de către regatul maghiar a început abia în primele decenii ale 
secolului XI, odată cu expediţia militară condusă de Chanadinus (1028) care l-a înfrânt 
pe voievodului Ahtum. 
 În expansiunea sa spre est, coroana maghiară s-a sprijinit atât pe forţa militară 
proprie  cât şi pe ordine călugăreşti occidentale - cistercieni, franciscani, benedictini - 
care au întemeiat o serie de mănăstiri de-a lungul Mureşului (Ahtunmonustura, Eperjes, 
Bizere, Bulci, Geled, Hudusmonostura) dar şi în Câmpia Aradului (Pâncota, 
Dienesmonustura) care au prosperat de pe urma resurselor locale si a comerţului cu 
sarea transilvană, derulat pe cursul Mureşului. La Ahtunmonustura (9 km aval de 
Pecica), poate la Pâncota şi Bizere, călugării occidentali au preluat complexe ecleziastice 
mai vechi. 
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 Cea mai timpurie atestare documentară a noilor structuri administrative, 
instaurate de regalitatea maghiară, datează din perioada 1080 – 1090, când este 
amintit “comitatul Orod, lângă fluviul Mureş”. Probabil că, în aceeaşi perioadă, a fost 
constituit şi comitatul Zarand care ”îmbrăca” valea Crişului Alb de la Giula şi până la 
Brad. Vechile structuri locale (cnezate, voievodate), de mică întindere, au fost tolerate. 
 Centrul ecleziastic şi comitatens Orod, localizat arheologic în raza comunei 
Vladimirescu/Glogovăţ, este pomenit în documente din 1131, iar în 1224 este 
consemnată inaugurarea impresionantei bazilici prepozitale şi capitulare în prezenţa 
reginei Yolantha de Courtenay. Pentru perioada 1229 – 1552, avem ştiinţă despre 632 
de documente emise de către capitlu (transcrieri de donaţii, acte de înzălogire, 
testamente, acte de vânzare-cumpărare etc.). 
 Impactul invaziei tătare de la 1241 a determinat reconsiderarea sistemului 
defensiv şi în zona arădeană. Astfel, în a doua jumătate a sec. XIII au fost ridicate 
cetăţile de piatră la Şoimoş, Şiria şi Dezna. Acestea au fost lărgite şi întărite în vremea 
lui Ioan de Hunedoara când Lipova devenea unul din cele mai importante oraşe ale 
Transilvaniei.  
 Abia pacificată după evenimentele sângeroase legate de răscoala lui Gheorghe 
Doja (1514), zona arădeană a suferit un nou şoc, în 1551/1552, când trupele otomane 
conduse de Kasson Bey au cucerit valea Mureşului, întinzând stăpânirea Înaltei Porţi 
până la Ineu şi Lipova. Din punct de vedere administrativ, sangeacul Aradului, inclus în 
vilaietul Timişoarei, cuprinde fostele comitate Arad, Zărand, Bekes (fără cetatea Gyula) 
şi partea de nord a comitatului Csongrad. Cucerită de către turci în 1566, cetatea Gyula 
devine centrul sangeacului omonim, Aradul fiind retrogradat la rang de nahie.  
 Victoriile lui Mihai Viteazul au întrerupt stăpânirea otomană din zonă pentru o 
relativ scurtă vreme. Turcii au reocupat mai întâi linia Mureşului până la Lipova, părţile 
Ineului rezistând, cu sprijinul principilor transilvăneni, până la 1658. Însă, după eşecul 
asediului otoman asupra Vienei (1683), trupele austriece au iniţiat o amplă şi 
sistematică ofensivă spre răsărit ajungând ca, între 1687 şi 1691, să cucerească şi 
părţile arădene la nord de Mureş. Pacea de la Karlowitz (1699) a fixat graniţa dintre 
stăpânirea otomană şi cea habsburgică pe linia Mureşului. Banatul, inclusiv Lipova, au 
rămas sub dominaţia Porţii. În contextul organizării zonei de frontieră pe Mureş, 
Cancelaria aulică a înfiinţat unităţi grănicereşti încadrate, în principal, cu sârbi. Acestea 
şi-au demonstrat utilitatea şi în cazul respingerii curuţilor lui Francisc Rákoczi II care au 
reuşit, totuşi, să provoace distrugeri importante pe valea Mureşului, inclusiv la Arad 
(1707). Pe de altă parte, prezenţa grănicerilor a generat numeroase tensiuni sociale, 
religioase şi politice, atât în raporturile cu nobilimea locală, care dorea să-i asimileze 
iobagilor, cât şi cu autorităţile habsburgice care se străduiau să-i atragă în sfera 
catolicismului. 
 În urma campaniei victorioase a lui Eugeniu de Savoya, pacea de la Passarowitz 
(1718) a pecetluit instaurarea stăpânirii habsburgice şi în Banat (inclusiv Lipova). Prin 
aceasta, organizarea grănicerească din zona Mureşului a devenit caducă. Vechile 
tensiuni, legate de prezenţa grănicerilor, nerezolvate în precedentele trei decenii şi 
jumătate, au izbucnit în 1735, odată cu răscoala iniţiată de Pero Seghedinaţ, 
comandantul grănicerilor din Pecica. După înfrângerea răsculaţilor (9 mai 1735, lângă 
Pădureni), autorităţile austriece au început să elaboreze măsuri concrete pentru 
desfiinţarea regimului confiniar. 

  Din punct de vedere administrativ, zona Aradului a urmat o evoluţie complicată. 
După instaurarea stăpânirii habsburgice, comitatele Arad şi Zarand, reînfiinţate în 
vechile limite, au fost incluse în Ungaria. În 1732, aproape întreg comitatul Arad a fost 
donat ducelui Rinaldo de Modena. După opt ani, acesta a fost disgraţiat, comitatul fiind 
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preluat de către domeniul de stat (erarial). Centrul acestuia a fost  Aradul care, cu 
această ocazie, a dobândit rangul de oraş cameral privilegiat.  Odată cu organizarea 
noului comitat nobiliar al Aradului, în anul 1741, s-a trecut şi la desfiinţarea regimului 
confiniar care cuprindea 24 de localităţi şi peste 9000 de oameni. Pe parcursul 
următoarelor două decenii, o bună parte dintre foştii grăniceri au plecat în Rusia.  
 Curtea de la Viena a implantat, în trei etape, colonişti germani în  Banat şi în 
zona podgoriei arădene. În vremea domniei Mariei Tereza (1740 – 1780), comitatul 
Arad a fost încadrat, din toate punctele de vedere, Imperiului habsburgic. Aradul, ca 
centru al comitatului, a devenit unul din înfloritoarele oraşe ale Imperiului. Între 1763 şi 
1783, aici a fost construită o nouă cetate (la un moment dat a existat şi un proiect de 
mutare a oraşului în zona Zimandului pentru a crea spaţiu de manevră trupelor din 
cetate). Impetuoasa dezvoltare a Aradului îi aduce, în 1834, acordarea rangului de oraş 
liber regesc.  
 Revoluţia europeană de la 1848 a adus părţile arădene din nou în prim-planul 
istoriei. Românii au participat la adunările de la Blaj şi s-au înrolat în armata condusă de 
Avram Iancu (mai ales cei din valea superioară a Crişului). De partea cealaltă, armata 
republicană maghiară a reuşit să ocupe cetatea Aradului în vara anului 1849 dar, în 
urma înfrângerii suferite în faţa trupelor aliate austro-ruse, a fost nevoită să capituleze 
la Şiria (23 august 1849). În cetatea Aradului, reocupată de trupele habsburgice, au 
fost încarceraţi peste 500 de ofiţeri ai armatei revoluţionare, în frunte cu 16 generali, 
dintre care 13 au fost executaţi lângă zidurile exterioare ale cazematelor (6 octombrie 
1849). 
 Legislaţia reformatoare de după 1850 a creat cadrul trecerii de la producţia 
meşteşugărească la cea industrială. Această transformare a vizat, în primul rând, oraşul 
Arad, unde industria de prelucrare a resurselor agricole locale a luat un avânt deosebit: 
moara şi distileria fraţilor Neuman (1851), fabrica de mobilă L. Lengyel (1891) şi Fabrica 
de Textile Arad (1909) etc. În 1892 a fost înfiinţată fabrica de vagoane care, începând 
cu 1909, a produs şi automobile. Impetuoasa dezvoltare industrială a determinat un 
semnificativ spor demografic în mediul urban, Aradul ajungând să fie cel mai mare oraş 
din Transilvania (61.000 locuitori în 1910). În ciuda accentuatei dezvoltări industriale, 
comitatul Arad a rămas din punct de vedere economic o zonă preponderent agrară, la 
cumpăna dintre veacuri, 80% din populaţie fiind constituită din agricultori. 
 În anii primului război mondial, mişcarea naţională a românilor din Imperiu s-a 
intensificat. Astfel, la 2 noiembrie 1918, Consiliul Naţional Român Central, cu sediul la 
Arad, a preluat de facto  conducerea Transilvaniei, oamenii politici arădeni Ştefan Cicio-
Pop, Vasile Goldiş şi Ioan Suciu pregătind “Adunarea Naţională” de la Alba Iulia (1 
decembrie 1918) care avea să adopte Proiectul de Rezoluţie în virtutea  căreia 
Transilvania se unea cu România.  
 Şi după instaurarea efectivă a noii administraţii (10 iulie 1919), organizarea 
comitatensă rămâne cadrul administrativ-teritorial până la adoptarea Constituţiei din 
1923 şi a Legii unificării administrative (Decret Regal 1972/14.06.1925, intrat în vigoare 
la 01.01.1926) prin care Regatul României este organizat în 71 de judeţe, 489 de plăşi, 
8.879 de comune. Judeţul Arad cuprinde o suprafaţă de 6.248 km2 (al şaselea din ţară, 
ca suprafaţă) şi o populaţie de 423.824 de locuitori (al unsprezecelea din ţară, din acest 
punct de vedere). Subunităţi administrative sunt: municipiul Arad (77.225 locuitori) şi 9 
plăşi teritoriale (Aradu Nou – 47.316 locuitori; Chişineu-Criş –  46.659; Hălmagiu – 
27.073; Ineu – 53.924; Pecica – 47.748; Radna – 29.481; Sfânta Ana – 33.346; Sebiş – 
29.005; Şiria – 32.901). Prin Legea administrativă din 1938 (MO 187/14.08.1938), 
teritoriul ţării este organizat în 10 ţinuturi administrativ-teritoriale. Judeţul Arad este 
inclus, alături de Caraş, Hunedoara, Severin şi Timiş-Torontal, în Ţinutul Timiş. Decretul 

 6



lege 228/23.01.1942 revine la organizarea pe judeţe (44 plus municipiul Bucureşti), 
judeţul Arad reapărând în vechile limite. 

După Unire, părţile arădene se regăsesc în fruntea economiei româneşti. 
Muncipiul a concentrat, în continuare, cel mai mare număr de întreprinderi din judeţ: 58 
în 1919 şi 110 în 1937. La întreprinderile fondate înainte de unire, s-au adăugat altele 
noi, în domeniile chimic şi electrotehnic. Tradiţiile comerciale au fost continuate şi 
amplificate, mai ales prin implicarea masivă a capitalului străin. Dezvoltarea agriculturii 
a fost mai puţin spectaculoasă, încetineala şi ezitările în aplicarea reformei agrare 
precum şi efectele crizei economice din 1929 – 1933 contribuind decisiv la această stare 
de fapt. Oricum, în 1937 Aradul era cel mai puternic centru economic din Transilvania şi 
al patrulea din România. 
 În ciuda eforturilor guvernanţilor de a apropia standardul de viaţă din mediul 
rural de cel urban, prin extinderea reţelei de judecătorii şi notariate, a celei de 
dispensare medicale şi de cămine culturale, în lumea satului arădean a continuat să 
persiste discrepanţa dintre bogăţia comunelor de câmpie şi modestia celor din zona de 
deal şi munte. În ambele cazuri însă, diferenţa majoră faţă de progresul urban rezida în 
conservatorismul mentalităţilor din mediul rural. 
 Anii celui de al doilea război mondial au adus zona arădeană din nou în 
avanscena istoriei, odată cu eroica rezistenţă  a elevilor şcolii de subofiţeri de la Radna 
în faţa trupelor hitleriste (septembrie 1944). Trecerea trupelor ruseşti peste teritoriul 
judeţului şi, mai apoi, instaurarea  regimului comunist au marcat profund, adesea 
tragic, destinele arădenilor.  
 După acapararea întregii puteri politice, în urma abdicării regelui Mihai I (30 
decembrie 1947), autorităţiile comuniste au restructurat întreaga societate după 
modelul sovietic: au fost etatizate întreprinderile şi instituţiile bancare (11 iunie 1948), 
s-a trecut la economia planificată (1 iulie 1948), la un nou sistem de învăţământ (3 
august 1948) şi la cooperativizarea agriculturii (martie 1949).  
 Din punct de vedere al organizării administrativ-teritoriale, în perioada regimului 
comunist, pot fi delimitate cinci etape importante (1950, 1952, 1956, 1960, 1968). Prin 
Legea 5/06.09.1950 teritoriul ţării a fost organizat, după model sovietic, în 28 de regiuni 
cuprinzând 177 de raioane, 148 de oraşe şi 4.052 de comune. Regiunea Arad cuprinde 
raioanele Arad, Criş (Chişineu-Criş), Gurahonţ, Ineu şi Lipova. Decretul 331/19.06.952 
comasează cele 28 de regiuni în doar 18, în regiunea Arad fiind inclus, alături de vechile 
raioane şi Sânnicolau Mare. Prin Decretul 12/10.01.1956 se desfiinţează regiunea Arad, 
raioanele acesteia fiind împărţite între regiunile Timişoara (Sânnicolau Mare, Arad, 
Lipova) şi Oradea (Criş, Ineu, Gurahonţ). Legea 3/24.12.1960 (sic!) schimbă denumirea 
regiunii Timişoara în Regiunea Banat (fără modificări teritoriale), Aradul devenind oraş 
de rang regional, alături de Timişoara. Legea 2/17.02.1968 stă la baza actualei 
organizări administrativ-teritoriale a României.  

Demersurile regimului comunist au afectat în egală măsură mediul rural şi cel 
urban, ele vizând, în primul rând, crearea şi fidelizarea unei mase de manevră aservite. 
Concomitent cu eliminarea vechilor elite şi lichidarea bazei materiale a clasei de mijloc, 
au fost încurajate plecarea tineretului rural spre centrele urbane şi admigrarea de 
populaţie dinspre zonele mai sărace ale ţării spre Arad.   
 Pornind de la integrarea  intreprinderilor existente în sistemul centralizat al 
economiei planificate, regimul a creat şi noi unităţi de producţie în municipiu: 
întreprinderile de strunguri (1949),  de păpuşi (1959), confecţii (1959), ceasuri (1961) 
etc. Cea mai însemnată investiţie în domeniul industrial a constituit-o însă Combinatul 
Chimic ridicat, începând din 1971, în hotarul comunei suburbane Vladimirescu. 
Extinderea activităţilor industriale înspre oraşele mai mici din judeţ, în principal prin 
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crearea unor secţii satelit ale întreprinderilor din municipiu, a produs rezultate 
economice derizorii, cu excepţia fabricii de tricotaje din Ineu şi a celei de mobilă din 
Pâncota.  
 Datorită calităţii excelente a solului din zona de câmpie dar şi a priceperii 
localnicilor, rezultatele obţinute de unităţile agricole cooperatiste şi de stat au fost 
mereu oferite drept exemplu pentru reuşita “transformării socialiste a agriculturii”. În 
acest sens, Pecica, Curtici, Nădlac, Semlac şi Sântana au fost capete de afiş. Livezile 
Lipovei şi viile din podgoria Aradului, reamenajate în vederea exploatării intensive, au 
oferit reale producţii record. Regiunile necooperativizate din bazinul intramontan al 
Crişului Alb, exploatate după metode tradiţionale, au continuat să asigure o atemporală 
bunăstare locuitorilor din această zonă. 
 În esenţă, infrastructura judeţului, aşa cum arată ea astăzi, a fost construită în 
două etape mari, consumate în a doua jumătate a secolului XIX şi în anii regimului 
comunist. În prima etapă, a fost realizată trama de cale ferată, pornind cu magistrala 
vest – est (Viena – Budapesta – Arad, 1858) la care s-au adăugat cea nord – sud (Arad 
– Oradea, 1888) şi ramificaţiile intrajudeţene. În a doua jumătate a secolului XX, a fost 
adăugată linia Arad – Nădlac (1960), au fost electrificate magistrala vest – est şi 
tronsonul Arad – Timişoara. Astăzi, reţeaua de cale ferată de pe teritoriul judeţului 
însumează 485 km din care 196 km sunt electrificaţi.  Din cei 1.693 km de drumuri 
existente pe raza judeţului, 495 au fost asfaltaţi în a doua jumătate a secolului XX. 
După 1989, au fost executate doar lucrări de întreţinere şi reabilitare a reţelei de cale 
ferată şi de drumuri existente. 
 Peisajul urban de astăzi a rămas  marcat de blocurile de locuinţe tipizate, 
înghesuite în cartiere satelit precum Micălaca, Aurel Vlaicu şi Alfa din Arad sau 
implantate în centrele oraşelor şi comunelor din judeţ. Din fericire, programul de 
comasare a satelor, iniţiat de Ceauşescu în deceniul nouă, nu s-a concretizat 
semnificativ în judeţul Arad.  
 În decembrie 1989, arădenii au fost primii care şi-au manifestat solidaritatatea cu 
manifestanţii anticomunşti din Timişoara, iar în 22 decembrie, Aradul a fost al doilea 
oraş din ţară unde conducerea comunistă a fost răsturnată. Libertatea astfel dobândită 
a permis arădenilor să acceadă pe un drum nou care se dovedeşte a fi mult mai 
anevoios decât părea în decembrie 1989. Entuziasmul de la începutul anilor ’90 s-a 
consumat mai ales în lupte politice şi manifestări de stradă, în condiţiile în care 
activitatea economică era în continuă scădere. Astfel, producţia industrială s-a diminuat 
în perioada 1990 – 1992 cu 58%, ajungându-se ca gradul de folosire a unor capacităţi 
de producţie să fie de doar 25%. Mai mult, cea mai mare platformă industrială din 
judeţ, Combinatul Chimic, a fost închisă. 
 Preţ de aproape zece ani, sectorul privat putea fi definit, aproape exclusiv, prin 
comerţul stradal, buticuri, birturi, taximetrie şi instituţii financiare conjuncturale (jocuri 
piramidale, fonduri de investiţii, bănci populare etc.). Treptat, şi-au făcut apariţia 
unităţile de producţie ”în Lohn”, mai ales în domeniul textil, întreprinderile mici şi 
mijlocii autohtone (de construcţii, transport, confecţionat mobilier etc.), reprezentanţele 
comerciale ale unor mari producători de bunuri de larg consum şi ale unor instituţii de 
asigurări şi bancare solide. Privatizarea marilor intreprinderi arădene s-a realizat cu 
succes moderat iar zona vamală liberă de la Curtici începe să dea roade abia acum, la 
peste 10 ani de la înfiinţare (1992), în timp ce terminalul Cargo din incinta Aeroportului 
Internaţional Arad încă îşi caută utilitatea.Trendul actual, categoric ascendent, se 
defineşte prin conturarea noilor zone industriale din preajma muncipiului Arad 
(începând cu anul 1999), de la Chişineu-Criş, Ineu, Pecica, Zimand în care se dezvoltă 
facilităţi de producţie datorate, în primul rând, capitalului internaţional (german, italian, 
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francez, japonez etc.). Un rol important în promovarea mediului de afaceri arădean îl 
are Camera de Comerţ, Industrie şi Agricultură care, anual, organizează 13 târguri 
internaţionale în propriul centru expoziţional. 
 Desfiinţarea haotică a unităţilor cooperatiste şi de stat din agricultură, dublată de  
împroprietărirea cu suprafeţe mici a unei ţărănimi paupere, reticente la asociere şi la 
noile tehnologii a condus, în anii ’90, la instaurarea unei stări de confuzie în acest 
domeniu. Scăderea accentuată a producţiei cerealiere şi legumicole, căderea în paragină 
a marilor livezi şi vii, tăierile masive de păduri, abandonarea lucrărilor de amenjări 
funciare sunt cele mai evidente dintre efectele de moment ale acestei situaţii. Abia după 
anul 2000, au apărut primele semne de redresare, ele datorându-se, în primul rând, 
afluxului de capital autohton şi străin (inclusiv fonduri europene consistente) spre 
agricultură. 
 Deşi beneficiază de un cadru natural propice şi o zestre culturală remarcabilă, 
judeţul Arad încă n-a reuşit să depăşească faza turismului de tranzit. Prin infuzia de 
capital privat şi accesarea de  semnificative fonduri europene, staţiunile Moneasa şi 
Lipova încep să-si recâştige atractivitatea, iar Podgoria Aradului promite să devină o 
zonă de atracţie turistică majoră odată cu lansarea proiectului ”Drumul vinului”. 
Derularea proiectelor ”Parcul Natural Lunca Mureşului”şi ”Domeniul Regal Săvârşin” 
precum şi definirea zonei agro-turistice Gurahonţ-Hălmagiu vor adăuga noi arii de 
interes turistic pe harta judeţului. Una din provocările majore în acest domeniu rămâne 
valorificarea cetăţii Aradului în circuitul civil. 
 La început de mileniu, zona arădeană se găseşte în plin proces de redefinire a 
identităţii sale în conformitate cu contextul integrării europene.  
 
I.1.2. Descrierea etnografică 
 Situat între marile zone etnografice Crişana, Ţara Moţilor şi Banat, învecinându-
se în partea de vest cu Ungaria, judeţul Arad reprezintă o zonă cu multiple interferenţe. 
Configuraţia sa geografică, cu câmpii întinse ce pătrund adânc în zonele de deal şi de 
munte, cu o bogată reţea hidrografică dominată de cursurile Mureşului şi Crişului Alb, 
cu multe şi variate resurse ale solului şi subsolului precum şi cu factori climaterici 
favorabili, a oferit încă din cele mai vechi timpuri un loc ideal pentru întemeierea 
aşezărilor umane. 
 Pe lângă acest cadru natural divers, o altă notă de originalitate o constituie 
varietatea de etnii care în decursul timpului s-au stabilit şi au trăit aici, alături de 
populaţia românească majoritară. Zona Câmpia Aradului este din acest punct de vedere 
cea mai „mozaicată” etnic, rezultat al colonizărilor din secolele XVIII şi XIX. 
 Întâlnim aici, slovaci în localitatea Nădlac, maghiari la Peregul Mic, Pecica, 
Zerind, Dorobanţi, Iratoşu, Variaşul Mic, Variaşul Mare, Turnu, germani la Semlac, 
Sântana, Aradul Nou, Vladimirescu, Horea, Zăbrani, sârbi la Felnac, Turnu, Pecica şi 
Arad, bulgari la Vinga, ţigani la Comlăuş. Covăsânţ. Şiria, Arad, ucraineni (stabiliţi mai 
recent) la Târnova etc., trăind alături de populaţia românească. 

În schimb, ţinutul muntos din jumătatea de est a judeţului, de la Depresiunea 
Gurahonţului şi până la poalele Muntelui Găina, a rămas masiv românesc, fiind şi partea 
cea mai conservatoare din punct de vedere etnografic. 

În funcţie de factorii geografici: munte, deal, câmpie, se disting în judeţul Arad 
câteva tipuri de sate. Pentru zona Munţilor Codrul Moma şi Zărand, din partea de est, 
este specific satul de tip împrăştiat format din mai multe crânguri. Asemenea localităţi 
se întâlnesc şi în Munţii Apuseni, apariţia lor fiind datorată unor cauze economice cum 
sunt creşterea vitelor şi apropierea de terenurile agricole pentru o bună utilizare a lor. 
Crângurile aparţineau în trecut unei singure familii purtând numele întemeietorilor lor. 
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Cu timpul, unele dintre ele s-au mărit şi s-au unit dând naştere unor localităţi mai 
compacte, dar în cadrul cărora proprietatea şi numirile crângurilor au rămas clar 
delimitate. Este şi cazul Hălmăgelului care cuprinde un număr de şapte crânguri, al 
Cristeştiului cu trei crânguri, Lazuri cu nouă crânguri, Brusturi cu cinci crânguri, Avram 
Iancu cu şapte crânguri etc. 

Un alt tip de aşezare întâlnit atât pantele nordice cât şi pe cele sudice ale 
Munţilor Zărandului îl reprezintă satele de vale. Ele sunt situate de-a lungul firelor de 
apă care se revarsă în Crişul Alb sau în Mureş, având o vechime foarte mare. Exemple 
sunt localităţile Păiuşeni (care are şi o lungime de 8 km, fiind cel mai întins sat al 
judeţului), Iacobini, Şoimuş, Mădrigeşti, Roşia Nouă, Obârşa, Corbeşti, Troaş, 
Temeşeşti, Dumbrăviţa etc. 

Pentru zona deschisă a Câmpiei Aradului caracteristice sunt satele adunate cu 
structură regulată constituite din gospodării cu curţi deschise şi mici grădini în 
completare care se înscriu în planuri liniare sau geometrice. Ele îşi datorează actuala 
formă sistematizării făcute de către Imperiul Habsburgic în secolul al XVIII-lea când au 
fost aduşi şi o serie de colonişti. Asemenea localităţi cu străzi drepte şi cu faţadele 
caselor spre drum sunt întâlnite în întreaga Câmpie a Aradului dar şi în zona subcolinară 
a Vingăi (la sud de Mureş). 

Tot diversitatea cadrului natural strâns împletită cu ocupaţiile locuitorilor de 
munte, deal său câmpie face să se remarce la nivelul judeţului câteva tipuri specifice de 
case. Zona de munte şi de deal, mai conservatoare decât câmpia, a păstrat urmele unei 
vechi arhitecturi româneşti. Principalul material de construcţie folosit aici a fost lemnul 
de gorun care se găseşte din abundenţă în pădurile din regiune.  

Tehnica de construcţie folosită este cea a bârnelor rotunde sau fasonate în 
„cheotori” sau „coadă de rândunică”. Se mai utilizează şi tehnica numită „şoşi” care 
presupune îmbinarea în interiorul peretelui a unor bârne segmentate pe porţiuni şi 
aşezate vertical. Aceleaşi tehnici sunt întâlnite şi la construcţiile şurilor. 

Casa era ridicată pe o fundaţie de bolovani peste care se punea o talpă mare şi 
groasă din lemn de gorun. Abia apoi urma îmbinarea bârnelor care formau pereţii. 
Acoperişul era ţuguiat, în patru ape, având un schelet din lemn acoperit cu paie sau cu 
şindrilă. Pereţii caselor se „muruiau” (lipeau) pe dinăuntru şi pe dinafară cu mai multe 
straturi succesive de lut amestecat cu pleavă sau paie aplicat peste o împletitură de 
lemne crăpate în fâşii mici. Excepţie fac casele situate la poalele Muntelui Găina, la care 
pereţii nu erau lipiţi pe dinafară. 

Tipul tradiţional îl reprezenta casa cu două încăperi sau casa cu tindă şi târnaţ. 
Intrarea se făcea prin târnaţ în tindă, unde se găsea cuptorul de copt pâinea. Acest tip 
de locuinţă este răspândit în toată zona Munţilor Zărand şi în prezent se  
mai pot vedea asemenea case în localităţile Roşia, Obârşia, Petriş, Hălmăgel, Tisa, 
Poiana, Mădrigeşti, Almaş, Dieci, Bârsa, Ineu etc. 

Un tip de tranziţie între locuinţele din zona de munte şi cele din câmpie îl 
constituie casele din Podgoria Aradului. Şi aici principalul material de construcţie âl 
reprezenta lemnul. Pereţii ridicaţi din bârne erau lipiţi atât în interior cât şi în exterior. 
Datorită cultivării viţei de vie pe suprafeţe largi, unele case sunt înălţate pe temelii de 
piatră în care sau amenajat pivniţe pentru păstrarea vinului. 

Pentru Câmpia Aradului, materialul preponderent de construcţie a fost pământul. 
Principalele tehnici folosite la înălţarea casei erau cea a pământului bătut cu maiul între 
cofraje de scânduri sau, mai nou, utilizarea văiugii obţinută din amestecarea lutului cu 
paie apoi fasonat şi uscat la soare. Acoperişurile în două ape erau din paie sau trestie. 
Se întâlneşte şi aici tipul tradiţional de locuinţă cu tindă şi cu o încăpere din care a 
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evoluat casa cu trei încăperi: „casa dinainte”, tinda şi „casa cea mare”, la care se mai 
adaugă cămara de alimente. 

Un tip asemănător îl reprezintă şi casele coloniştilor. Având pereţi tot din pământ 
bătut ori văiugă, planul locuinţei este acelaşi: cameră, tindă, cameră, speis (cămară de 
alimente). 

Spre sfârşitul secolului al XIX-lea apare faţada în stil neobaroc sau „baroc 
ţărănesc” ceea ce dă casei o mai mare prestanţă. 

Ocupaţiile principale ale locuitorilor din satele judeţului Arad au fost şi au rămas 
agricultura şi creşterea vitelor. Firesc, în funcţie de condiţiile pe care le oferă cadrul 
natural, ponderea acestor ocupaţii este mai mare sau mai mică. 

În zona muntoasă din estul judeţului, pantele domoale cu păşuni întinse au 
favorizat întotdeauna creşterea vitelor. Ea îmbracă forma păstoritului local sau sedentar. 
Animalele sunt crescute fie în gospodăria proprietarului, fie pe perioada verii se 
organizează o turmă la marginea satului. În unele localităţi ca Troaş, Temeşeşti, 
Lupeşti, Pârneşti, Roşia, Păiuşeni etc. vitele sunt duse, uneori numai vara, alteori tot 
timpul anului, la „sălaşe”. Fiecare proprietar de animale are în posesie, pe culmile din 
vecinătatea satului, o bucată de păşune unde şi-a construit un grajd şi o mică încăpere 
pentru locuit. În unele cazuri „sălaşele” sunt adevărate case din lemn sau de zid, iar 
proprietarii locuiesc aici întreaga perioadă a anului, coborând în sat doar pentru a se 
aproviziona cu alimente sau la principalele sărbători de peste an.  

Asemenea „sălaşe” erau întâlnite şi în zona de câmpie. Spre exemplu, în 
localitatea Semlac existau în urmă cu aproape 50 de ani atât de multe sălaşe încât s-a 
înfiinţat acolo şi o şcoală. Din păcate ele au fost desfiinţate odată cu întemeierea C.A.P.-
urilor. 

Dragostea pentru animale şi preocuparea de a obţine soiuri cât mai bune a fost o 
constantă pentru ţăranul din judeţul Arad. De altfel, în fiecare an la începutul lunii 
septembrie, prin tradiţie, crescătorii de animale sunt prezenţi în localitatea Văsoaia, la 
„Târgul Codrenilor”, ocazie cu care sunt premiaţi cei mai buni dintre ei. 

Spre deosebire de zona de munte unde creşterea animalelor este pe primul loc, 
Câmpia Aradului reprezintă prin excelenţă o regiune agricolă. Se cultivă pe suprafeţe 
largi grâu, porumb, orz, ovăz, secară, floarea-soarelui etc. Chiar dacă în prezent 
muncile agricole sunt mecanizate, prin podurile unor gospodării mai pot fi găsite vechile 
unelte agricole ca de pildă plugul de lemn cu corman schimbător, grapa de lemn sau 
„îmblăciul”. De asemenea, mai pot fi văzute, uneori încă în stare de funcţionare, vechi 
instalaţii pentru desfăcut porumbul, mori de mână, vânturători mecanice sau batoze. 

Dintre construcţiile destinate păstrării produselor agricole se remarcă în toate 
gospodăriile satelor de câmpie, „cotarca” pentru porumb, care este de fapt un hambar 
din leaţuri de lemn, înalt de 3 – 4 metri şi suspendat pe o fundaţie de piatră astfel încât 
rozătoarele să nu poată pătrundă. Porumbul este păstrat foarte bine în aceste condiţii, 
fiind adăpostit de ploaie dar în acelaşi timp având permanent contact cu curenţii de aer 
pentru a se usca. Grâul se păstrează în lăzi mari de lemn.  

Noua recoltă este prilej de bucurie şi de sărbătoare în fiecare an. În localitatea 
Pecica în luna iulie şi la Beliu în august ea se sărbătoreşte prin „praznicele de pită 
nouă”. 

O altă ocupaţie specifică mai ales locuitorilor din Ţara Zărandului este cultivarea 
pomilor fructiferi. Clima blândă, cu veri normale din punct de vedere termic şi cu ierni 
temperate, favorizează creşterea şi dezvoltarea diferitelor soiuri de pomi fructiferi: meri, 
peri, pruni, piersici, cireşi, vişini etc. În afară de fructele care se consumă în stare 
naturală sau conservată, două produse sunt absolut reprezentative pentru Ţara 
Zărandului: magiunul de prune şi ţuica. Magiunul se obţine din prunele soiul „bistriţe” 
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care se fierb ore în şir la foc deschis până când lingura din lemn cu care se amestecă 
stă fără sprijin în poziţie verticală. Acesta se păstrează apoi, fără frică de a se altera, în 
oale de lut. 

Ţuica se obţine din prune, mere sau pere. Fiecare localitate din Ţara Zărandului 
are unul sau mai multe cazane de fiert ţuică, numite „bărării” sau „pălincării”. Aceste 
cazane funcţionează aproape fără oprire începând cu luna octombrie şi până la sfârşitul 
lui martie, fiecare sătean fiind programat pe rând, la o anumită dată, pentru a-şi 
produce ţuica. Un sortiment foarte căutat, datorită aromei sale deosebite, este ţuica de 
cireşe amare produsă mai ales în zona Hălmagiului. 

Tot ca produse tradiţionale ale Ţării Zărandului mai trebuie amintite fructele 
(poamele) uscate. Se uscau la jar, în nişte cuptoare speciale, mere, prune şi pere. Ele 
se pot consuma ca atare sau se pot prepara din ele diferite supe sau sosuri. Satul Vidra 
(comuna Vârfurile) era vestit pentru astfel de produse. 

Alături de pomii fructiferi, judeţul Arad se remarcă şi prin cultivarea viţei de vie. 
La contactul dintre Câmpia Aradului şi Munţii Zărandului se întinde Podgoria vestită 
pentru vinurile Cadarcă, Cabernet, Merlot, Fetească Regală, Mustoasă de Măderat. 
Multele şi variatele lucrări de întreţinere şi apoi valorificare ale viei presupun existenţa, 
în gospodăria podgoreanului, a unui inventar viticol deosebit de variat. Sunt unelte 
necesare lucrărilor din vie, cum ar fi sapa, hârleţul, „furchiţa”, săditorul, cosorul, 
fierăstrăul, foarfeci, recipiente pentru stropit; apoi pentru culesul strugurilor se 
întrebuinţează coşurile împletite din nuiele, putineie, ciubere cu rudă (pentru doi inşi), 
tărgi etc. Foarte importante sunt însă şi piesele folosite la vinificarea şi conservarea 
vinului: ciurul pentru selecţionat boabele, mustuitorul (un băţ cu 3-4 excrescenţe cu 
care se amestecau boabele), recipiente pentru zdrobit strugurii, prese de diferite feluri 
şi mărimi pentru struguri (presa este numită aici „şeitău”), tolcere, „trăgace” pentru 
scos vinul, butoaie de diferite dimensiuni etc. Aceste unelte şi piese mai pot fi văzute în 
gospodăriile podgorenilor din localităţile Baraţca, Păuliş, Miniş, Ghioroc, Cuvin, 
Covăsânţ, Şiria, Mâsca, Măderat, Pâncota.  

Dintre meşteşugurile care s-au practicat şi se mai practică încă în judeţul Arad 
merită a fi amintite olăritul, ţesutul, împletiturile de nuiele, prelucrarea lemnului, 
prelucrarea pieilor. Aceste meşteşuguri au apărut şi s-au dezvoltat datorită bogăţiei 
materiei prime care se găsea în zonă, dar uneori şi pentru că reprezenta cea mai 
importantă sursă de venit pentru bugetul sătenilor. Ca urmare apar sate specializate în 
anumite îndeletniciri cum este şi cazul Hălmăgelului şi Târnăviţei situate la poalele 
Muntelui Găina. Pământul lutos din jurul acestor localităţi nu putea fi folosit pentru 
agricultură, astfel că întreaga populaţie de aici s-a orientat spre producerea de oale. 

Alte centre de ceramică, în judeţul Arad, au mai fost la Bârsa (unde se făcea 
numai ceramică nesmălţuită), la Ineu, la Lipova şi Birchiş. Formele şi ornamentele 
vaselor lucrate la roată variau în funcţie de centrul de olărit. La Lipova şi Ineu se 
producea mai mult o ceramică de factură orăşenească imitând formele oalelor de 
bucătărie, iar la Bârsa se făceau căni de lapte, oale de sarmale, blide, toate 
ornamentate simplu cu brâie de culoare neagră sau albă pe fondul roşu al vasului. 
Târnăviţa şi Hălmăgelul se remarcă atât prin ceramica de uz casnic, ulcioare, oale de 
sarmale, tâvi pentru friptură, „căni lungi” (pentru lapte), cât şi prin cea cu rol decorativ 
fapt care a făcut ca aceste două centre să mai dăinuie încă. (Şi în prezent la Târnăviţa 
mai lucrează cinci olari). Birchişul era renumit prin ulcioare („cârcege”) şi prin oalele 
mari de sarmale. 

Tot sate specializate în diferite meşteşuguri sunt Avram Iancu unde se fac furci 
din lemn, Buteni pentru şube, tăbăcari şi curelari, Şicula pentru ţesătoare. În trecut, la 
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Nadăş şi Hăşmaş se făceau lăzi de zestre, la Buteni şi Poienari şube, la Troaş var şi 
mangal (obţinut din bocşele de lemn). 

Un meşteşug destul de des întâlnit în Ţara Zărandului este şi morăritul. Cursurile 
de apă care se varsă din Munţii Zărandului spre Crişul Alb sau Mureş au generat în zonă 
dezvoltarea unei adevărate reţele de mori de apă. Asemenea mori, în funcţiune încă, se 
întâlnesc la Honţişor, Iacobini, Buceava-Şoimuş. Mădrigeşri, Iosşel, Zimbru, Avram 
Iancu, Troaş, Botfei. În unele localităţi, alături de moară, funcţionează şi câte un cazan 
de ţuică sau un atelier de fierărie (Iosăşel, Mădrigeşti) sau se găseşte un eleşteu cu 
peşte (Iosăşel, Honţişor). 

Practicat odinioară în fiecare gospodărie era şi meşteşugul ţesutului. Războiul de 
ţesut nu lipsea din nici o casă. Se ţesea pânză pentru îmbrăcăminte din cânepă sau din 
cânepă amestecată cu bumbac, ştergare, feţe de masă, strujace din pat, lipidee 
destinate uzului gospodăresc. O importanţă aparte o au şi ţesăturile decorative de 
interior. Ştergarul în formă dreptunghiulară era bogat ornamentat predominând culorile 
roşu, negru, galben, portocaliu, albastru, verde, Exemplarele cele mai bogat 
ornamentate se întâlnesc în zona de câmpie, în localităţile Şicula, Ineu, Cermei, 
Somşcheş, Gurba. Dintre motivele folosite de ţesătoarese remarcă X-urile, „ghiare”, 
cruci, S-urile, roata, potcoava, „cârligul” etc. Capetele ştergarului se terminau cu 
dantelă albă. Din lână se ţeseau scoarţe, ponevi şi chiar feţe de masă, într-o cromatică 
bogată şi variată. 

Tot la război erau confecţionate şi costumele populare. În estul judeţului, 
datorită influenţei ce vine dinspre Ţara Moţilor, portul este sobru, ornamentaţia şi 
cromatica fiind mai sărace, predominând culorile închise, roşu şi albastru pe fond alb, 
atât pentru  
costumul femeiesc cât şi pentru cel bărbătesc. Pentru perioada de iarnă se remarcă, tot 
aici, ţundrenele negre purtate de bărbaţi.  

De un mare rafinament erau şi şubele confecţionate la Buteni din pănură albă 
ornamentată cu bucăţi din postav de culoare roşie şi neagră, obţinându-se un contrast 
plăcut priviriii. 

Cele mai frumoase exemplare de port popular se întâlnesc însă în localităţile din 
jurul Ineului: Şicula, Şomoşcheş, Gurba, Bocsig şi Mocrea. Costumul femeiesc format 
din spătoi, poale, cârpă de încins („cot după cap”) şi cojoc este bogat ornamentat. 
Ornamentele în culorile dominante roşu şi negru, sunt dispuse pe umeri, mâneci, 
pumnari şi pe partea de jos a poalelor. Un efect deosebit creează la acest costum şi 
piesele de podoabă cum ar fi salbele de bani de argint sau chiar din aur. Şi portul 
popular bărbătesc de aici se deosebeşte de cel din restul localităţilor judeţului prin 
ornamentica bogată. 

La sud de Mureş, în portul locuitorilor se resimte influenţa Banatului. Costumul 
femeiesc este compus din spăcel, poale, cojoc, opreg, catrinţă cu fir şi ceapsă, iar cel 
bărbătesc din cămaşă, cioareci şi cojoc cu zbici. De o mare frumuseţe sunt cojoacele din 
piele de miel cu oglinzi încastrate în croială, lucrate la Secusigiu. 

Cu începutul secolului XX, avântul economic de care se bucură această regiune 
face ca influenţa civilizaţiei orăşeneşti să pătrundă din ce în ce mai masiv în lumea 
satelor. Ca urmare, şi portul popular începe să fie abandonat în favoarea celui 
orăşenesc, cea mai sensibilă zonă la aceste influenţe fiind Câmpia şi Podgoria Aradului, 
iar cea mai conservatoare reprezentând-o satele din estul judeţului unde costumul 
popular a mai fost purtat mult timp după cel de-al doilea război mondial. 

Diversitatea formelor de relief, a etniilor care trăiesc în acest judeţ, precum şi 
influenţa regiunilor istorice şi etnografice vecine, au dat naştere unor bogate tradiţii 
continuate şi în prezent. Se remarcă, din acest punct de vedere, Târgul de pe Muntele 
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Găina a cărui vechime se pierde în negura veacurilor, fiind un prilej de întâlnire între 
locuitorii a cinci judeţe (Alba, Arad, Bihor, Hunedoara, Cluj). El se ţine an de an , în cea 
mai apropiată duminică de sărbătoarea Sfântului Ilie. Cu o vechime respectabilă sunt şi 
nedeile din Munţii Zărandului  (Nedeea de la Vidra – aprilie, Nedeea de la Tăcăşele – în 
luna Iulie), rugile de pe Valea Mureşului (la Bârzava, Săvârşin, Petriş etc.) sau hramurile 
mănăstirilor (Hodoş Bodrog, Feredeu, Izbuc, Maria Radna). 

De o rară frumuseţe sunt tradiţiile legate de de cele mai importante momente ale 
vieţii. Nunţi tradiţionale cu chemători îmbrăcaţi în costume populare, cu steag de nuntă, 
mergând călare pe cai frumos împodobiţi se mai pot vedea la Secaş, Dieci, Almaş, 
Iacobini, Avram Iancu etc. 

Sărbătorile de iarnă care încep cu postul apoi cu tăiatul porcului sunt şi ele bine 
reprezentate. Cetele de colindători, cuprinzând uneori şi peste 30 de tineri, se formează 
încă de la începutul lunii decembrie, în localităţile din estul judeţului: Hălmagiu, 
Pleşcuţa, Vârfurile, Avram Iancu, Poiana, Dumbrava etc. Vestiţi sunt şi dubaşii de la 
Petriş sau Săvârşin. Repertoriul colindelor este foarte bogat, în unele sate cum ar fi 
Petriş, Temeşeşti, Troaş existând caiete de colinde ce cuprind până la 60 de texte. 
Ceata de colindători trebuie să le ştie pe toate astfel încât să interpreteze la cerere orice 
colindă. 

Se mai remarcă şi obiceiurile legate atât de sărbătorile religioase cât şi de cele 
laice: udatul de Sf. Gheorghe întâlnit atât la români cât şi la maghiari, Kirchweih-ul la 
germani, sărbătoarea „Pomului de mai” (la germanii din Sântana) etc. 

Prin toată această diversitate de etnii şi religii, judeţul Arad rămâne un exemplu 
viu de convieţuire. 
 
I.2. Patrimoniul construit 

Baza legală pentru evaluarea patrimoniului construit o constiuie Legea 5/2000 
privind planul de amenajare a teritoriului naţional, Legea 422/2001 privind protejarea 
monumentelor şi  Lista monumentelor istorice (abreviat LMI 2004) cuprinsă în Ordinul 
Ministerului Culturii şi Cultelor nr. 2.314/2004 (MO 646 bis, partea I din 16.07.2004). 

O analiza statistică a situaţiei cuprinse în Lista monumentelor istorice, în funcţie 
de tipurile de monument şi categoriile valorice la care sunt încadrate, este sintetizată în 
tabelul de mai jos. 

 

Tip monument Categoria 
A 

% Categoria 
B 

% Total 
100% 

Situri arheologice 61 42,9 81 57,1 142

Monumente arhitecturale 55 23,5 179 76,5 234

Monumente de for public 2 10,5 17 89,5 19

Monumente memoriale/funerare 0 - 18 100 18

TOTAL 118 40,0 295 60,0 413

 
 Trebuie remarcat faptul că, din cele 413 monumente consemnate de listă pentru 
judeţul Arad, mai bine de jumătate (56,6%) sunt monumente de arhitectură, o treime 
situri arheologice (34,3%) iar restul monumente de for public. 

Din punct de vedere valoric, 40% dintre monumente sunt clasate la categoria A, 
mai bine de jumătate dintre acestea (51,6%) fiind situri arheologice, 46,6% 
monumente arhitecturale şi restul monumente de for public. 
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Dintre monumentele clasate la categoria B, 60,6% sunt arhitecturale, 27,4% 
situri arheologice iar restul, de 12%, sunt monumente de for public. 

Cele mai importante concentrări de monumente se află pe raza municipiului Arad 
(10 categoria A şi 151 categoria B), în oraşele Lipova (8 categoria A şi 7 categoria B), 
Sântana (6 categoria A, 3 categoria B), Pâncota (5 categoria A, 2 categoria B) respectiv 
în comunele Vladimirescu (7 categoria A, 9 categoria B) şi Păuliş (7 categoria A, 3 
categoria B). 

Există neconcordanţe între diferitele documente oficiale. Astfel, LMI 2004 include 
142 de intrări la situri arheologice pentru judeţul Arad, în timp ce Repertoriul Arheologic 
Naţional (www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN) consemnează doar 107, din care, pe teren, 
echipa de implementare a prezentului proiect a putut identifica 103. Repertoriul 
arheologic al judeţului Arad (vezi Bibliografia) consemnează situri arheologice pe raza a 
166 de localităţi. Baza de date a Complexului Muzeal Arad curpinde 757 de situri 
identificate din care 59 au fost descoperite în perioada 2007 – 2009 cu ocazia 
evaluărilor premergătoare marilor lucrări de infrastructură (rutieră şi energetică).  

Acceptând eşantionul de 103 situri din LMI 2004, verificate pe teren, drept unul 
relevant, se poate construi următoarea imagine sintetică a patrimoniului arheologic al 
judeţului Arad.  

Repartizate în funcţie de criteriul cronologic, 37 de situri (cotele procentuale se 
situează aproximativ la acelaş nivel ca şi numărul efectiv al siturilor) ilustrează locuirea 
preistorică (paleolitic – prima vârstă a fierului), 10 perioada secolelor IV a.Chr. – II 
p.Chr. (în esenţă, civilizaţia dacică), 15 sec. II – V (epoca daco-romană) şi 41 perioada 
medievală (sec. V/VI – XVII).  

Raportate la zonificarea de referinţă a judeţului, siturile se grupează conform 
tabelului următor. 

  
Zonificare de referinţă  
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Preistoria. Paleolitic – Prima vârstă a fierului (Hallstatt) 1 7 1 2 3 1 3 19 37

Antichitatea. Secolele IV a.Chr. – II d. Chr. (Epoca
dacică) 

- - - - - - 1 9 10

Secolele II – V p. Chr. (Epoca daco-romană) - 4 - - - - 2 9 15

Evul mediu. Epoca migraţiei popoarelor (sec. V – VIII) - 2 - - - - 1 1 4

Secolele IX - XVI - 2 - - 9 - 6 20 37

Total 1 15 1 2 12 1 13 58 103

  
Este de remarcat faptul că, doar pentru perioada preistorică, sunt cunoscute 

situri în toate zonele de referinţă din judeţ (o posibilă explicaţie poate fi şi durata foarte 
lungă a perioadei avute în vedere). În toate epocile, majoritatea siturilor pot fi întâlnite 
pe culoarul Mureşului (peste 50%) şi cel al Crişului Alb. Câmpia Aradului şi Munţii 
Zarand reprezintă alte două zone cu un număr important de situri. Dincolo de 
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importanţa majoră  a celor două râuri pentru habitatul uman, în toate epocile istorice, 
situaţia este, în bună măsură, tributară şi orientării cercetării de teren. Este semnificativ 
de menţionat, în acest sens, ca cele 59 de situri, descoperite în ultimii doi ani, se 
situează în zona de câmpie a judeţului (câmpiile Cermeiului, Aradului, Vingăi).   
 

Starea actuală a terenului  
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Preistoria. Paleolitic – Prima vârstă a fierului (Hallstatt) 4 18 2 1 3 5 2 21 37

Antichitatea. Secolele IV a.Chr. – II d. Chr. (Epoca 
dacică) 

2 3 - - - - 5 - 10

Secolele II – V p. Chr. (Epoca daco-romană) 6 6 - - - 1 - 22 15

Evul mediu. Epoca migraţiei popoarelor (sec. V – VIII) - 1 - - 3 - - - 4

Secolele IX - XVI 3 7 - 3 9 3 10 23 37

Total 15 35 2 4 15 9 17 6 103
Alte situaţii: 21 – peşteri (Moneasa); 22 - groapă de gunoi (Şeitin); 23 - amenajat pentru vizitare 

 
Starea actuală a terenului este relevantă pentru gradul risc natural şi antropic la 

care sunt supuse siturile. În zonele construite, siturile au fost, în proporţii diferite, 
distruse. Cele situate pe teren arabil au stratigrafia bulversată până la adâncimi între – 
0,40 şi – 0,60 m. Tumulii, tellurile şi fortificaţiile de pământ se află într-un proces 
continuu de aplatizare datorită arăturilor anuale. În zonele de vie şi livadă, stratigrafia 
este afectată (în medie) până la – 0,50 m. Păşunile şi terenurile lăsate în pârloagă, pot 
(re)deveni, orcând, terenuri arabile. Nici siturile aflate în zone împădurite nu se află în 
siguranţă. Tăierile masive de pădure duc la accelerarea eroziunii iar extragerea cioturilor 
cu rădăcini şi replantările afectează stratigrafia. Riscurile antropice majore le constituie 
activitatea de construcţie (infrastructură rutieră, energetică, construcţii civile, 
industriale), exploatările de agregate minerale (balastiere) şi exploatările de piatră de 
construcţie (cariere). 

Patrimoniul cultural construit  (non-arheologic) cuprinde 271 de poziţii în LMI 
2004, care pot fi grupate tipologic conform tabelului următor:  

Tip monument Nr. de 
poziţii 

Cetate 6 
Biserică de lemn 22 
Biserică de zid 30 
Mănăstire 5 
Construcţie civilă 159 
Ansamblu urban 6 
Ansamblu rural 1 
Pod 2 
Exploatare minieră 1 
Cuptor de topit minereu 2 
Monument de for public 19 
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Monument memorial/funerar 18 
Total 271 

Din punct de vedere cronologic, ele acoperă perioada secolelor XIII – XX respectiv 3 în 
secolul XIII, 3 în sec. XIV, 5 în sec. XV, 1 în sec. XVI, 2 în sec. XVII, 34 în sec. XVIII, 
restul de 223 fiind datate în sec. XIX – XX. 
 Zonificarea lor permite delimitarea mai multor arii de concentrare (vezi harta din 
anexă) şi anume: Municipiul Arad şi zona peri-urbană, Lipova-Radna şi zona peri-
urbană, Podgoria Aradului, zona montană estică (cu subzonele Depresiunea Hălmagiului 
şi Drocea), zona Săvârşin, zona Pecica şi zona Moneasa. Cea mai unitară din punct de 
vedere tipologic este zona montană estică caracterizată prin existenţa bisericilor de 
lemn. Restul zonelor au un caracter tipologic compozit cuprinzând diferite tipuri de 
ansambluri şi arhitecturi individuale databile în perioada secolelor XVIII – XX. 
 Cele mai importante stiluri arhitectonice reprezentate sunt: goticul (ruina bisericii 
de la Covăsânţ), barocul provincial (Arad – Casa Hirschl, biserica din cetate), clasicist 
(Arad – str. Eminescu 2), neoclasic (Hotel Crucea Albă), eclectic (biserici, clădiri publice 
şi private, arhitectură industriale), secession (bine reprezentat în ansamblul urban Arad 
şi Lipova). 

Această bogăţie acumulată în timp, construită prin contribuţia tuturor grupurilor 
etnice reprezentative ale oraşului, formează astăzi un patrimoniu ce trebuie să fie 
protejat, conservat, restaurat, uneori refuncţionalizat, astfel încât să continue să reziste 
trecerii timpului.  

Grija faţă de patrimoniul construit nu a fost, din păcate, mulţi ani – cu precădere 
în perioada comunistă şi în perioada de tranziţie o prioritate a autorităţilor locale sau a 
cetăţenilor. În ultimii ani, faţa oraşului a început să se schimbe datorită creşterii 
interesului şi implicării autorităţilor locale, dar şi a unor organizaţii neguvernamentale 
(exemplu remarcabil: Asociaţia Pro Urbe Arad), prin intervenţii menite să pună în 
valoare patrimoniul construit, să crescă grija şi respectul cetăţenilor faţă de clădirile de 
patrimoniu, prin acţiuni de cunoaştere şi promovare a valorilor de patrimoniu, prin 
atragerea de resurse externe, prin proiecte de regenerare urbană sau prin aderarea la 
reţelele internaţionale care au misiunea de protecţie şi promovare a valorilor de 
patrimoniu.  

În acest context, putem aminti Proiectul HistUrban - Revitalizarea oraşelor 
istorice, care a avut ca principal rezultat focalizarea atenţiei locuitorilor municipiului 
Arad, a autorităţilor locale, faţă de responsabilităţile care le revin pentru salvarea, 
păstrarea şi reabilitarea moştenirii urbane în faţa tendinţelor de dezvoltare economică 
rapidă. Inventarierea unei zone ce cuprinde 50 de clădiri din zona centrului istoric al 
municipiului, elaborarea unui plan de reabilitare cu priorităţile actuale din punctul de 
vedere al gradului de degradare, realizarea de proiecte de reabilitare şi formarea de 
specialişti în conservarea monumentelor istorice au fost principalele rezultate ale 
proiectului Hist Urban, proiect finanţat de Uniunea Europeană prin programul 
INTERREG III B CADSES. Municipiul Arad a dezvoltat proiectul în parteneriat cu alţi 18 
parteneri din Europa Centrală şi de Est în domeniul reabilitării moştenirii culturale 
arhitecturale.  

Din anul 2003, Aradul face parte din reţeaua AVEC - Alliance de Villle 
Europeennes de Cultures/ Alianţa Oraşelor Europene de Cultură – organizaţie 
neguvernamentală cu sediul în Franţa care, prin “Carta“ adoptată, promovează valorile 
culturale de patrimoniu din oraşele şi teritoriile membre, ducând la o dezvoltare viabilă 
a acestora.  

Dintre priorităţile majore din judeţ trebuie menţionate salvarea prin programe de 
urgenţă a cetăţilor Şoimoş, Şiria, Dezna şi Ineu, aflate într-un proces de ruinare 
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galopantă. Pentru primele trei trebuind rezolvată, în prealabil, problema căilor de acces. 
Într-o stare alarmantă se află Castelul Mocioni de la Bulci şi Bazarul turcesc din Lipova 
(pentru starea actuală a siturilor şi monumentelor din judeţ, vezi listele anexe). 

Însă pentru a putea interveni eficient, este necesară cunoaşterea exactă a 
situaţiei din teren. Prin corecturile efectuate şi observaţiile adăugate LMI 2004, prin 
propunerile de noi monumente, am făcut, credem, un nou pas în acest sens. 
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ANEXE 



Anexa I.1 
 
I. Sinteză istorică 
I.2. Municipiul Arad 

Aşezat la limita dintre două entităţi geografice şi istorice – Banatul şi Crişana –, Aradul şi-a definit 
propria personalitate care se regăseşte astăzi în măreţia bulevardului central, străbătut de fâşia de tei 
seculari şi flancat de clădiri monumentale, în salba de parcuri de pe faleza Mureşului, în forfota pieţelor şi 
a ştrandului, în liniştea cartierelor rezidenţiale.  
 
I.2.1 Preistoria şi antichitatea 

Armele şi uneltele din piatră cioplită, databile în urmă cu 40.000 ani, descoperite pe actuala 
stradă Andrei Şaguna, reprezintă cele mai vechi urme ale prezenţei omeneşti în raza municipiului actual. 
Prima aşezare stabilă a luat fiinţă abia pe la sfârşitul mileniului V î.d.Hr. Pe parcursul mileniului IV î.d.Hr., 
locuirea s-a extins şi pe malul sudic al râului. Aceste aşezări aparţin civilizaţiei pre-indo-europene.  

În a doua jumătate a mileniului III î.d.Hr., ambele maluri ale Mureşului precum şi grindurile au 
fost populate de sate prospere, exponente ale civilizaţiei indo-europene a epocii bronzului. În jurul anului 
1000 î.d.Hr., evenimente violente, ale căror mărturii au fost surprinse arheologic în vatra oraşului 
(locuinţe incendiate, depozitul de bronzuri de la “Astoria”), au pus capăt acestei locuiri.  

Pe parcursul primei jumătăţi a mileniului I î.d.Hr., pe ambele maluri ale Mureşului se înfiripă 
aşezări ale dacilor. În secolul VI î.d.Hr., alături de aceştia s-a stabilit un grup de sciţi care ulterior a fost 
asimilat de către autohtoni.  

Valea Mureşului a fost una din căile de pătrundere a celţilor spre Transilvania. La cumpăna dintre 
veacurile IV şi III î.d.Hr., comunităţi celtice s-au stabilit în preajma aşezărilor dacice din zonă. Din această 
perioada datează o necropola celtică birituală, descoperită la marginea de vest a cartierului Aradul Nou. 

Aşezarea dacică, situată la limita de sud a actualului cartier Micălaca, a fost distrusă de trupele 
romane în 101–102. O cărămidă cu ştampila legiunii a IV-a Flavia Felix, descoperită în Aradul Nou, poate 
indica prezenţa aici, a unei fortificaţii romane datând din vremea împăratului Traian.   

Pe parcursul secolelor II–IV, pe teritoriul actualului oraş au existat mai multe aşezări ale dacilor şi 
sarmaţilor care întreţineau intense relaţii comerciale cu lumea romană. În vremea crizei, care a afectat 
Imperiul pe la jumătatea secolului III, unii locuitori ai provinciei au emigrat spre barbaricum întemeind, 
între altele, şi aşezările de olari de la Ceala, Horea şi Vladimirescu – “Pădurea vrăbiilor”. Chiar şi după 
abandonarea provinciei Dacia, comunităţile din zona Aradului au păstrat legătura cu romanitatea, în ciuda 
valurilor de goţi, huni, gepizi şi avari care au trecut prin aceste locuri, stăpânindu-le vremelnic. De la 
finele secolului VI datează primele urme ale prezenţei slave în zonă. 

Aşezările din a doua jumătate a mileniului I s-au grupat pe malul nordic al Mureşului. Cea de la 
Vladimirescu – “Schanzen”, datată în secolele VIII–IX, a fost cercetată arheologic. 

În secolul X, a început expansiunea maghiarilor spre Transilvania. Una din căile de penetraţie 
spre zona intracarpatică a fost valea Mureşului. Această etapă istorică este documentată arheologic de 
mormântul unui călăreţ ungur, descoperit la Ceala. În faţa înaintării maghiarilor, populaţia românească 
din zona Aradului, subordonată politic voievodatului condus de Glad, a ridicat o fortificaţie de pământ la 
Vladimirescu – “Schanzen” care a fost distrusă de cavalerii unguri pe la jumătatea secolului X. Ulterior, 
fortificaţia a fost refăcută, la ordinele voievodului Ahtum, dar a fost definitiv distrusă în 1028. După 
această dată, arealul cetăţii a fost transformat în cimitir, aşezarea pandantă dezvoltându-se în imediata 
vecinătate. Descoperiri arheologice fortuite atestă existenţa unor aşezări databile în aceeaşi perioadă şi 
pe actuala vatră a oraşului. 
 
I.2.2 Aradul medieval 

Din 1080 – 1090, datează prima atestare documentară a toponimului ”Orod”. Din vechiul centru 
ecleziastic şi comitatens s-au mai păstrat până astăzi doar ruinele bisericii de la Vladimirescu, indicând 
locul unde se afla veterum Orod (vechiul Arad). Începând cu secolul XV, Aradul apare în documente ca 
civitas sau oppidum. Unii istorici sunt de părere că între acest Arad, localizat în vatra actualului municipiu, 
şi vechiul Orod, situat la Vladimirescu, nu există nici o legătură, ar fi vorba de două aşezări complet 
diferite. Alţii presupun că, în cursul secolului XVI, vechiul Orod a fost  mutat în perimetrul actualului 
municipiu respectiv în cartierul Drăgăşani. Clarificarea acestei dileme rămâne în sarcina cercetărilor 
viitoare. 

Răscoala condusă de Gheorghe Doja (1514) a găsit numeroşi aderenţi printre iobagii din Arad. 
După reprimarea revoltei, nobilimea s-a răzbunat crunt asupra ţăranilor.  

În urma catastrofei de la Mohács (1526), Ioan Zapolya, ales rege al Ungariei, şi-a instalat 
stăpânirea şi la Arad. Mai apoi, în timp ce Buda a căzut sub ocupaţie otomană (1541), Aradul a trecut în 
stăpânirea principatului autonom al Transilvaniei. Dar în 1552, trupele otomane au cucerit oraşul, 
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provocând mari distrugeri. Teritoriul fostului comitat a fost organizat în trei sangeacuri, din care cel al 
Aradului cuprindea oraşul şi 113 sate. Între 1553 şi 1555, turcii au construit o cetate patrulateră, din 
cărămidă, pe malul drept al Mureşului, în apopierea actualului pod Traian. Conscripţiile din 1567 şi 1579, 
realizate din ordinul sultanului, consemnează pentru Arad şi localităţile învecinate un număr de 297 de 
familii care se ocupau cu agricultura şi creşterea animalelor. 

În 1595, trupe transilvănene au eliberat valea inferioară a Mureşului, reintegrând şi Aradul în 
principatul Transilvaniei. În urma victoriei de la Şelimbăr (1599), zona arădeană a intrat sub autoritatea 
lui Mihai Viteazul pentru ca, după moartea acestuia (1601), să ajungă sub stăpânirea lui Gh. Basta, iar 
mai apoi a lui Gabriel Bethlen care, mai apoi, a retrocedat turcilor cetăţile de pe Mureş, inclusiv Aradul.  
 
I.2.3 Instaurarea dominaţiei habsburgice 

După eşecul asediului otoman asupra Vienei (1683), trupele imperiale au desfăşurat o amplă 
ofensivă spre răsărit, ajungând ca, în 1687, să cucerească şi Aradul. În 1689, Eugeniu de Savoya a 
întocmit planurile pentru rezidirea vechii cetăţi turceşti. Lucrările de construcţie au fost conduse de Georg 
Haruckern. După armata austriacă, în oraş au sosit şi primii meşteşugari şi negustori germani. Prin pacea 
de la Karlowitz (1699) graniţa dintre Imperiul habsburgic şi cel otoman a fost fixată pe Mureş. Astfel, 
Aradul a devenit centrul zonei grănicereşti austriece. În august 1699, primele unităţi de grăniceri, 
recrutate mai ales din rândul sârbilor, au fost aduse în oraş.  

Prin ridicarea la rang de oraş cameral, în anul 1702, Aradul a obţinut o serie de drepturi 
economice. Însă, la scurtă vreme după aceasta, atacul curuţilor, din vara anului 1707, a lăsat urme 
adânci în viaţa urbei, numeroase clădiri fiind distruse. 

În urma victoriilor obţinute de armatele austriece sub comanda lui Eugenia de Savoya, stăpânirea 
habsburgică a fost instaurată şi în Banat, fapt consfinţit de pacea de la Passarowitz (1718). În cadrul 
programului de ridicare economică a Banatului, autorităţile imperiale au aşezat colonişti germani din 
Franconia în Aradul Nou (1724). Oraşul propriu-zis era împărţit în patru sectoare: cetatea veche, zona de 
refugiu, “oraşul rascian” şi “oraşul german”. Populaţia se compunea din grăniceri şi civili (ţărani, 
meşteşugari, comercianţi) români, aromâni, sârbi, germani şi maghiari. Numărul de locuitori înregistrat în 
oraş şi în aşezările suburbane se ridica, în 1720, la 441 de familii. 

Din punct de vedere administrativ, zona Aradului a urmat o evoluţie complicată. După instaurarea 
stăpânirii habsburgice, comitatele Arad şi Zarand au fost incluse în Ungaria. În 1732, aproape întreg 
comitatul Arad a fost donat ducelui Rinaldo de Modena care, în 1740, fiind disgraţiat, l-a pierdut în 
favoarea domeniului de stat (erarial). Centrul acestuia a fost Aradul care, cu această ocazie, a dobândit 
rangul de oraş cameral privilegiat.  Începând cu anul 1741, s-a trecut la desfiinţarea regimentului 
confiniar, o bună parte dintre foştii grăniceri plecând în Rusia. În acelaşi an, a fost organizat şi noul 
comitat nobiliar Arad, al cărui centru a devenit oraşul omonim. 

În epoca tereziană (1740 – 1780), oraşul s-a dezvoltat din toate punctele de vedere. Populaţia a 
crescut la 1.321 de familii, în anul 1752. Ponderea producţiei meşteşugăreşti a sporit simţitor. Astfel, dacă 
în 1746 activau abia 90 de meşteşugari, la 1774 numărul acestora se ridica deja la 299. Meseriaşii s-au 
reunit în bresle care beneficiau de privilegii din partea autorităţilor. Prima breaslă înregistrată oficial a fost 
cea a cojocarilor germani, în 1702. Până în 1845, doar în oraş, au fost înregistrate 44 de bresle, încluzând 
65 de meserii diferite. Atelierele meşteşugăreşti prelucrau, în marea lor majoritate, marfa din depozitele 
de pe malul Mureşului, cea din târguri, cât şi materia primă din propriul bazin agricol al oraşului. 
Producţia agro-silvo-pastorală continua să aibă un rol predominant pe parcursul secolului XVIII.  
 
I.2.4 Cetatea Aradului 

Construirea noii cetăţi, amplasată pe malul sudic al Mureşului, a marcat profund istoria oraşului. 
Fortificaţia a fost proiectată, în stil Vauban – Tenaille, de o echipă de ingineri militari condusă de 
Ferdinand Philipp Harsch. La construcţia ei, care durat peste 20 de ani (1763 – 1783), au participat mii de 
ţărani iobagi.  

Cetatea are propria ei istorie. Garnizoana permanentă a constituit-o regimentul 33 infanterie care 
a participat la toate marile acţiuni militare ale Imperiului. În complexul de clădiri care include şi biserica, a 
funcţionat lazaretul deservit de călugări franciscani. Până la 1918, cetatea a fost şi cea mai mare 
închisoare militară din Imperiul habsburgic.  

În timpul războiului civil de la 1848 – 1849, cetatea a jucat un rol important. Flancată şi apoi, din 
noiembrie 1848, asediată de tabăra militară ungară, garnizoana a bombardat, la rândul ei, oraşul. În vara 
lui 1849, armata republicană maghiară a reuşit să ocupe fortificaţia pentru 46 de zile, moment după care, 
fiind înconjurată de armatele ţariste şi habsburgice, a fost nevoită să capituleze. După ce trupele 
habsburgice s-au reinstalat în cetate, aceasta şi-a reluat şi funcţia de închisoare pentru cei peste 500 de 
prizonieri din rândul ofiţerilor armatei republicane ungare. Dintre cei 16 generali prizonieri decedaţi aici, 
13 generali ai armatei republicane ungare au fost executaţi la 6 octombrie 1849, respectiv patru prin 
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împuşcare iar nouă, dezonorant, prin strangulare la stâlpi, lângă zidurile exterioare ale cazematelor. În 
1852, împăratul Franz Iosif I, vizitând personal fortificaţia, a iniţiat graţierea şi comutarea sentinţelor. 

La începutul deceniului nouă al secolului al XIX-lea, cazematele exterioare au adăpostit numeroşi 
prizonieri ai armatei otomane. Între 1914 – 1918, în cazematele interioare şi exterioare a funcţionat un 
lagăr de internare pentru militari prizonieri de război şi pentru civili sârbi deportaţi. În noiembrie 1918, 
cetatea a fost ocupată de trupele franco-sârbe, iar în iulie 1919 a fost preluată de armata română. 
 
I.2.5 Oraşul în epoca modernă 

Odată cu începerea lucrărilor la cetate, alături de interdicţia de a mai construi în oraş, arădenii au 
fost ameninţaţi şi cu mutarea urbei în pusta Zimand. Împăratul Iosif II a renunţat la acest plan în 1781. 

În ciuda interdicţiilor impuse de autorităţile imperiale, arădenii au continuat să construiască pe 
propriul lor risc. Oraşul s-a extins spre nord-vest (ocupând terenuri virane) şi sud (în spaţiul creat prin 
demolarea vechii cetăţi). Ca viitor centru al oraşului se profila actuala Piaţă Avram Iancu unde se afla şi 
primăria, reparată şi mărită între anii 1769 şi 1770. Conscripţia din 1783 înregistra 84 de străzi. Cea din 
1797 îi adăuga un Forum Venalicum Piscium (azi Piaţa Veche). Piaţa Peştelui reprezenta o extindere spre 
nord a vechii artere comerciale din zona străzii Tribunul Axente. 

După terminarea noii cetăţi, armata a impus un perimetru de siguranţă de aproape doi kilometri 
în jurul fortificaţiei, în care ridicarea de construcţii era interzisă, cele deja existente urmând a fi demolate. 
Totuşi, construirea în această zona a continuat. Între cei care şi-au asumat riscul, a fost şi comerciantul 
evreu Jacob Hirschl care, în 1817, alături de propria casă, a construit primul teatru din oraş (str. Gh. 
Lazăr nr. 1 – 3). În 1818, la insistenţele orăşenilor, perimetrul de siguranţă al cetăţii a fost redus la 500 
de metri. Această măsură a deschis noi perspective evoluţiei urbanistice. Planurile de sistematizare 
realizate în 1828 stabilesc centrul oraşului în actuala piaţă Avram Iancu. 
 Încă din secolul XVIII, arădenii au încercat să obţină statutul de oraş liber regesc. Abia în 1826 
au reuşit să-şi răscumpere privilegiile, iar în 21 august 1834 diploma de oraş liber regesc, semnată de 
către împăratul Francisc I, a fost înmânată autorităţilor locale de către comisarului regal, baronul 
Laurenţiu de Orczy. 

Noul statut a impulsionat evoluţia oraşului pe toate planurile. Din punct de vedere urbanistic, se 
remarcă deschiderea de noi fronturi stradale (de exemplu actuala str. Meţianu), cele vechi fiind 
împrospătate cu edificii impozante precum hotelul “Crucea Albă” (1841).  

Inundaţia din 1844 şi luptele din vremea războiului civil din 1848 – 1849 au provocat distrugeri 
însemnate. Spaţiile create prin demolări au fost ocupate de clădiri noi, cu ţinută remarcabilă. Prin 
inaugurarea gării, în 1858, se definea artera principală a oraşului pe axa sud-nord. 

În prima jumătate a secolului XIX, activitatea industrială a rămas relativ modestă. Astfel, în 1825, 
la Arad funcţiona o fabrică de produs maşini-unelte iar în 1836 Anton Dangl începea să construiască orgi 
în singura fabrică de profil din această parte a Europei. În acelaşi deceniu, alţi întreprinzători s-au lansat 
în  domeniile pielăriei, al producţiei de chibrituri, de alcool etc. În rest, producţia se derula în atelierele 
meşteşugarilor grupaţi în bresle. 

Abia după mijlocul secolului s-a simţit cu adevărat vântul înnoirii. Calea spre marea industrie a 
fost deschisă de inaugurarea fabricii de spirt şi drojdie a fraţilor Neuman, în 1851. Statisticile oficiale 
consemnau, pentru anii 1869 – 1870, 5.074 de întreprinzători, 6.839 de funcţionari şi 11.913 muncitori. 
În acelaşi timp, în agricultură lucrau 2.645 de locuitori ai oraşului. 

La sfârşitul secolului XIX şi începutul celui următor, producţia industrială s-a diversificat. În 1872, 
a fost înfiinţată fabrica de maşini “Hendl”, au urmat apoi o fabrică de ciment şi alta de cărămidă. Rând pe 
rând, au apărut longevivele fabrici de mobilă Bruckner (1882), Czeiler (1890), Lengyel (1891). În anul 
1892, Johann Weitzer a întemeiat fabrica de vagoane care, la începutul secolului XX, a ajuns să producă 
şi automobile, autoutilitare şi avioane. În 1909, industria arădeană s-a îmbogăţit cu o fabrică de textile, 
proprietatea familiei Neuman.  

La începutul secolului XX, Aradul a ajuns să fie o metropolă industrială de prim rang care 
dispunea de 25 de fabrici şi 7 instituţii de credit şi economii. 

Odată cu dezvoltarea industrială, oraşul s-a extins spre nord şi nord-vest, în defavoarea 
cartierelor agricole. În acelaş timp, axa centrală a urbei a fost mobilată cu clădiri reprezentative care şi 
astăzi definesc imaginea oraşului: Teatrul (1874), Primăria (1876), Palatul Finanţelor (1885), Palatul 
Cenad (1897), Palatul Neumann (1902), Clădirea Băncii Naţionale (1912), Palatul Cultural (1913) etc. 
Construcţiile noi şi renovările realizate la începutul secolului XX poartă amprenta stilului secesion. 

Noul ritm al vieţii citadine a impus organizarea transportului public urban. Astfel, din 1873 au 
început să circule tramvaiele cu cai, care asigurau legătura dintre gară şi principalele centre de interes 
economic din oraş. În anul 1908, au fost înfiinţate primele linii urbane de autobus şi omnibus.  
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În anii ‘90 ai secolului XIX, a fost realizată reţeaua de alimentare cu apă potabilă şi cea de 
canalizare. Iluminatul public cu lămpi pe bază de ulei a fost introdus în 1828, cel cu gaz lampant după 
1860, iar curentul electric în 1895. 

Conducerea administrativă a oraşului a fost asigurată până în 1747 de două primării – cea a 
“oraşului rascienilor” (Raizen Stadt) şi cea a “oraşului german” (Deutsche  Stadt). Ulterior, până la primul 
război mondial, primarul oraşului a fost numit sau ales, în funcţie de conjunctura politică, din rândul 
germanilor, aromânilor, maghiarilor, evreilor şi românilor.  

În 1871, Aradul a devenit municipiu, odată cu momentul în care justiţia s-a separat de 
administraţie. După instaurarea regimului dualist (1867), în instituţiile şi organizaţiile locale, un rol 
preponderent l-au jucat  cetăţenii de expresie maghiară (maghiari, evrei etc). 

Din punct de vedere demografic, evoluţia din secolul XIX a fost spectaculoasă. În 1804 oraşul 
avea 8.476 locuitori, numărul lor ajungând la 22.398 în 1850 şi la 56.260 în 1900. Astfel, la mijlocul 
secolului XIX, Aradul se afla pe locul al 12-lea din lista marilor oraşe din Ungaria iar dacă s-ar lua în calcul 
şi populaţia din localităţile suburbane (Micălaca, Mureşel, Aradul Nou, Sânicolaul Mic) ar fi ocupat poziţia 
a şasea. 
 În anul 1828, existau 6.985 ortodocşi, 300 greco-catolici, 5.923 romano-catolici, 191 helveţi 
(calvini) şi 725 izraeliţi. Între ortodocşi, sârbii sunt evaluaţi la o cifră de aproximativ 500 de persoane. 
 Explozia demografică şi imigrările dinspre nord-vestul împărăţiei au modificat compoziţia etno-
confesională a oraşului în favoarea celor de confesiune romano-catolică (de la 6.124 în anul 1839 la 
18.126 în anul 1881). În intervalul de până la 1900, numărul romano-catolicilor a crescut până 29.313 în 
timp ce ortodocşii au ajuns cifra de 11.368, dintre care 1.430 erau sârbi. Greco-catolici au fost abia 1221, 
în anul 1902. 
 Confesiunile evanghelică şi reformată (compuse din maghiari, germani şi slavi maghiarizaţi) au 
fost slab reprezentate numeric în raport cu celelalte două confesiuni creştine (catolică şi ortodoxă). În 
schimb, evoluţia lor este semnificativă. Între 1839 şi 1900, numărul evanghelicilor a crescut de la 160 la 
1.737, cel al reformaţilor 523 la 6.125 iar cel al mozaicilor de la 812 la 6.029. La sfârşitul secolului XIX, 
apar şi 31 de unitarieni.  

În prima jumătate a secolului al XIX-lea, principalele curente politice, conservator şi liberal, se 
conturau şi la Arad. Din punct de vedere organizatoric, au rămas la nivelul cluburilor. Concomitent se 
năştea şi mişcarea de emancipare naţională a românilor. Revoluţia europeană de la 1848 a impulsionat 
asociaţionismul cultural şi politic. 

Partidele politice locale au fost cel conservator (guvernamental), cel “al independenţei” (liberal), 
cel al românilor şi cel social-democrat. Partidul conservator s-a menţinut la putere, acceptând o serie de 
concesii, nu însă introducerea votului universal şi secret.  

Organizaţia electoral-politică locală a românilor a evoluat treptat de la un partid judeţean spre 
organizarea partinică provincială, ajungând în 1881 la Partidul Naţional Român, extins în părţile locuite de 
către românii din regatul dualist austro-ungar. 

Ideile socialiste au găsit numeroşi aderenţi în Arad. După o serie de etape cu caracter 
organizatoric şi de extensiune teritorial-provincială, din anii 1870, 1887 şi 1891, aici a avut loc, în 1894, 
congresul de înfiinţare a Partidului Muncitoresc Social-Democrat (marxist), aparţinător de centrul 
budapestan. 

În condiţiile unei anumite opacităţi a partidului “guvernamental”, de coloratură maghiară, la 
cerinţele de democratizare a societăţii, s-a produs atât apropierea unor liberali cât şi a unor lideri 
“naţionali” de mişcarea socialistă. Aradul, oraş multietnic, important centru muncitoresc şi beneficiar al 
unei solide tradiţii, atât într-ale mişcării socialiste cât şi în lupta de emancipare naţională a etniilor 
nemaghiare, a ajuns în 1908 centru al Clubului deputaţilor nemaghiari din Imperiu cât şi sediul secţiei 
române a Partidului Social-Democrat din Ungaria. 

Primul război mondial a scos la suprafaţă atât tensiunile sociale cât şi cele naţionale existente în 
Imperiu. Mişcarea de emancipare naţională a românilor a fost condusă de PNR şi PSDU – secţia română. 
La 30 octombrie 1918, a fost înfiinţat Consiliul Central Naţional Român care, în 2/3 noiembrie, şi-a mutat 
sediul de la Budapesta la Arad. Liderii arădeni ai acestui organism politic au fost avocaţii Ştefan Cicio-Pop 
şi Ioan Suciu, profesorul Vasile Goldiş şi muncitorul Ioan Flueraş. Liniştea şi apărarea proprietăţii, în oraş, 
a fost asigurată de gărzile naţionale române şi maghiare. Între 13 şi 15 noiembrie, o delegaţie a 
guvernului maghiar, condusă de Oskár Jászi, s-a deplasat la Arad pentru a purta tratative cu 
reprezentanţii românilor. Cu toate concesiile făcute de delegaţia maghiară, poziţia românilor a fost fermă: 
dezlipirea de Ungaria şi unirea cu România. Consiliul Naţional Român Central, for coordonator pentru 
consiliile naţionale române existente în cele 26 de comitate din Ardeal, Banat, Crişana, Sătmar şi 
Maramureş, a pregătit Adunarea Naţională de la Alba Iulia, ai căror delegaţi au hotărât, la 1 decembrie 
1918, unirea Transilvaniei cu Regatul României. 

La sfârşitul lunii decembrie, trupele coloniale franceze au ocupat oraşul. Armata regală română a 
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intrat paşnic în Arad, la 17 mai 1919, iar la 10 iulie 1919, întreaga administraţie a fost preluată de statul 
român. 
 
I.2.6 Aradul interbelic 

După proclamarea unirii, obiectivele majore ale autorităţilor de la Bucureşti au fost: apărarea 
graniţelor noului stat, obţinerea recunoaşterii sale internaţionale şi integrarea de facto a noilor provincii.  

Adoptarea noii constituţii, în 1923, a asigurat cadrul legislativ general pentru crearea structurilor 
unitare ale regatului român. Noua organizare administrativă a fost reglementată în detaliu prin legea din 
1925. Prin aceasta, primarii deveneau reprezentanţii guvernului în teritoriu, fiind numiţi de Ministerul de 
interne. Ei prezidau consiliul comunal, ale cărui hotărâri trebuiau să le execute. Prin noua lege de 
organizare a administraţiei publice locale, din 1929, toate capitalele de judeţ, cum era şi Aradul, au fost 
declarate municipii. 

Încorporarea satelor suburbane precum şi imigraţia spontană sau organizată, au dus la creşterea 
accentuată a populaţiei. Astfel, în 1937 Aradul avea 76.015 locuitori din care 72 % erau români, 8 % 
maghiari, 4% germani, 4% evrei iar restul alte naţionalităţi. 

Sporul demografic a fost dublat de extinderea spaţiilor rezidenţiale, noile cartiere de locuinţe fiind 
construite după principiile urbanismului modern al oraşelor grădină. Pe artera centrală a fost ridicată Casa 
Asigurărilor Sociale (azi Policlinica). 

Structura economiei arădene a rămas, în mare, aceeaşi ca înainte de unire. Marea industrie a fost 
reprezentată de fabrica “Weitzer” – care, în 1920, a fuzionat cu fabrica de automobile “Marta” –, de 
Întrepinderea Textilă Arad (ITA), una din cele mai mari din ţară, de întreprinderea de morărit a fraţilor 
Neuman şi de fabrica de mobilă “Lengyel”. Alături de acestea, şi-a continuat activitatea şi renumita 
fabrică de lichior “Zwack”.  

În perioada interbelică au fost înfiinţate şi o serie de fabrici noi, precum Fabrica de Zahăr (1926), 
“Polycrom” (lacuri şi vopsele, 1930), Uzina Tehnică Arad (fabrică de becuri, 1935), “IRON” (fabrică de 
radiouri şi alte articole electrotehnice). Astfel, Aradul dispunea de 110 întreprinderi în 1937, faţă de 58 în 
1919. Criza economică din 1929 – 1933 a determinat falimentul unui număr de întreprinderi mici şi 
concentrarea majorităţii producţiei în 22 de mari întreprinderi din oraş. 

După depăşirea crizei, activitatea comercială s-a intensificat, situând Aradul, cu cele 4001 firme 
de comerţ, între primele cinci oraşe din ţară din acest punct de vedere. Doar o mică parte din aceste 
firme reprezentau capitalul românesc (8,7% la angrosişti, 15,02% la detailişti). 

Sistemul bancar a susţinut activ dezvoltarea economică locală. Alături de sucursala Băncii 
Naţionale a României (deschisă în 1921), în oraş au mai funcţionat alte zece bănci dintre care 
reprezentativă pentru capitalul câmpiei vestice a fost banca “Victoria”, înfiinţată în 1887. 

Calitatea vieţii urbane este ilustrată şi de nivelul serviciilor. Prin reconstruirea uzinei de apă, în 
perioada 1931 – 1934, calitatea apei potabile s-a îmbunătăţit, iar reţeaua de distribuire a putut fi extinsă. 
Sistemul de canalizare a fost amplificat, beneficiind în continuare de asistenţă tehnică britanică. Aradul a 
fost printre primele oraşe din ţară care au dispus de serviciile unei centrale telefonice automate (1937). 
Transportul urban a fost îmbunătăţit prin introducerea autobuselor care circulau pe 11 trasee. 

Viaţa politică arădeană a fost legată de fluctuaţiile scenei politice din capitală. Până la fuziunea sa 
cu Partidul Ţărănesc din vechiul regat (1926), Partidul Naţional Român a fost reprezentantul intereselor 
transilvănenilor în parlamentul de la Bucureşti. După fuziune, voturile arădenilor s-au îndreptat spre 
marile partide, PNŢ şi PNL. Partidele social-democrate au avut, paradoxal, o aderenţă minoră la Arad. La 
ultimele alegeri democratice din perioada interbelică (1937), preferinţele arădenilor s-au îndreptat 
preponderent spre partidul de extremă dreaptă “Totul pentru ţară”, urmat de PNL şi de Partidul Maghiar 
care a avut permanent un electorat constant. Instaurarea dictaturii regale, în 1938, a pus capăt vieţii 
parlamentare. 

Războiul a afectat grav populaţia Aradului. La numeroasele restricţii şi rechiziţii, s-au adăugat şi 
bombardamentele anglo-americane din iulie 1944 care au distrus obiective militare şi civile din zona gării. 
Între timp, Aradul devenea cel mai important centru din vestul ţării pentru primirea refugiaţilor şi 
expulzaţilor de război.  

După lovitura de stat din 23 august 1944, municipiul Aradul a ajuns unul dintre terenurile 
confruntărilor succesive ale armatei regale române cu cea germană şi cea ungară. În ziua de 22 
septembrie, armata ungară s-a retras din Arad, aruncând în aer cele două poduri metalice de peste 
Mureş, gara şi centrala telefonică. În octombrie şi la începutul lui noiembrie 1944, aviaţia germană a mai 
bombardat zona gării provocând distrugeri însemnate. 

După înfrângerea Germaniei, Divizia I cavalerie, cu garnizoana în Arad, s-a întors la bază, fiind 
primită în triumf de populaţia oraşului (13 iulie 1945). În relativ scurtă vreme, o serie de  trupe sovietice 
au fost încartiruite în cetate. 
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I.2.7 Aradul postbelic 
Prezenţa armatei sovietice a facilitat preluarea conducerii oraşului, la 29 noiembrie 1944, de către 

persoane de încredere ale comuniştilor. 
Pentru a câştiga alegerile generale din 1946, comuniştii au apelat la metode străine sistemelor 

democratice, bazându-se pe sprijinul trupelor de ocupaţie sovietice. Frauda le-a permis “câştigarea” 
alegerilor şi la Arad. 

Odată cu abdicarea regelui Mihai I şi proclamarea Republicii Populare Române (30 decembrie 
1947) s-au instalat, şi la nivelul puterii locale, organele regimului totalitar care au aplicat întocmai 
măsurile de implementare a modelului sovietic. Replica societăţii civile, aflată sub teroare, a fost slabă. Se 
poate aminti totuşi revolta muncitorilor de la Întreprinderea Textilă Arad care, în 25 aprilie 1947, l-au 
linşat pe secretarul PCR din fabrică. Represaliile care au urmat au zădărnicit orice încercare de rezistenţă. 

După plecarea trupelor sovietice (1958), s-a remarcat o oarecare destindere, care a culminat cu 
eliberarea, în 1964, a deţinuţilor politici. Preluarea puterii de către Nicolae Ceauşescu, în 1965, a adus, 
pentru început, o deschidere politică. Dar, începând cu primii ani ai deceniului opt, regimul a evoluat spre 
naţional-comunism sfârşind într-o absurdă dictatură personală. 

În plan economic, primii ani postbelici au vizat înlăturarea distrugerilor provocate de război. Din 
1951 s-a trecut la realizarea planurilor cincinale şi, odată cu acestea, la industrializare. Într-o primă fază, 
aceasta s-a materializat prin comasarea şi modernizarea întreprinderilor existente, iar apoi prin 
construirea altora noi. La Arad, au fost înfiinţate fabrica de strunguri (1949), fabrica de păpuşi 
“Arădeanca” (1959), fabrica de ceasuri “Victoria” (1961), combinatul de îngrăşăminte chimice (1971) etc. 
Investiţiile mari din deceniul şase s-au îndreptat spre industria grea, după aceea ele s-au mai diversificat. 
Însă cele mai importante sume le-au înghiţit în continuare întreprinderile mamut din industria 
constructoare de maşini. În ciuda investiţiilor masive, productivitatea muncii a rămas relativ scăzută, iar 
majoritatea produselor s-au situat sub standardele internaţionale.  

Dezvoltarea accentuată a industriei a determinat o semnificativă creştere a populaţiei urbane. 
Astfel, în deceniul opt, municipiul Aradul număra circa 150.000 de locuitori. Acest spor demografic s-a 
realizat, în mare parte, prin susţinerea admigrării tineretului rural şi a unor segmente de populaţie din 
regiuni mai sărace ale ţării, dar şi prin luarea unor măsuri precum interzicerea avorturilor şi a mijloacelor 
contraceptive, care au dus la creşterea natalităţii.  

Pentru a face faţă cererii crescânde de locuinţe au fost construite marile cartiere de blocuri 
Micălaca, Aurel Vlaicu şi Alfa. Odată cu aceasta, au fost extinse reţeaua comercială şi cea a serviciilor 
publice. Remarcabilă a fost dezvoltarea reţelei de tramvai, Aradul ajungând cu cei 96 km de linie pe locul 
doi în ţară, după Bucureşti. Formal şi cantitativ, problemele păreau să fie rezolvate, calitatea soluţiilor a 
lăsat însă permanent de dorit. 

Investiţiile masive din anii şaptezeci au fost realizate pe seama unor uriaşe împrumuturi externe. 
Pentru a obţine o independenţă economică totală,  Ceauşescu şi-a propus să achite întreaga datorie 
externă în anii optzeci. Aceasta s-a şi realizat în bună măsură prin forţarea dotărilor existente şi 
sacrificarea nevoilor intime ale populaţiei. Perioada de austeritate i-a afectat şi pe locuitorii Aradului, deşi 
în mai mică măsură decât pe cei ai altor oraşe din ţară. 

Evenimentele din decembrie 1989 au fost percepute imediat şi la Arad unde un număr mare de 
locuitori au ieşit în stradă în semn de solidaritate cu manifestanţii din Timişoara. În 21 decembrie Aradul 
a devenit al doilea oraş din ţară, după Timişoara, unde conducerea comunistă a fost răsturnată de la 
putere. 

Primul deceniu postcomunist a fost marcat de o pătimaşă politizare a vieţii publice şi de trecerea 
la economia de piaţă care a câştigat în coerenţă abia în pragul mileniului III. Dintre ”marile ctitorii” ale 
epocii Ceauşescu, Combinatul Chimic a fost primul care şi-a închis porţile (1990), urmat de Uzina Textilă, 
cea de strunguri şi de unităţile de prelucrare  laptelui, cărnii şi a zahărului. Au fost consemnate şi 
privatizări care, măcar pentru câţiva ani, s-au dovedit a fi de succes: Întreprinderea de Vagoane de Marfă 
a trecut în proprietatea Trinity Industries Inc. (SUA), Fabrica de Bere a devenit parte a Brau Union A.G. 
(Austria), iar fabrica de textile ”Tricoul Roşu” şi-a câştigat un nou renume sub sigla ”Sabina & Co.”. În 
1999,  au fost puse bazele Zonei Industriale Arad, situată în preajma ieşirii spre Nădlac. Noul ”cartier 
industrial” găzduieşte 10 firme care asigură peste 2.000 de locuri de muncă. Exploatând tradiţiile locale 
din domeniul textil, numeroase firme străine au creat facilităţi de producţie în Arad.   

La revigorarea vieţii economice a oraşului au contribuit şi filialele unor bănci de renume, deschise 
la Arad, precum şi numeroasele unităţi comerciale care vin în întâmpinarea nevoilor zilnice ale arădenilor. 

În ultimii 15 ani, peisajul urban s-a schimbat semnificativ prin remodelarea unor noduri de 
circulaţie din municipiu – Piaţa Gării, Piaţa Spitalului, Pasajul Micălaca – dar şi prin renovarea unor clădiri 
monumentale din centrul oraşului (primăria, Palatul Cultural, sediul Universităţii ”Aurel Vlaicu”, hotelul 
”Continental Astoria”, Teatrul de Stat, hotelul ”Ardealul”, palatul minoriţilor şi catedrala catolică, Banca 
”San Paolo Imi” etc.). Inaugurarea ”Parcului Reconcilierii” (2004), în fosta Piaţă a Pompierilor, a propulsat 
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Aradul în prima pagină a ziarelor, dar i-a oferit şi un nou reper de estetism urban şi punct de atracţie 
turistică prin reamplasarea ”Statuii Libertăţii” şi ridicarea Arcului de Triumf. 
 
I.2.8 Viaţa spirituală 

Biserica reprezintă, din vremuri imemoriale, principalul reper al vieţii spirituale. Ca atare, şi în 
istoria Aradului, rolul ei a fost fundamental. 

Biserica ortodoxă de pe teritoriul oraşului îşi are începuturile, conform tradiţiei, în secolul XV. În 
prima jumătate a secolului XVIII, existau două comunităţi ortodoxe (sârbă şi românească). Biserica sârbă 
“Sf. Apostoli Petru şi Pavel”, construită pe locul uneia mai vechi, a dobândit aspectul actual în 1822, în 
timp ce catedrala ortodoxă română “Sf. Ioan Botezătorul” a fost terminată în 1870. În 1994 a început 
construcţia unei noi catedrale ortodoxe române.  

Biserica romano-catolică şi-a început activitatea la Arad odată cu constituirea centrului ecleziastic 
şi comitatens al Orodului (Vladimirescu), la sfârşitul secolului XI. Odată cu cucerirea habsburgică, în Arad 
au sosit şi preoţi franciscani (minoriţi), care au beneficiat de o biserică în vechea cetate, tot ei contribuind 
la ridicarea bisericii catolice din oraş. Aceasta a fost înlocuită cu una mai spaţioasă în anul 1758, în locul 
căreia, între 1902 şi 1904, a fost construită actuala catedrală catolică.  

Biserica greco-catolică s-a instalat în oraş în jurul anului 1770, din 1776 beneficiind de primul 
lăcaş de cult. Între 1912 şi 1913 a fost zidită o nouă biserică. În 1948, regimul comunist a desfiinţat cultul 
greco-catolic, edificiile sale de cult fiind trecute în proprietatea bisericii ortodoxe. În 1991, parohia greco-
catolică Arad a fost reînfiinţată. 

Biserica reformată este atestată la Arad încă din secolul XVI, dar nu deţinem date despre 
lăcaşurile de cult ale acesteia până în secolul XIX când a fost ridicată actuala biserică, terminată în 1852.  

Biserica evanghelică-lutherană şi-a început activitatea în Arad în prima jumătate a secolului XIX. 
Actualul ei lăcaş de cult, “Biserica roşie” (numită astfel datorită placajului exterior cu cărămidă aparentă), 
datează din 1906. 

Cultele neoprotestante şi-au găsit aderenţi şi la Arad de la sfârşitul secolului XIX. Prima a fost 
comunitatea baptistă care şi-a ridicat o biserică în Micălaca, în 1897 (astăzi dispune de 17 lăcaşe de cult 
în oraş). La începutul secolului XX au fost întemeiate comunităţile adventistă şi penticostală. 

Cultul mozaic a devenit o componentă activă a vieţii religioase arădene din prima jumătate a 
secolului XVIII. O expresie a prosperităţii la care a ajuns comunitatea evreiască este şi complexul de 
clădiri care are în centru sinagoga, inaugurată în 1834. În plan spiritual, comunitatea s-a afirmat în cadrul 
evreimii mondiale prin activitatea de excepţie a rabinului Chorin Aaron, reformator al cultului mozaic. 

Învăţământul arădean s-a dezvoltat, la început, în mediul ecleziastic. Prima şcoală, atestată 
documentar, a fost înfiinţată de minoriţi în 1715. În următorii cinci ani, au mai fost înfiinţate două şcoli 
ortodoxe şi alta catolică, susţinute de comunităţile religioase şi de autorităţile locale. Primul liceu a fost 
întemeiat în 1733 de către maici de la Nôtre Dame de Paris.  

Înfiinţarea Preparandiei arădene, în 1812, a fost de mare importanţă pentru ridicarea culturală a 
românilor, aici fiind pregătiţi învăţătorii pentru şcolile româneşti. 

În anul 1873,  în Arad funcţionau 11 şcoli maghiare, 5 româneşti şi câte una sârbă şi izraelită. În 
perioada interbelică, reţeaua şcolară a fost extinsă,  din 1919  începându-şi activitatea şi primele licee 
româneşti – “Moise Nicoară” şi “Elena Ghiba Birta”. 

După cel de-al doilea război mondial autorităţile comuniste au reorganizat sistemul de învăţământ 
după modelul sovietic (1948). Abia din 1990 Aradul dispune de un învăţământ superior propriu prin 
înfiinţarea universităţilor “Aurel Vlaicu” (de stat) şi “Vasile Goldiş” (particulară). 

Mişcarea teatrală poate fi urmărită documentar abia din anul 1787, dar spectacole vor fi fost 
susţinute şi înainte de această dată din moment ce în 1783  este pomenită “Theatergasse” (Strada 
Teatrului) care ducea spre “Arena” lui Sava Thököly. 

Viaţa teatrală a Aradului a început în mod efectiv odată cu inaugurarea, în toamna lui 1817, a 
teatrului construit de Jacob Hirschl. Pe scena acestuia s-au produs numeroase trupe germane, maghiare 
şi româneşti. 

Noua clădire a teatrului a fost inaugurată în 1874 şi refăcută aproape în întregime după incendiul 
din 1883. Până în 1945 pe scena teatrului au fost jucate exclusiv piese în limba maghiară.  

În 1948 a fost înfiinţat Teatrul de Stat care-şi continuă stagiunile până în zilele noastre. 
Viaţa muzicală arădeană a fost marcată preţ de peste un secol de activitatea Conservatorului 

de muzică, înfiinţat în 1833, al şaselea din Europa. Calitatea orchestrei dar şi a publicului au determinat 
mari compozitori şi instrumentişti să concerteze la Arad: Franz Liszt (1846), Johann Strauss jr. (1847), 
Pablo Sarasate (1877), Henryk Wieniawski (1877), George Enescu (1922), Bela Bartók (1924).  

În 1948, societatea filarmonică (înfiinţată în 1913) a fost transformată în Filarmonica de Stat care 
îşi continuă activitatea şi în zilele noastre.  
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 Literatura arădeană de expresie românească a început să se afirme după înfiinţarea 
Preparandiei. În 1857 a luat fiinţă prima societate de lectură a elevilor care, doi ani mai târziu, a editat 
almanahul “Muguri”, sub redacţia lui Mircea V. Stănescu. 

În 1861, a fost înfiinţată “Asociaţiunea Naţională din Arad pentru Cultura şi Conversarea 
Poporului Român” care a organizat cicluri de conferinţe şi a subvenţionat o serie de elevi, meseriaşi şi 
studenţi. Societatea ”Kölcsey” a desfăşurat o vastă activitate culturală în perioada 1881 – 1948. 

Între 1871 şi 1918, la Arad, au apărut numeroase reviste literare. Cele de expresie română s-au 
născut în mediul clerical, cea mai importantă fiind “Biserica şi Şcoala” (1877 – 1948). M. Nicoară, Al. 
Gavra, M. V. Stănescu, I. Grozescu şi Mihai Sturza sunt câţiva dintre cei mai seamă autori arădeni din 
perioada menţionată. Dintre scriitorii arădeni de expresie maghiară, dramaturgul Csiky Gergely, iar dintre 
cei germani, Adam Müller Guttenbrunn, au ajuns la reputaţie internaţională.  

În perioada interbelică, au funcţionat 70 de asociaţii culturale, dintre care cele mai importante au 
fost “Asociaţiunea Naţională”, care a fuzionat cu ASTRA (1924),  “Concordia” (înfiinţată în 1910) şi 
“Ateneul Popular” (1931). În presa literară locală, au publicat scriitori şi poeţi arădeni precum Al.T. 
Stamatiad, Marcel Olinescu, Aron Cotruş. După 1947, mişcarea literară a fost afectată de imixtiunea 
politicii regimului comunist. În 1949, a fost fondată filiala arădeană a Uniunii Scriitorilor din România. 
Dintre reprezentanţii de marcă ai literaturii arădene postbelice trebuie amintiţi: Şt. Augustin Doinaş, Dorel 
Sibii, Florin Bănescu, Gheorghe Schwartz, Romulus Bucur, Vasile Dan, Vasile Gheorghiţă, Horia 
Ungureanu. 

Arta plastică modernă s-a dezvoltat, la Arad, după instaurarea stăpânirii austriece. Cel mai 
vechi monument ridicat în oraş este statuia Sfântului Nepomuk (1729). Din a doua jumătate a secolului 
XVIII, oraşul dobândeşte o viaţă artistică proprie. Se remarcă familia de pictori Osztermayer şi Ştefan 
Teneţchi care a pictat iconostasele celor mai importante biserici ortodoxe din oraş şi din zonă, influenţat 
de şcoala veneţiană. 

În cursul secolului XIX, s-au stabilit la Arad o serie de pictori austrieci şi maghiari, precum J. 
Geltz, D. Jägermann, Emeric şi Adalbert Vizkeleti, E. Szamossy, P. Böhm, exponenţi ai curentului 
academist. La Arad şi-au început cariera marii pictori maghiari M. Munkácsy şi L. Paál. 

În perioada interbelică, vechiul academism a fost continuat de pictori precum C. Wolf, I. Stern, C. 
Kiss şi F. Balla. În mişcarea artistică arădeană a apărut un suflu nou, odată cu stabilirea în oraş a 
sculptorilor R. Ladea, Gh. Groza şi M. Olinescu, care a pus bazele grupului “Pro Arte” (1936). 

În anii regimului comunist şi artiştii arădeni au fost puşi în faţa dilemei de a se conforma liniei 
oficiale a “realismului socialist” sau să urmeze o linie proprie. Majoritatea au optat pentru a doua cale. 
Dintre artiştii arădeni care s-au impus în această perioadă trebuie amintiţi N. Chirilovici, S. Frenţiu, F. 
Baranyai, E. Vitroel, Lia şi Ioan Cott, I. Tolan, Şt. Guleş, E.S. Muntean, N. Bicfalvi, P. Alaszu, L. Babocsik, 
O. Colta, L. Josan Kocsis, I. Kett Groza, A. Straşnei Popa, Z. Eisele Sücs, M. Tamas, D. Şerban, I. Stroia, 
L. Cociuba şi M. Păcurar. 

Presa arădeană şi-a început existenţa odată cu apariţia ziarului săptămânal “Arader 
Kundschaftsblatt”, în 1837, urmat, în 1840, de varianta sa maghiară, “Aradi Hirdető”. Primele cotidiene 
de limbă maghiară au fost “Alföld” (1861) şi “Aradi Közlöny” (1885 – 1940) în timp ce presa în limba 
română era reprezentată de “Tribuna Poporului” (1896), “Tribuna” (1904), “Românul” (1911). Până la 
1918, au apărut 28 titluri de ziare iar în perioada interbelică 108.  

În anii regimului comunist, Aradul a avut două cotidiene, “Flacăra Roşie” (1949 – 1989) şi “Vörös 
Lobogo” (1951 – 1989). După 1990, acestea s-au redefinit, schimbându-şi atât titulatura – ”Adevărul de 
Arad” şi ”Nyugatijelen” – cât şi conţinutul, fapt care le asigură, în continuare, partea de piaţă dominantă 
pe segmentul de cititori cărora se adresează, români respectiv maghiari. Alături de acestea, mai sunt 
editate cotidienele ”Observator arădean” şi ”Agenda de Arad”. 
 
I.2.9 Sportul. Locuri de agrement 

Aradul este leagănul fotbalului românesc. Aici s-a desfăşurat, în 1899, primul meci de fotbal 
oficial. Ulterior, au fost înfiinţate numeroase cluburi sportive care au avut şi secţii de fotbal. Cel mai 
cunoscut dintre acestea este clubul UTA care, din 1946, a beneficiat de un teren propriu, construit pe 
spezele industriaşului Francisc Neuman, acelaşi care a înfiinţat şi echipa de fotbal. 

Cluburile sportive arădene au obţinut rezultate remarcabile la disciplinele: gimnastică, tenis de 
masă, baschet, canotaj, tir şi atletism. 

Cel mai important loc de agrement al arădenilor este ştrandul “Neptun”, amenajat pe malul stâng 
al Mureşului la sfârşitul secolului al XIX-lea. După 1989, ştrandul a început să fie mobilat cu un număr 
însemnat de localuri care l-au transformat în cel mai mare parc de distracţie din România. 

Habitatul de pe insula a treia reprezintă un unicat în ţară. Întemeiată în deceniul şapte al 
secolului trecut, ca zonă rezidenţială alternativă, locuirea de pe insulă a dobândit un statut quasi-urban 
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care include spaţii de cazare, restaurante şi terenuri de sport. Pe malul nordic al Mureşului, în preajma un 
braţ vechi al acestuia, în zona ”Măltăreţ”, începe să se configureze o nouă zonă de agrement. 
 



ANEXA I.2 
 
ARAD – REPERE CRONOLOGICE 
 
circa 80.000 î.d.Hr. cele mai vechi urme ale vieţii omeneşti, cunoscute de pe teritoriul arădean: unelte 

cioplite din cuarţite, silex şi opal, descoperite la Gurahonţ-Iosăşel – Valea 
Cremenoasă, Conop – Cotărci, Cladova – Dealul Carierei, Zăbrani – Dealul Pietrei  

circa 40.000 î.d.Hr. peste 70 de vârfuri, răzuitoare, lamele şi dăltiţe, cioplite dintr-o rocă bazică, 
descoperite în zona străzii A. Şaguna, reprezintă cele mai vechi urme ale prezenţei 
umane pe teritoriul actualului municipiu Arad  

10.000 – 6.000 î.d.Hr. descoperirea de piese microlitice, cioplite din cuarţite şi silex atestă prezenţa unor 
comunităţi umane la Zăbrani – Dealul Pietrei   

6.000 – 2.500 î.d.Hr. 
 

aşezări neolitice de agricultori şi crescători de animale:  
Arad-Grădişte, Aradul Nou – Bufniţ,  (cultura Starčevo – Criş), 
Arad-Grădişte (cultura Vinča), Arad-Micălaca (cultura Tisa I), Arad:Grădişte, Gai, 
Uzina de Apă, Aradul Nou (cultura Tisa III/ Tiszapolgár); Păuliş; Sânpetru German 
(“Venus”); Tauţ (“dansatoarea”);  
ENEOLITIC cultura Tisa IV (Bodrogkeresztúr): Curtici, Dorobanţi, Iratoş, Pecica-
Forgaci (aşezare fortificată), Sânpetru German, Sîntana, Şiria; cultura Baden: 
Cladova-Dealul Carierei, Aradul Nou, Arad – Gai şi – Bujac. 

2.500 – 1.200 î.d.Hr. epoca bronzului Pecica – Şanţul Mare; Arad: centru, Bujac, Gai, Grădişte, Uzina de 
Apă, Aradul Nou, Aluniş, Bodrogu Nou, Bulci, Cenad, Chesinţ, Cicir, Cuvin, Felnac, 
Frumuşeni, Ghioroc, Horia, Lipova, Păuliş, Pecica, Satu Mare, Sâmbăteni, Sânpetru 
German, Semlac, Şeitin, Zăbrani, Zădăreni 

1.000 – 800 î.d.Hr. 
 
 
 

 

depozite de bronzuri: Sânpetru German, Zimandul Nou, Pecica şi Arad – “Astoria”  
Sântana (cetate de pământ 78 ha), Socodor, Vânători, Sânpetru German, Zimandul 
Nou, Frumuşeni, Arad 
sciţi: Şimand, Nădab, Mocrea, Pecica, Arad-Gai, Arad-Ceala 

400 î.d.Hr. – 102 d.Hr. 
 

Cetăţi dacice: Săvârşin, Vărădia de Mureş, Cladova, Pecica, Berindia, Clit; 
aşezări:Arad-Bujac, Arad-Micălaca 
Aşezări celtice: Arad-Gai, Arad-Ceala, Aradul Nou, Vladmirescu,  

102 trupele romane distrug cetăţile dacice de pe valea Mureşului; 
prima pătrundere iazigă la est de Tisa, în Câmpia Aradului (Vărşand); 

103 – 104  Decebal recucereşte Câmpia Aradului de la iazigi  
105 – 106  al doilea război dacic al lui Traian; sunt cucerite Câmpia Aradului şi Crişana; 

descoperiri: Şepreuş (aureus), Neudorf (aureus), Vărădia de Mureş (aureus), 
Aradul Nou (cărămidă cu ştampila L IIII FF) 

107 – 108  atac iazig în zona Mureşului inferior respins de guvernatorul Pannoniei Inferior, P. 
Aelius Hadrianus (viitorul împărat) 

118 – 119  reorganizarea Daciei de către împăratul Hadrian lasă zona arădeană în afara 
provinciei 

119 – 271 
 
 
 
 
 
166/7 – 180 

 
 

180 
 
 

271  

aşezări dacice: Arad (centru, Aurel Vlaicu, Ceala, Grădişte, Teba) Bruznic, Buhani, 
Caporal Alexa, Chisindia, Covăsânţ, Dezna, Felnac, Firiteaz, Frumuşeni, Neudorf, 
Păuliş, Pecica, Sântana, Şiria, Vladimirescu 
sarmatice: Nădlac, Vânători; Nădlac, Pecica, Sânpetru German, Seleuş, Sânpaul, 
Şeitin, Şimand, Variaş, Zădăreni 
războialele marcomanice; printre atacatorii provinciei Dacia, s-au numărat şi noile 
comunităţi sarmatice stabilite pe Mureşul inferior şi în Câmpia Aradului; 
în virtutea păcii încheiate de împăratul Commodus cu barbarii, sarmaţilor iazigi li se 
permite să tranziteze provincia Dacia de la vest la est folosind, probabil, drumul 
de-a lungul Mureşului; 
retragerea armatei şi administraţiei romane din provincia Dacia; 

271 – 420  aşezări daco-romane: Arad-Ceala, Vladimirescu-Pădurea Vrăbiilor, Horia (aşezări de 
olari);  
dacice: Arad (centru), Bruznic, Chisindia, Neudorf, Lipova, Mişca, Sîntana, Troaş,  
aşezări sarmatice: Chişineu-Criş, Pecica, Nădlac, Pilu, Sânpetru German, Satu 
Mare, Seleuş 
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aşezări germanice: Arad (Ceala, Gai, Grădişte), Nădlac, Vladimirescu  
335  vandalii, conduşi de regele Visimar, care ocupau teritoriul dintre Mureş, Tisa şi Criş, 

au fost înfrânţi, pe malul Mureşului, de goţii conduşi de regele Geberich (Iordanes, 
Getica, XXII, 113, 114) 

358 – 359 împăratul Constantius II îi înfrânge pe limiganţi (limigantes = limitis gentes), dacii 
care apărau graniţa Sarmatiei cu Gothia, marcată de un sistem de valuri şi şanţuri 
care, pe teritoriul arădean, mai pot fi recunoscute pe aliniamentul Zăbrani – 
Sâmbăteni – Covăsânţ – Şiria 

420 – 454  stăpânirea hună 
descoperiri arheologice: Arad – Gai (dacice, alane), Nădlac (ostrogote) 

448/449 Priscus din Panion, ambasador al împăratului bizantin Theodosius II la curtea lui 
Attila, trece prin zona Mureşului inferior unde întâlneşte aşezări stabile ale unei 
populaţii latinofone 

472 – 568  centrul de putere al gepizilor se află în interfluviul Mureş – Tisa – Criş 
descoperiri arheologice: Arad, Dorobanţi, Ineu, Pecica, Socodor, Vărşand 

568 – 680  Primul caganat avar 
descoperiri arheologice: Arad, Felnac, Peregul Mare, Sânpetru German, Şeitin 

680 – 795  
 

Al doilea caganat avar 
descoperiri arheologice: Pecica 

795 Carol cel Mare, sprijinit de longobarzi, pune capăt celui de-al doilea caganat avar 
sec. VIII – IX  aşezarea de la Vladimirescu 
890 – 910  ducatul lui Glad; cetatea de pământ de la Vladimirescu (faza I) 
934 incendierea cetăţii lui Glad de la Vladimirescu de către războinicii maghiari 
980 – 1028  voievodul Ahtum reia stăpânirea asupra cetăţii de pământ de la Vladimirescu, 

întărind-o prin noi lucrări de fortificare  
sec. X – XI  necropole: Arad (Bufniţ, Ceala), Nădlac (Lutărie), Pecica, Şiclău, Tauţ 
1080/90 regele Ladislau cel Sfânt al Ungariei şi ducele Lambert donează prepoziturii din 

Titel satele Ghioroc, Zăbrani, Iwanhaza şi Vodkerth “în comitatul Orod, lângă râul 
Mureş” 

1080/90 prima atestare documentară a localităţii Frumuşeni 
1080/90 prima atestare documentară a localităţii Ghioroc 
1080/90 prima atestare documentară a localităţii Zăbrani 
1131 regele Bela al II-lea al Ungariei editează o donaţie către biserica Sfântului Martin 

din Orod (localizată arheologic în raza comunei Vladimirescu/Glogovăţ) 
1131 dieta regatului ungar se ţine la Orod, ocazie cu care sunt ucişi nobilii învinuiţi de 

orbirea regelui Bela al II-lea 
1133 prima atestare documentară a localităţii Sâmbăteni (com. Păuliş) 
1138 prima atestare documentară a localităţii Minead (com. Igneşti) 
1138 prima atestare documentară a localităţii Şeitin 
1160 prima atestare documentară a localităţii Mocrea (villa Aqua) 
1169 prima atestare documentară a localităţii Şiria 
1169 prima atestare documentară a localităţii Dud (com. Târnova) 
1169 prima atestare documentară a localităţii Chesinţ (com. Zăbrani) 
1169 prima atestare documentară a localităţii Zerind 
1177 donaţia regelui Bela al III-lea al Ungariei către capitlul Orod, care cuprinde şi 

confirmarea teritoriului deţinut de cetate; în castrum Orod se aflau la cea dată 50 
de soldaţi 

 prima atestare documentară a localităţii Pâncota (villa Pankota) 
 prima atestare documentară a localităţii Măderat (villa Meghyer) 
1183 abaţiei de la Bistra (Byzere) precum şi capitlului şi prepoziturii Orod, li se 

recunoaşte dreptul la o treime din vama sării de la ambarcaţiunile care coboară pe 
Mureş 

1192 prima atestare documentară a localităţii Nădlac (Noglak) 
1198 prima atestare documentară a localităţii Zărand 
1199 atestarea documentară a localităţii Mocrea sub denumirea de Macra 
1202 regele Emeric al Ungariei confirmă donaţia predecesorului său, Bela al III-lea către 

capitlul Orod 
1202 prima atestare documentară a localităţii Fântânele 
1202  prima atestare documentară a localităţii Ineu (villa Jeneusol) 
1202 prima atestare documentară a localităţii Adea (com. Sintea Mare) 
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1202 prima atestare documentară a localităţii Galşa (com. Şiria) 
1202-1204 prepozitul Richard al Orodului 
1212 prima atestare documentară a localităţii Vinga 
1213 sunt menţionaţi diferiţi slujbaşi ai cetăţii Orod: Basu hotnogul - comandantul oştirii; 

Nuhu, Bayr, Belche şi Kelemin – centurioni; diferiţi iobagi şi oameni ai cetăţii 
(castrensi) 

1213 prima atestare documentară a localităţii Gurba (com. Şicula) 
1214 prima atestare documentară a localităţii Ineu (villa Ieneu) 
1214 prima atestare documentară a localităţii Bulci (com. Bata) 
1214 prima atestare documentară a localităţii Hăşmaş 
1214 prima atestare documentară a localităţii Vânători (com. Mişca) 
1214 prima atestare documentară a localităţii Pilu 
1214 prima atestare documentară a localităţii Agrişu Mare (com. Târnova) 
1216 atestare documetară a castrum Orod 
1217 prima atestare documentară a localităţii Sânpaul (com. Şofronea) 
1219 prima atestare documentară a localităţii Apateu 
1219 prima atestare documentară a localităţii Şomoşcheş (com. Cermei) 
1219 prima atestare documentară a localităţii Dezna 
1219 prima atestare documentară a localităţii Cociuba (com. Dieci) 
1219 prima atestare documentară a localităţii Munar (com. Secusigiu) 
1220 prepozitul Gheorghe al Orodului 
1223 prima atestare documentară a localităţii Vărşand (com. Pilu) 
1224 inaugurarea bisericii (faza II) cu hramul Sf. Martin în prezenţa reginei Yolantha de 

Courtenay (soţia lui Andrei II, regele Ungariei); construcţia a fost co-finanţată de 
papa Honoriu al III-lea (1216 – 1227) 

1230 atestare documetară a castrum Orod 
1232 atestare documetară a castrum Orod 
1233 prima atestare documentară a localităţii Bodrogul Vechi (Bodruch) (com. Pecica) 
1238 atestare documetară a castrum Orod 
1240 prima atestare a unui comite de Orod 
1241 invazia tătară afecteză grav jumătatea vestică a actualului judeţ, inclusiv Orodul 
1241 prima atestare documentară a localităţii Peregu Mare 
1241 prima atestare documentară a localităţii Iermata Neagră (com. Zerind) 
1242 prima atestare documentară a localităţii Fântânele (Kysfalud) 
1247 prima atestare documentară a fortificaţiilor Lipovei 
1249 prima atestare documentară a localităţii Mişca 
1256 prima atestare documentară a localităţii Căprioara (com. Săvârşin) 
1256 prima atestare documentară a localităţii Semlac 
1256 prima atestare documentară a localităţii Firiteaz (com. Şagu) 
1264 prepozitul Benedict al Orodului 
1274 prima atestare documentară a localităţii Pătârş (com. Ususău) 
1278 prima atestare documentară a unui castelan la Şoimoş (Solumus) 
1278 prima atestare documentară a localităţii Covăsânţ 
1278 prima atestare documentară a localităţii Miniş (com. Ghioroc) 
1285 prima atestare documentară a localităţii Mănăştur (com. Vinga) 
1290 prima atestare documentară a localităţii Şimand 
1295 prima atestare documentară a unei fortificaţii la Ineu 
1296 prima atestare documentară a localităţii Cicir (com. Vladimirescu) 
1299 prima atestare documentară a localităţii Socodor 
1308 prima atestare documentară a localităţii Felnac 
1308 prima atestare documentară a localităţii Cladova (com. Păuliş) 
1309 prepozitul Nicolae al Orodului 
1311 ultima atestare a cetăţii Orod, când sunt menţionaţi trei iobagi castrensi 

(iobagionibus castri Orodiensis), eliberaţi de Dominic, castelan de Şoimoş şi comite 
al Aradului 

1314 atestare documentară a Lipovei sub denumirea de Lipva 
1315 prima atestare documentară a localităţii Horia (com. Vladimirescu) 
1322 prima atestare documentară a localităţii Cruceni (com. Şagu) 
1324 menţionarea documentară a castelanului Toma de Lypua (Lipova) 
1325 prima atestare documentară a localităţii Chier (com. Târnova) 
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1326 prima atestare documentară a localităţii Zerindu Mic (com. Mişca) 
1329 recunoaşterea imunităţii domeniului prepoziturii Orod 
1329 prima atestare documentară a localităţii Pecica (Pechk) 
1331 prima atestare documentară a localităţii Berechiu (com. Apateu) 
1331 prima atestare documentară a localităţii Mâsca (com. Şiria) 
1332 prima atestare documentară a localităţii Curtici 
1332 prima atestare documentară a localităţii Beliu 
1332 prima atestare documentară a localităţii Buteni 
1333 prima atestare documentară a localităţii Turnu (Bak) (com. Pecica) 
1333 prima atestare documentară a localităţii Variaşu Mare (com. Iratoşu) 
1333 prima atestare documentară a localităţii Păuliş 
1333 prima atestare documentară a localităţii Satu Mare (com. Secusigiu) 
1333 prima atestare documentară a localităţii Şagu 
1333 prima atestare documentară a localităţii Zădăreni 
1334 prima atestare documentară a localităţii Nădab (Nodob) (azi, aparţinătoare de 

oraşul Chişineu Criş) 
1334 prima atestare documentară a localităţii Comlăuş (com. Sântana) 
1334 prima atestare documentară a localităţii Caporal Alexa (Kerecton) (azi, 

aparţinătoare de oraşul Sântana) 
1334 prima atestare documentară a localităţii Almaş 
1334 prima atestare documentară a localităţii Cuvin (com. Ghioroc) 
1334 prima atestare documentară a localităţilor Şicula şi Chereluş (com. Şicula) 
1334 prima atestare documentară a localităţii Şilindia 
1334 prima atestare documentară a localităţii Tauţ 
1335 prima atestare documentară a localităţii Sânpetru German (com. Secusigiu) 
1337 prima atestare documentară a localităţii Sintea Mare 
1344 prima atestare documentară a localităţii Craiva 
1344 prima atestare documentară a localităţii Şiad (com. Craiva) 
1348 prima atestare documentară a localităţii Mânerău (com. Bocsig) 
1349 prima atestare documentară a localităţii Chisindia 
1349 prima atestare documentară a localităţii Aluniş (com. Frumuşeni) 
1350 prima atestare documentară a localităţii Căpruţa (com. Bârzava) 
1350 prima atestare documentară a localităţii Monoroştia (com. Bârzava) 
1359 prima atestare documentară a localităţii Milova (com. Conop) 
1359 prima atestare documentară a localităţii Hălmagiu 
1359 prima atestare documentară a localităţii Secusigiu 
1364 prima atestare documentară a localităţii Şepreuş 
1366 prima atestare documentară a localităţii Avram Iancu (com. Vârfurile) 
1367 prima atestare documentară a localităţii Bata 
1369 prima atestare documentară a localităţii Vărădia de Mureş 
1374 prima atestare documentară a localităţii Virişmort (com. Birchiş) 
1379 prima atestare documentară a localităţii Cil (com. Almaş) 
1380 prima atestare documentară a localităţii Macea 
1386 prima atestare documentară a localităţii Gurahonţ 
1386 prima atestare documentară a localităţii Iosaş (com. Gurahonţ) 
1386 prima atestare documentară a localităţilor Pleşcuţa şi Aciuţa (com. Pleşcuţa) 
1387 prima atestare documentară a localităţii Iermata (com. Seleuş) 
1390 prima atestare documentară a localităţii Arăneag (com. Târnova) 
1390 prima atestare documentară a localităţii Vârfurile 
1391 prima atestare documentară a localităţii Cintei (com. Zărand) 
1493 prima atestare documentară a localităţii Fiscut (com. Şagu) 
1394 prima atestare documentară a localităţii Grăniceri 
1395 papa Bonifaciu al VII-lea scoate prepozitura Orod de sub autoritatea episcopului de 

Cenad subordonând-o arhiepiscopului de Strigoniu (Esztergom) 
1395 prima atestare documentară a localităţii Prunişor (azi, aparţinătoare de oraşul 

Sebiş) 
1397 prima atestare documentară a localităţii Căpâlnaş 
1405 prima atestare documentară a localităţii Ostrov (com. Birchiş) 
1406 prima atestare documentară a localităţii Târnova 
1418 prima atestare documentară a localităţii Şiclău (com. Grăniceri) 
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1418 prima atestare documentară a localităţii Igneşti  
1418 prima atestare documentară a localităţii Iratoşu 
1418 prima atestare documentară a localităţii Ususău  
1427 prima atestare documentară a localităţii Ţela (com. Bata) 
1429 prima atestare documentară a localităţii Hodiş (com. Bârsa) 
1429 prima atestare documentară a localităţii Cărand 
1429 prima atestare documentară a localităţii Cermei 
1436 prima atestare documentară a localităţii Şofronea 
1437 prima atestare documentară a localităţii Nadăş (com. Tauţ) 
1437 prima atestare documentară a localităţii Bruznic (com. Ususău) 
1439 atestarea altarului Sf. Mihail din bazilica de la Vladmirescu (Orod) 
1439 prima atestare documentară a localităţii Donceni (azi, aparţinătoare de oraşul 

Sebiş) 
1439 prima atestare documentară a localităţii Joia Mare (com. Almaş) 
1439 prima atestare documentară a localităţii Slatina de Mureş (com. Bârzava) 
1439 prima atestare documentară a localităţilor Buceava Şoimuş, Iacobini, Secaş (com. 

Brazii) 
1439 prima atestare documentară a localităţilor Valea Mare şi Musteşti (com. Gurahonţ) 
1439 prima atestare documentară a localităţilor Cristeşti, Leasa, Ţărmure şi Tisa (com. 

Hălmagiu) 
1439 prima atestare documentară a localităţilor Hălmăgel şi Sârbi (com. Hălmăgel) 
1439 prima atestare documentară a localităţilor Rostoci şi Tălagiu (com. Pleşcuţa) 
1439 prima atestare documentară a localităţilor Lazuri şi Măgulicea (com. Vârfurile) 
1440 prima atestare documentară a localităţii Radna 
1440 prima atestare documentară a localităţii Odvoş (com. Conop) 
1440 prima atestare documentară a localităţilor Şiştarovăţ şi Cuveşdia (com. Şiştarovăţ) 
1440 prima atestare documentară a localităţii Zăbalţ (com. Ususău) 
1441 prima atestare documentară a localităţii Rădeşti (com. Almaş) 
1441 prima atestare documentară a localităţii Buhani (com. Dezna) 
1441 prima atestare documentară a localităţilor Bonţeşti şi Honţişor (com. Gurahonţ) 
1441 prima atestare documentară a localităţilor Băneşti, Bodeşti şi Ioneşti (com. 

Hălmagiu) 
1447 prima atestare documentară a localităţii Cuied (com. Buteni) 
1453 atestarea altarului Sf. Duh din bazilica de la Vladmirescu (Orod) 
1457 atestarea altarului Sf. Agatha din bazilica de la Vladmirescu (Orod) 
1464 prima atestare documentară a localităţii Brusturi (com. Hălmagiu) 
1467 prima atestare documentară a localităţii Sintea Mică (com. Olari) 
1468 prima atestare documentară a localităţii Obârşia (com. Petriş) 
1471 prima atestare documentară a localităţii Aldeşti (com. Bârsa) 
1471 prima atestare documentară a localităţii Bârzava 
1471 prima atestare documentară a localităţii Dumbrăviţa (com. Bârzava) 
1471 prima atestare documentară a localităţii Mândruloc (com. Vladimirescu) 
1471 prima atestare documentară a localităţilor Sânnicolau Mic şi Utviniş (suburb. Arad) 
1473 prima atestare documentară a localităţii Berindia (com. Buteni) 
1477 prima atestare documentară a localităţii Nermiş (com. Archiş) 
1477 prima atestare documentară a localităţii Leştioara (com. Hălmagiu) 
1477 prima atestare documentară a localităţii Sânmartin (com. Macea) 
1477 prima atestare documentară a localităţii Labaşinţ (com. Şiştarovăţ) 
1477 prima atestare documentară a localităţii Nicolae Bălcescu (com. Vărădia de Mureş) 
1477 prima atestare documentară a localităţii Vidra (com. Vârfurile) 
1479 prima atestare documentară a localităţii Brazii 
1479 prima atestare documentară a localităţii Selişte (com. Petriş) 
1479 prima atestare documentară a localităţilor Săvârşin, Cuiaş şi Hălăliş (com. Săvârşin) 
1479 prima atestare documentară a localităţilor Baia, Juliţa, Lupeşti, Stejar (com. 

Vărădia de Mureş) 
1484 prima atestare documentară a localităţii Târnăviţa (com. Hălmăgel) 
1487 prima atestare documentară a localităţii Urvişu de Beliu (com. Hăşmaş) 
1489 prima atestare documentară a localităţii Bârsa 
1489 prima atestare documentară a localităţilor Pârneşti şi Temeşeşti (com. Săvârşin) 
1489 prima atestare documentară a localităţii Seleuş 
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1504 prima atestare documentară a localităţii Birchiş 
1506 prima atestare documentară a localităţii Conop 
1506 prima atestare documentară a localităţii Valea Mare (com. Săvârşin) 
1506 prima atestare documentară a localităţii Laz (com. Dezna) 
1508 prima atestare documentară a localităţii Moroda (com. Seleuş) 
1510 prima atestare documentară a localităţii Poiana (com. Vârfurile) 
1514 armata de ţărani, condusă de Gheorghe Doja, distruge Nădlacul după care 

pătrunde pe valea Mureşului, cucerind pe rând fortăreţele, distrugând castelele 
nobiliare, aruncând pe foc actele, diplomele; nobilii se refugiază în cetatea Şiriei; 
ecleziasticii capturaţi sunt eliberaţi în schimbul a 300 florini aur; după înfrângerea 
răsculaţilor sub zidurile Timişorii, urmează represalii crunte împotriva ţărănimii 

1515 prima atestare documentară a localităţii Groşii Noi (com. Bârzava) 
1516 prima atestare documentară a localităţii Luncşoara (com. Hălmagel) 
1519 prima atestare documentară a localităţii Nădălbeşti (com. Igneşti) 
1526 răscoala ţăranilor condusă de Ivan cel Negru; nobilimea se retrage în cetatea Şiriei; 

răsculaţii conduşi de Radici, un locţiitor al lui Ivan, înfrâng o oaste nobiliară lângă 
Seleuş; nobilimea se adună la Orod, sub conducerea lui Emerich Czibak, aducând 
ajutoare şi din alte părţi; ei îşi ridică tabăra întărită la Frumuşeni, lângă cetatea 
Seudului, unde s-a dat o bătălie cumplită, în care ţărănimea a fost zdrobită; se 
instaurează o stare de anarhie dominată de abuzurile sălbatice ale nobilimii 

1526 după bătălia de la Mohács, fostul voievod al Transilvaniei, Ioan Zapolya, ales rege 
al Ungariei, îşi instalează stăpânirea şi la Arad 

1528 prima atestare documentară a localităţii Roşia (com. Dieci) 
1533 prima atestare documentară a localităţii Iercoşeni (com. Şilindia) 
1538 Ioan Zapolya încheie Pacea de la Oradea cu Ferdinand de Habsburg prin care 

primul păstrează stăpânirea asupra zonei arădene 
1541 după cucerirea Budei de către turci, văduva lui Zapolya († 1540), regina Isabella, 

se mută la Şoimoş împreună cu fiul ei, regele Ioan Sigismund, asupra căruia 
exercită tutela împreună cu cardinalul Martinuzzi 

1541 Transilvania se transformă într-un principat autonom, tributar turcilor, zona 
arădeană făcând parte din acesta 

1541 trupele generalului habsburgic Castaldo pun stăpânire pe valea Mureşului 
1541 trupele turceşti ale beglerbegului Rumeliei, Mohamed Sokoli, întărite cu forţele 

marelui vizir Mahmud şi ale paşei Ahmed (în total, peste 80.000 oameni şi 50 de 
tunuri) pornesc contraofensiva pe valea Mureşului, Lipova fiind vizată ca principal 
punct strategic 

1541 forţele transilvane ale cardinalului Martinuzzi şi cele imperiale ale generalului 
Castaldo, sprijinite de domnitorii români, de secui şi de mercenarii germani şi 
spanioli, trec la ofensivă pentru recucerirea Lipovei, apărată de 5000 de turci, 
conduşi de begul Uleman; creştinii reuşesc să recucerească Lipova, Ceala şi Orodul 
dar, în acelaşi timp, jefuiesc şi populaţia locală 

1542 prima atestare documentară a localităţii Sebiş (parohia ortodoxă) 
1550 prima atestare documentară a localităţii Olari 
1551 trupele lui Mahmud cuceresc Cenadul, Nădlacul, Agrişul, Bodrogul, Zădăreniul şi 

cele două cetăţi de la Ceala; sub zidurile Lipovei, fac joncţiunea cu celelalte forţe 
venite de la asediul Timişorii; Lipova se predă fără lupte 

1552 ofensiva otomană condusă Kasson Bey seamănă prăpăd pe valea Mureşului până 
dincolo de Bulci 

1552 confirmarea statutului de târg al localităţii Sebiş (oppidum Sebes) 
1552 prima atestare documentară a localităţii Archiş 
1552 prima atestare documentară a localităţii Bochia (com. Beliu) 
1552 prima atestare documentară a localităţii Tăgădău (com. Beliu) 
1552 prima atestare documentară a localităţii Seliştea (com. Cărand) 
1552 prima atestare documentară a localităţii Rogoz de Beliu (com. Craiva) 
1552 prima atestare documentară a localităţii Dieci 
1553 pe actualul teritoriu al judeţului, turcii formează trei sangiacuri: sangiacul Aradului, 

din care fac parte trei districte (nahii), cel din Arad cu 59 de sate şi 719 case, cel 
din Zărand cu 67 de sate şi 1087 case, şi cel din Bichiş, cu 61 de sate şi cu 1407 
case; sangiacul Lipovei, care cuprinde şi nahia Felnacului cu 22 sate şi 579 case; 
sangiacul Ineului, care se întinde până la Beliu 
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1553 prima atestare documentară a localităţii Voivodeni (com. Bârsa) 
1553 prima atestare documentară a localităţii Bocsig 
1553 prima atestare documentară a localităţii Răpsig (com. Bocsig) 
1553 prima atestare documentară a localităţii Păulian (com. Buteni) 
1553 prima atestare documentară a localităţilor Neagra şi Slatina de Criş (com. Dezna) 
1553 prima atestare documentară a localităţilor Crocna şi Revetiş (com. Dieci) 
1553 prima atestare documentară a localităţilor Feniş, Zimbru şi Pescari (com. Gurahonţ) 
1553 prima atestare documentară a localităţii Minead (com. Igneşti) 
1553 prima atestare documentară a localităţilor Dumbrava şi Gura Văii (com. Pleşcuţa) 
1553 – 1555  turcii construiesc o cetate patrulateră din cărămidă, pe malul drept al Mureşului, 

câţiva zeci de metri în aval de actualul pod Traian, în dreptul actualei fabrici textile 
Teba 

1560 prima atestare documentară a localităţii Minişel (com. Tauţ) 
1561 la Fântânele, sunt menţionate 20 de sesii iobăgeşti aflate în posesia 

familiei Balogh 
1561 prima atestare documentară a localităţii Chişlaca (com. Craiva) 
1561 prima atestare documentară a localităţii Dulcele (com. Gurahonţ) 
1561 prima atestare documentară a localităţii Susani (com. Igneşti) 
1561 prima atestare documentară a localităţilor Moneasa şi Rănuşa (com. Moneasa) 
1561 prima atestare documentară a localităţii Luguzău (com. Şilindia) 
1561 prima atestare documentară a localităţii Minişu de Sus (com. Tauţ) 
1567 recensământ (defter) realizat de autorităţile turceşti 
1567 fâneţele Aradului au livrat 65 de care cu fân sultanului 
1574 prima atestare documentară a localităţii Sălăjeni (azi, aparţinătoare de oraşul 

Sebiş) 
1574 prima atestare documentară a localităţilor Păiuşeni şi Văsoaia (com. Chisindia) 
1579 fâneţele Aradului livrează 100 de care cu fân sultanului 
1580 prima atestare documentară a localităţii Bârzeşti (com. Archiş) 
1580 prima atestare documentară a localităţii Groşeni (com. Archiş) 
1585 prima atestare documentară a localităţii Lalaşinţ (com. Bârzava) 
1587 prima atestare documentară a localităţii Ciunteşti (com. Craiva) 
1588 prima atestare documentară a localităţii Agrişul Mic (com. Hăşmaş) 
1595 trupele generalului transilvănean Borbély ocupă Vărădia de Mureş; paşa Ahmed din 

Timişoara adună garnizoanele de la Cenad, Lipova şi Ineu pentru a face faţă 
situaţiei; primind întăriri de la Timişoara circa 8000 de ostaşi care se unesc cu 
forţele celor de la Lipova, turcii încearcă izgonirea trupelor ardelene, dar sunt 
înfrânţi; begul Geafer, din Ineu, cade prizonier şi este dus la Alba Iulia, apoi închis 
în cetatea Gherlei; după cucerirea Chelmacului, oştile transilvănene cuceresc 
Lipova în 18 august; urmează, pe rând, eliberarea văii Mureşului de la Arad la 
Cenad; ofensiva continuă şi în valea Crişului Alb, terminându-se cu eliberarea 
Ineului 

1595 prima atestare documentară a localităţii Botfei (com. Hăşmaş) 
1596 turcii încearcă să recucerească Aradul şi Lipova – fără succes; oştile transivănene 

recuceresc Felnacul; Ioan de Selişte, om de încredere al lui Mihai Viteazul, este 
numit în fruntea Lipovei  

1599 după victoria de la Şelimbăr (SB), întreaga zonă arădeană intră sub stăpânirea lui 
Mihai Viteazul care revine la organizarea comitatensă, păstrând vechile comitate 
Arad şi Zărand 

1599 prima atestare documentară a localităţii Comăneşti (com. Hăşmaş) 
1600 prima atestare documentară a localităţii Clit (com. Hăşmaş) 
1601 după asasinarea lui Mihai Viteazul, şi Ioan de Selişte este ucis în cetatea Şiriei, 

controlul asupra zonei arădene fiind preluat de Gheorghe Basta  
1601 prima atestare documentară a localităţii Budeşti (com. Pleşcuţa) 
1604 în urma extinderii ofensivei lui Ştefan Bocskay, autoritatea transilvană se extinde şi 

asupra părţilor arădene; turcii condiţionează recunoaşterea lui Bocskay ca principe 
al Transilvaniei prin retrocedarea Ineului, Lipovei, Aradului; Bocskay, şi urmaşii 
recurg la o politică de tărăgănare 

1605 prima atestare documentară a localităţii Camna (com. Şilindia) 
1607 prima atestare documentară a localităţii Belotinţ (com. Conop) 
1615 Gabriel Bethlen, principele Transilvaniei, retrocedează turcilor cetăţile Arad, 
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Şoimoş, Lipova şi Vărădia de Mureş, păstrând în schimb, cetatea Ineu  
1685 Nădlacul e cucerit de armatele imperiale austriece 
1687 la începutul lunii decembrie, sub conducerea generalului Mercy, austriecii încep 

asediul sistematic al oraşului Arad, apărat de circa 1500 spahii şi de 500 de 
ieniceri; noile forţe otomane sosite dinspre Timişoara sunt nimicite de austrieci 
lângă podul Mureşului; populaţia oraşului se răscoală, omorând o parte din turcii 
din oraş şi capturând întreaga garnizoană 

 la sfârşitul lunii decembrie, paşa din Ineu, ajutat de curuţii lui Emeric Thököly, 
recuceresc Aradul, luând măsuri pentru refacerea fortăreţelor 

 comandamentul suprem austriac hotărăşte atacarea liniei Mureşului cu forţe 
puternice, conduse de generalii Veterani, Stahremberg şi Piccolomini; în sprijinul 
lor, au fost aduse trupe de 5000 de sârbi voluntari 

1688 la 26 martie, începe atacul cetăţii Şoimoş care, în scurt timp, este ocupată; la 18 
iunie, începe asediul Lipovei care, după trei zile, capitulează; contraofensiva 
otomană se soldează cu reocuparea Lipovei, după care începe şirul hărţuielilor, în 
timpul cărora populaţia locală este principala victimă 

1688 Proclamaţia împăratului Leopold al II-lea al Austriei către populaţia din Balcani, prin 
care solicită înrolarea în armata habsburgică a unor contingente de grăniceri 

1689 Eugeniu de Savoya finalizează planurile pentru reamenajarea fostei cetăţi turceşti a 
Aradului, lucrările efective fiind conduse de Georg Haruckern; în cetate, va fi 
incartiruit Regimentul teritorial 33 de linie (infanterie)  

1690 proclamaţia leopoldină găseşte ecou mai ales în rândul clerului sârbesc, condus de 
Arsenie Cernovici, care începe dirijarea unor grupuri mari de grăniceri spre Arad 

1691 la 21 august, episcopul Isaia Diacovici obţine privilegii pentru sârbii aşezaţi pe 
teritoriul judeţului Arad 

1699 Pacea de la Karlovitz stabileşte graniţa dintre Imperiile otoman şi habsburgic pe 
Mureş 

1701 sunt organizate primele unităţi austriece de grăniceri pe linia Mureşului, în 
conformitate cu planurile elaborate de generalul Stahremberg încă din 1699 

 datorită reticenţei nobilimii maghiare faţă de organizarea regimentelor gănicereşti, 
Curtea de la Viena îl trimite la Arad pe contele Lamberg şi pe emisarul cancelariei, 
Albert Thavonat, pentru stabilirea modalităţilor de aşezare a populaţiei grănicereşti 

1702 Aradul primeşte rangul de oraş cameral; până în anul 1747, oraşul a avut două 
primării una a părţii “rasciene” şi cealaltă, a părţii “germane”; date complete 
despre funcţionari s-au păstrat doarvdespre primăria fostului oraş “german”; aici, 
între 1702-1834 s-au succedat 52 de primari; de 31 de ori au fost primari de etnie 
germană, de 19 ori de confesiune ortodoxă şi de 2 ori de etnie maghiară 

 în luna mai, Consiliul de Război de la Viena hotărăşte cum trebuie să fie distribuiţi 
grănicerii, stabilindu-se drept centre principale: Cenad, Nădlac, Semlac, Pecica, 
Arad, Glogovăţ, Şiria, Păuliş, Şoimoş, Vărădia, iar în Valea Crişului Alb la Ineu, 
Dezna şi Hălmagiu; nu s-a putut realiza o înţelegere cu nobilimea în privinţa 
separării grănicerilor şi ţăranilor, întrucât nobilimea se străduia să-i transforme în 
iobagi şi pe grănicerii activi 

 preotul Kamill Höfflich, din ordinul cavalerilor minoriţi de Lichtenstein, înfiinţează 
parohia romano-catolică din oraşul Arad, pusă sub oblăduirea “Sf. Anton” 

 este atestată prima breaslă din Arad, cea a cojocarilor 
1703 izbucneşte răscoala curuţilor lui Francisc Rákoczi II, pentru înăbuşirea căreia 

Curtea din Viena avea nevoie de sprijinul grănicerilor, fapt care a determinat-o să 
pună frâu pretenţiilor nobilimii maghiare; curuţii au reuşit să pătrundă în Valea 
Mureşului dinspre Transilvania, atacând şi Aradul, dar, după ce noi forţe imperiale 
sub conducerea generalului Rabutin au sosit sub zidurile Aradului, curuţii au fost 
nevoiţi să se retragă 

1705 la Arad, este edificată o capelă romano-catolică şi o locuinţă modestă, acoperită cu 
stuf, pentru preotul paroh, Kamill Höfflich 

1707  
10 iulie  în urma unui asalt, trupele curute ale lui Károlyi Sándor, care veneau dinspre 

Gyula, ocupă o parte din oraşul Arad (oraşul german) şi încep bombardarea cetăţii 
vechi şi a oraşului sârbesc  

16 iulie noaptea, curuţii ocupă oraşul sârbesc; rămas pe mâna curuţilor, în urma retragerii 
gărzilor în cetate, oraşul Arad suferă importante distrugeri, cetatea fiind supusă, şi 
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ea, unui bombardament continuu în zilele următoare; incendiile izbucnesc în 
diferite colţuri ale oraşului, mistuind numeroase case, dar şi edificii de cult precum 
biserica ortodoxă română şi capela din oraşul german 

1708 sprijinit de autorităţile guvernamentale, preotul Kamill Höfflich deschide o şcoală 
romano-catolică în oraşul Arad 

1711 copistul de carte Vasile Sturza Moldoveanul îşi desfăşoară activitatea la Felnac 
1713 copistul de carte Vasile Sturza Moldoveanul îşi desfăşoară activitatea la Nădab 
1715 conscripţie realizată de autorităţile habsburgice 
1715 în oraşul Arad sunt înregistraţi: 14 negustori, 7 căruţaşi, 2 rotari, 4 morari, 2 

armurieri, 2 cizmari, 3 cojocari, 2 olari, 2 brutari, 3 lăcătuşi, 6 croitori, 1 zidar, 1 
tâmplar şi 1 ţiglar 

1715 prima atestare documentară a localităţii Poenari (com. Hălmagiu) 
1715 prima atestare documentară a localităţilor Petriş, Ilteu, Roşia Nouă (com. Petriş) 
1715 prima atestare documentară a localităţii Toc (com. Săvârşin) 
1717 prima atestare documentară a localităţii Bacăul de Mijloc (com. Bata) 
1717 prima atestare documentară a localităţii Dorgoş (com. Ususău) 
1718 Pacea de la Passarowitz prin care întregul Banat revine Imperiului habsburgic 
 la Arad, este atestată breasla fierarilor şi rotarilor 
1720 conscripţie realizată de autorităţile habsburgice 
1720 în oraşul Arad locuiesc 441 familii 
 în oraşul Arad sunt înregistraţi: 77 meşteşugari civili, 32 meşteşugari în slujba 

garnizoanei, 13 negustori civili, 7 în serviciul garnizoanei şi 12 căruţaşi 
1720 prima atestare documentară a localităţii Ţoheşti (com. Hălmagel) 
 la Arad, este atestată breasla croitorilor ortodocşi români şi sârbi 
1721 la Arad, funcţionează două şcoli de rit neunit (ortodoxe) 
1723 prima atestare documentară a localităţii Neudorf (com. Zăbrani) 
1724 primele 40 de familii de colonişti germani, veniţi din Franconia, sunt aşezaţi în 

Aradul Nou 
1724 prima atestare documentară a localităţii Vladimirescu 
1725 i se promite Aradului ridicarea la rangul de oraş liber regal, drept recompensă 

pentru purtarea demnă şi curajoasă a locuitorilor săi în timpul războaielor cu 
Imperiul otoman 

1725 la Arad, se înfiinţează breasla cojocarilor români 
1731 la 4 februarie, Vichentie Iovanovici, episcopul ortodox al Aradului, este ales 

mitropolit la Karlowitz; ademenit de promisiunile Curţii imperiale, el începe o 
campanie vizând câştigarea grănicerilor mureşeni pentru unirea bisericească  

 Iovanovici convoacă la Belgrad pe ofiţerii grănicerilor mureşeni: Pero Seghedinaţ - 
comandantul de la Pecica, Gheorghe Savici şi Rancu Tekelija din Arad şi Ioan Strba 
din Nădlac, precum şi pe alţi ofiţeri şi preoţi; aceştia refuză orice iniţiativă de a 
părăsi ortodoxia; poziţia lor fermă a găsit un sprijin moral la Isaia Antonovici, 
episcopul Aradului, care se opunea cu fermitate încercărilor vieneze de a-i trece pe 
grăniceri la religia unită 

 prima atestare documentară a breslei pantofarilor germani din Arad şi împrejurimi 
precum şi a breslei dulgherilor din Arad 

1732 aproape întreg comitatul Arad a fost donat ducelui Rinaldo de Modena 
1732 prima atestare documentară a localităţii Sederhat (azi, aparţinătoare de oraşul 

Pecica) 
1733 prima atestare documentară a localităţii Groşi (com. Vârfurile) 
1734 nemulţumirea grănicerilor faţă de intoleranţa religioasă a Vienei, ştirbirea treptată 

a privilegiilor ilirice, sarcinile fiscale în creştere, precum şi faţă de demersurile 
nobilimii maghiare de a-i transforma în iobagi, determină planuri de insurecţie din 
partea grănicerilor sub conducerea lui Pero Seghedinaţ, elaborate, în toamna 
anului, la Pecica, în casa insurgentului 

1735 în martie, palnul răscoalei antihabsburgice a grănicerilor arădeni capătă contur, 
Pero fiind creierul ei; căpitanul grănicerilor arădeni, Gheorghe Savici, se alătură 
ideii, în timp ce în tabăra lui Pero soseşte şi delegatul curuţilor; împreună cu 
aceştia, se elaborează planul răscoalei care prevedea: ocuparea Aradului şi o 
ofensivă către Oradea şi Ardeal 

1 mai Pero se întâlneşte cu căpitanii curuţilor la Pecica 
3 mai Pero se întâlneşte, la Arad, cu Rancu Tekelja, încercând să-l atragă de partea 
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răsculaţilor; austriecii descoperă complotul lui Pero şi-l arestează 
9 mai  rămaşi fără conducător, răsculaţii sunt înfrânţi de către imperiali lângă Pădureni 

august 152 de răsculaţi arestaţi sunt transportaţi la Buda, între ei şi căpitanii Strba şi 
Savici  

 prima atestare documentară a breslei negustorilor din Arad 
1740 ducele Rinaldo de Modena este disgraţiat, comitatul fiind preluat de domeniul de 

stat (erarial) iar Aradul ridicat la rang de oraş cameral privilegiat  
1740 primul val de colonişti germani se aşează la Sântana 
1741 organizarea noului comitat nobiliar Arad; începe desfiinţarea regimului confiniar 

care cuprindea 24 de localităţi şi peste 9000 de oameni 
1743 conscripţie realizată de autorităţile habsburgice 
1743 prima atestare documentară a localităţii Zimandu Nou 
1744 – 1748  Regimentul teritorial 33 linie, recrutat din rândul fiilor de ţărani din comitatul Arad, 

incartiruit in vechea cetate a Aradului, participă la luptele de la Artemisio, Piacenza, 
Tidone şi Genova 

1745 la Arad, călugării minoriţi înfiinţează o clasă de gramatică, punând astfel bazele 
gimnaziului latin  

1746 noul comitat al Aradului cuprinde vechiul comitat medieval al Aradului, numai 
partea de nord de Mureş, precum şi comitatul Zărandului, până la Vârfurile; plasa 
Hălmagiului aparţine comitatului mic al Zărandului din Principatul Transilvaniei 

1746 în oraşul Arad sunt consemnate: 28 meserii cu peste 90 meseriaşi din care: 9 
croitori, 9 cizmari, 7 olari, 6 tăbăcari, 6 fierari, 5 brutari, 5 pantofari, 5 rotari, 5 
măcelari, 5 zidari, 4 dogari, 4 aurari, 3 cojocari, 3 lingurari şi câte doi berari, 
săpunari, năsturari, arămari, frânghieri, geamgii şi 1 sitar, 1 sculptor, 1 bărbier, 1 
turtelar, 1 zugrav, 1 tâmplar, 1 tinichigiu, 1 ţiglar, la care se adaugă 18 negustori 

1746 în oraşul Arad, activează 90 de meşteşugari 
1746 prima atestare documentară a localităţii Corbeşti (com. Petriş) 
1747 apare zvonul că autorităţile de la Viena ar intenţiona să mute oraşul Arad în pusta 

Zimandului 
1748 primul val de colonişti germani se aşează la Aluniş (com. Frumuşeni) 
1750 la 29 octombrie, Viena ordonă desfiinţarea ultimelor rămăşiţe ale regimului 

confiniar, grănicerii fiind trecuţi în rândul iobagilor 
 o parte din foştii grăniceri din Arad, sub conducerea lui Ioan Horváth, iau contact 

cu grănicerii de pe Tisa, în vederea emigrării lor în Rusia; autorităţile, aflând 
despre aceste planuri, fac cercetări severe pentru descoperirea celor răzvrătiţi, 
încercând să oprească plecarea lor; de la Viena, au sosesc porunci pentru 
arestarea căpeteniilor şi trimiterea lor la muncă forţată; totodată, se interzice cu 
desăvârşire să se mai elibereze permise de plecare 

 la intervenţia ţarinei Elisabeta a Rusiei, grănicerii continuă pregătirile de a părăsi 
Aradul; în urma unei înţelegeri între ţarina Elisabeta şi împărăteasa Maria Tereza, 
sosesc ofiţeri ruşi la Arad, adunând declaraţiile pentru plecare; cei înscrişi pentru 
plecare se adună în centrul oraşului şi depun drapelele lor în biserica sârbească, 
precum şi sigiliile şi alte obiecte de breaslă 

 prin desfiinţarea zonei grănicereşti de pe Mureş, se formează noul comitat al 
Aradului care include vechile comitate medievale Arad şi Zărand, cu excepţia 
Hălmagiului, şi comunele aflate la sud de Mureş 

 conducerea armatei din Viena interzice ridicarea de noi construcţii în incinta vechii 
cetăţi, fapt care întăreşte spaima arădenilor că oraşul va fi mutat în pusta 
Zimandului; ordinul este reiterat în şi în 1751 

1752 conscripţie realizată de autorităţile habsburgice 
1752 oraşul Arad este locuit de 1.321 de familii din care 1027 iobagi, 124 jeleri, 163 

meşteşugari; cu această ocazie, mai sunt menţionate 7 mori şi 32 căldări de ţuică  
1752 Nădlacul este ridicat la rang de oraş 
1753 prin deschiderea şi claselor de poetică şi retorică, instituţia înfiinţată de minoriţi în 

1745, devine gimnaziu şi este trecută în subordinea directoratului regional din 
Oradea; deşi conducerea gimnaziului din Arad este asigurată de minoriţi, printre 
elevi se află şi ortodocşi de origine română şi sârbă 

1756 – 1763 Regimentul teritorial 33 linie participă la Războiul de şapte ani 
1758 la 13 aprilie, şeful bisericii minorite este anunţat de curtea de la Viena  că se 

acceptă terminarea construirii bisericii şi a consistoriului minorit din Arad cu 
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condiţia ca în caz de necesitate clădirile să fie demolate pe cheltuiala proprie 
1758 magiştri Ioan şi Petre precum şi protopopul Peia se ocupă, la Arad, cu pregătirea 

unor tineri pentru a deveni preoţi sau învăţători 
1759 în Arad există 128 de meşteşugari 
1760 prima atestare documentară a localităţii Mermeşti (com. Vârfurile) 
 în Arad există 147 de meşteşugari 
1761 colonizarea primelor familii de germani la Fântânele 
 prima atestare documentară a breslei lăcătuşilor şi tâmplarilor din Arad 
1763 începe construirea noii cetăţi a Aradului, Curtea de la Viena hotărând aplicarea unei 

taxe tuturor locuitorilor judeţului în vederea viitoarei mutări a Aradului în pusta 
Zimandului 

1764 prima atestare documentară a localităţii Baraţca (com. Păuliş) 
1765 prima atestare documentară a breslei croitorilor şi postăvarilor din Arad 
1765 în Arad există 264 de meşteşugari 
1766 colonizarea primelor familii germane la Frumuşeni 
1768 în urma vizitei viitorului împărat Iosif II la Arad, în luna mai consiliul orăşenesc a 

hotărât repararea şi mărirea primăriei existente  
1768 prima atestare documentară a breslei zidarilor din Arad 
1769 demarează lucrările de reparare şi extindere a sediului primăriei din Arad, ele fiind 

încredinţate meşterului zidar Kuschel Baurin şi meşterului dulgher Sally Márton (au 
fost finalizate în 1770) 

1769 prima atestare documentară a breslelor dogarilor şi năsturarilor din Arad 
1769 în Arad există 277 de meşteşugari 
1770 prima atestare documentară a breslelor morarilor şi ţesătorilor din Arad 
1771 prima atestare documentară a localităţii Troaş (com. Săvârşin) 
1772 al doilea val de colonişti germani se aşează la Sântana  
1773 vizita viitorului împărat Iosif II la Arad; începe demolarea vechii cetăţi a Aradului 
1774 conscripţia din 21 ianuarie precizează că în Arad funcţionează două şcoli greco-

neunite – subordonate Episcopiei Ortodoxe a Aradului – şi două şcoli catolice, una 
fiind administrată de minoriţi, cealaltă de franciscani 

1774 în oraşul Arad locuiesc 1240 de familii cu 1100 case,  dintre acestea, 299 de familii 
sunt meşteşugari, 38 negustori şi 10 funcţionari 

1775 vizita viitorului împărat Iosif II la Arad 
31 mai soseşte ordinul potrivit căruia nimeni nu are dreptul să construiască pe teritoriul 

oraşului Arad ci doar în afara lui şi doar în locul desemnat de comandantul 
împărătesc 

1776 împărăteasa Maria Tereza hotăreşte mutarea Aradului în pusta Zimandului; încep 
tratativele dintre imperiali şi familia Bohus, pentru obţinerea de la aceştia a pustei 
Zimandului, în vederea construirii acolo a noului oraş; în paralel, se desfăşoară 
demersurile în vederea stabilirii despăgubirilor ce urmau să le primească locuitorii 
Aradului pentru casele ce urmau să fie demolate 

1776 în oraşul Arad, funcţionează două şcoli de rit neunit frecventate de 97 respectiv 51 
de elevi; cei doi învăţători sunt salarizaţi unul cu 100 fl., altul cu 90 fl. anual; 
cuprinsul învăţământului constă din scris, citit, cânt, catehism şi aritmetică; copiii 
sunt dispensaţi să frecventeze şcoala timp de 20 de zile în toamnă, în timpul 
culesului poamelor 

1777 în Arad, funcţionează o şcoală catolică (germană) şi una cu predarea în limba 
maghiară; cursurile şcolii maghiare sunt frecventate de 50 băieţi şi 30 fete, care 
sunt instruiţi din scris, citit, aritmetică şi catehism; în luna octombrie, copiii sunt 
dispensaţi de frecventarea şcolii 

1778  
11 iunie în Arad sosesc patru căpitani însoţiţi de nouă soldaţi cu ordinul de a demola casele 

construite în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea fără aprobarea lui Gal, 
consilier a curţii de apel, fapt ce a dus la ciocniri cu populaţia 

12 decembrie familia Bohus este înştiinţată că primeşte pentru pusta Zimand localităţile Galşa şi 
Şiria iar arădenii sunt asiguraţi de împărătesă că în momentul reconstruirii oraşului 
în pusta Zimandului, acesta va intra în rândul oraşelor libere regeşti 

1781  
14 ianuarie în timpul vizitei sale la Arad, împăratul Iosif al II-lea, anunţă abandonarea planului 

de strămutare a oraşului în pusta Zimandului; cu propria mână împăratul a scris: 
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“An die Versetzung dieser Stadt solle von jetzo nicht gedacht werden” adică să nu 
se mai gândească de acum încolo la mutarea Aradului 

1781 ordinului dat de Iosif al II-lea în anul 1781 referitor la scoaterea cimitirelor în afara 
perimetrului locuibil al oraşelor, duce la închiderea vechilor cimitire din oraşul Arad 
şi anume celor ortodoxe, român şi sârb, cât şi a celui catolic, deschizându-se unul 
nou, comun, în actualul cartier al funcţionarilor 

1783 se încheie construirea noii cetăţi a Aradului; în intervalul de 20 de ani, cât a durat 
construirea, a fost rotunjită bucla Mureşului, au fost demolate 168 de case care se 
aflau pe locul viitoarei cetăţi, au fost săpate şanţurile de apărare ale acesteia şi au 
fost arse cărămizile necesare construcţiei; cetatea, de tip bastionar (un model care 
are la bază experienţa inginerilor militari italieni) a fost ridicată sub supravegherea 
arhitectului militar, comandantul Ferdinand Philipp Harsch; costurile au însumat 3 
milioane de florini; fortificaţia stelată hexagonală are, pe o circumferinţă de 3180 
m, bastioane de tip “cavaler” care alternează cu cele detaşate, fiind flancate de 
câte două redute pentagonale prevăzute, şi ele, cu guri de tragere pentru artilerie 
(în total, 296 de guri de foc); pe un nivel inferior, în faţa acestui sistem constructiv, 
se aflau cazematele de brizură, dintre care cele nouă din partea de sud a cetăţii 
dispuneau de un şanţ de apărare care putea fi alimentat, la nevoie, cu apă din râu; 
toate aceste elemente de fortificaţie erau acoperite cu pământ şi iarbă, creând o 
mască eficientă; în curtea interioară a cetăţii se putea pătrunde pe două porţi mari, 
boltite, construite sub forma unui tunel cotit, lung de zeci de metri; poarta dinspre 
fostul sat Micălaca ducea la cimitirul militar, astăzi dispărut; principalele trei corpuri 
de clădire care flanchează vechea piaţă de paradă au avut următoarele destinaţii: 
1. Corpul comandamentului (Comandanten Gebäude), cu un etaj şi o curte 
interioară; până în 1919 a adăpostit şi un muzeu al Regimentului 33 infanterie; 2. 
Clădirea corpului gărzii (Hauptwach Gebäude); 3. Mănăstirea-spital care include 
biserica în stil baroc; ultimii patru călugări, dedicaţi Sfântului Ioan de Capistrano, 
au locuit în mănăstire până în 1861, când aceasta a devenit, în mod exclusiv, spital 
militar; un loc aparte îl ocupau cazematele, unele fiind locuite, altele nu, deoarece 
erau întunecoase, prost aerisite şi igrasioase 

mai Iosif al II-lea îl înştiinţează pe groful Pálfy să aducă la cunoştinţă consiliului local că 
arădenii care vor să construiască din material bun vor primi aprobări indiferent de 
confesiune şi vor fi scutiţi de taxe pe următorii cincizeci de ani 

 potrivit conscripţiei din acest an, în Arad sunt înregistrate 84 de străzi 
1786 prima atestare documentară a localităţii Bătuţa (com. Bârzava) 
1786 prima atestare documentară a localităţilor Coroi, Mărăuş, Stoineşti (com. Craiva) 
1786 prima atestare documentară a localităţii Tisa Nouă (com. Fântânele) 
1788 – 1790  ultimul război austro-turc solicită prezenţa activă a soldaţilor arădeni în sudul 

Europei, în asediile de la Novi şi Dubiţa 
1791 Francisc Milici, primar al Aradului, este şi director şcolar; în oraşul Arad, activează 

doi învăţători: Grigorie Voinovici, care predă la clasa I, şi Maxim Iancovici, care 
preda la clasa a II-a; în Micălaca predă învăţătorul Gheorghe Popovici, care are 2 
ani vechime în activitatea şcolară 

1792 este înfiinţată şcoala ortodoxă sârbească 
1793 arădenii se reamrcă între donatorii voluntari pentru războiul cu Franţa; 

comunitatea poliglotă din cartierul german şi din cel “ilir”, sau “rascian”, al târgului 
cameral privilegiat al Aradului oferea 2000 de guldeni; comercianţii şi meşteşugarii, 
atât cei germani cât şi cei “iliri” cumulau o donaţie de peste 689 de guldeni 
(“Wiener Zeitung” din 29 iunie 1793) 

1793 în războiul purtat de coaliţia antifranceză, Regimentul teritorial 33 se evidenţiază în 
cucerirea fortificaţiilor de la Valenciennes, în sudul Belgiei (iulie) 

1795 arădenii cer ridicarea urbei lor la rang de oraş liber regesc; răspunsul împăratului 
Francisc stabileşte nivelul bănesc al răscumpărării obligaţiilor la suma de 200.000 
de florini 

1796 pentru paza cetăţii Arad, orăşenii înfiinţează o gardă civilă compusă din 70 de 
voluntari; în scurt timp, efectivul acestora ajunge la cifra de 500 de membri; cele 
trei batalioane componente foloseau în mod distinct limbile română, germană şi 
maghiară; existenţa lor s-a perpetuat până la războiul civil (1848-1849) 

1797 în planul străzilor oraşului Arad, întocmit de inginerul hotarnic Ioan Salix, apare 
Piaţa Peştelui (Forum Venalicum Piscium), azi Piaţa Veche, inexistentă în 
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conscripţia din anul 1783 
1799 Regimetul teritorial 33 participă la luptele din nordul Italiei 
1803 prima colonizare slovacă la Nădlac 
 oraşul Arad are 8476 de locuitori  
1804 suma depusă de către oraş pentru ridicare în rang se cifrează la 158.875 de florini 
1806 prima atestare documentară a localităţii Beneşti (com. Beliu) 
1806 regele exilat al Serbiei, Alexandru Karagheorghevici, construieşte castelul de la 

Bocsig (astăzi – şcoala veche) 
1806 prima atestare documentară a localităţii Bodrogu Nou (com. Zădăreni) 
1807 în 29 iunie, D. Tichindeal şi protopopii Ştefan Atanasievici (Lugoj), Gheorghe 

Petrovici (Belinţ) şi Petru Popovici (Bocşa) înaintează un recurs către Curtea din 
Viena prin care cer împăratului să numească “pentru şcoalele noastre naţionale un 
director aşişderea naţional” 

1807 sfinţirea bisericii de lemn de la Groşii Noi (com. Bârzava) 
1809 victoria efemeră de la Aspen (pe teritoriul ducatului austriac), repurtată de către 

regimentul din Arad, nu are darul să schimbe sorţii războiului împotriva lui 
Napoleon Bonaparte 

1810 prima atestare documentară a localităţii Mailat (com. Vinga) 
1811 în 28 august, episcopul ortodox Pavel Avacumovici anunţă protopresbiterii din 

subordinea că vor fi înfiinţate trei preparandii, câte una la Arad, Pesta şi Sânandrei 
pentru pregătirea învăţătorilor; pentru buna funcţionare a Preparandiei din Arad, 
va fi constituit un fond  preparandial, la toţi preoţii şi credincioşii din eparhie sunt 
invitaţi să contribuie 

1812 memoriul din ianuarie al judecătorului de tablă regală local, Cornea Barb de Ilieni 
(din ianuarie), în favoarea oraşului Arad, a avut darul să-l aducă la Arad pe 
comisarul imperial Rhedey; realităţile văzute, cât şi balul dat în cinstea acestuia, l-
au determinat pe înaltul funcţionar să înţeleagă faptul că nu mai există probleme 
care împietează asupra acordării rangului de oraş liber regesc 

1812 la 3/15 noiembrie, în casa căpitanului oraşului Sava Arsici, se deschid cursurile 
preparandiei româneşti; numărul elevilor înscrişi la cursurile de 15 luni ale tinerei 
preparandii a fost de 126 

1814 în oraşul Arad se înfiinţează funcţia de comisar suprem, şeful poliţiei, primul fiind 
Ferdinand Klein 

1815 conscripţia şcolilor din protopopiatul Aradului, alcătuită de protopopul Gheorghe 
Alexici, menţionează că în oraşul Arad sunt 6384 locuitori de religie ortodoxă 
pentru care funcţionează două şcoli: una condusă de învăţătorul Lazăr Adamovici, 
originar din Kikinda, cealaltă condusă de învăţătorul Constantin Stoianovici;  şcoala 
din Micălaca  e condusă de Isaia Pilcovici 

1815 Sava Arsici, primarul Aradului, a decis să fie acordată fiecărui învăţător, indiferent 
de confesiune, 8 iugăre de pământ 

1816 Edmund Joseph Deyack, comisar al muzicii corale, se adresează către Magistratura 
din Arad deplângând faptul că muzicanţii arădeni sunt obligaţi să-şi aducă 
contribuţia la reprezentaţiile publice susţinute de trupele itinerante de teatru şi 
operă 

1817 bogatul negustor de covoare Jacob Hirschl, obţinând aprobare de la împărat, 
construieşte pe propria cheltuială un teatru, realizat în stil neoclasic, şi propria casă 
în stil empire, amplasate în actuala Piaţa Avram Iancu colţ cu strada Gheorghe 
Lazăr 

1817 în 19 septembrie, prima generaţie de absolvenţi ai Preparandiei, donează a treia 
parte din salariul lor dăscălesc pentru înfiinţarea unui internat şcolar 

1817 prima atestare documentară a breslei blănarilor germani din Arad 
1818  

10 mai împăratul Ferdinand vizitează Aradul, ocazie cu care dispune reducerea 
perimetrului de siguranţă din jurul cetăţii la 400– 500 m  

1818 după examenul public susţinut în 25 august, învăţătorul  Simion Sofronie 
întocmeşte o dare de seamă din care aflăm că:  şcoala este îndrumată pedagogic şi 
cultural de profesorul C. Diaconovici-Loga şi era susţinută prin eforturile comunităţii 
româneşti; învăţătorul, cu 9 ani vechime în învăţământ, are 82 de elevi, dintre care 
80 fii de plugari şi 2 de nobili (nemeşi); la examenul final, copiii au fost interogaţi 
din următoarele obiecte: religie, cunoaşterea literelor, silabisirea, citirea, istorie 
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bisericească, aritmetica, gramatica, limba germană, limba maghiară, scrisoarea şi 
cântarea; numărul orelor pe săptămână se ridica la 25 

1819 prima atestare documentară a localităţii Dorobanţi 
1820 prima atestare documentară a localităţii Varniţa (com. Şiştarovăţ) 
1822 prin rezoluţie imperială, este aprobată deschiderea şcolii clericale ortodoxe de la 

Arad 
1825 la Arad funcţionează primul atelier pentru producţia de maşini-unelte (utilaje) din 

Transilvania 
1826 la februarie, împăratul a cedat, prin intermediul trezoreriei sale de la Buda, 

Erariului regal, drepturile de percepere a veniturilor domeniilor oraşului cameral 
Arad şi ale domeniului Bujacul Mic 

mai oraşul varsă la finanţe imensa sumă de 177.216 florini 
noiembrie lărgirea teritoriului administrativ al oraşului este dusă cu bine la capăt; comitetul 

orăşenesc care preia dreptul de vamă şi trupurile de hotar extravilane este compus 
din următorii funcţionari: Thoma Schirmer, primar, judele adjunct Vasile Petrovici, 
căpitanul orăşenesc Gheorghe Seculici, consilierii Anton Misici şi Szikra András 
Károly, notarul şef Lazăr Mihailovici şi purtătorul de cuvânt Iosif Orlovici; de 
asemenea, participă următorii cetăţeni: Emanuil Nan, Ferdinand Aninger şi Lazăr 
Teneţchi 

1828 inginerul Pikulyi Ludovic face public noul plan urbanistic al Aradului; acesta 
stabileşte centrul oraşului în actuala Piaţă Avram Iancu, a cărei contur se profila tot 
mai bine 

1828 oraşul Arad este locuit de 5338 familii plătitoare de impozite adică: 638 familii de 
iobagi, 3046 familii de jeleri cu casă, 509 familii de jeleri fără casă, 379 familii de 
slugi, 507 familii de meşteşugari, 77 familii de negustori, 82 familii de liber 
profesionişti (honoratiori); din punct de vedere confesional, situaţia este 
următoarea: 6985 ortodocşi, 300 greco-catolici, 5923 romano-catolici, 191 helveţi 
(calvini) şi 725 izraeliţi; între ortodocşi, sârbii sunt evaluaţi la o cifră de aproximativ 
500  

1828 la Arad, sunt puse în funcţiune 156 de felinare cu ulei pentru iluminatul public 
1828 demarează construcţia originalei sinagogi, amplasată pe actuala stradă Tribunul 

Dobra colţ cu Piaţa Mică; asemănătoare unei cetăţi, ea grupează lăcaşul de cult, 
şcoala confesională şi locuinţele în jurul unei curţi interioare unice; sinagoga este 
prevăzută la acoperiş cu un turn de observaţie din lemn; proiectele au fost 
elaborate de Heim Domokos 

1828 prima atestare documentară a localităţii Lunca Teuzului (Vasile Goldiş) (com. Beliu) 
1828 prima atestare documentară a localităţii Tălmaci (com. Craiva) 
1830 la cazinoul din Arad, se pun bazele primului club politic, de orientare liberală; între 

membrii săi, de toate naţionalităţile, se numără şi doi români, profesorul Dimitrie 
Constantini şi juristul Sigismund Popovici 

1831 la Arad, este înfiinţată cea mai veche grupare cu caracter sportiv de de pe teritoriul 
de azi al României – Societatea Civilă de Tir  

1832 este înfiinţată şcoala izraelită 
1833 în contextul în care acordul stărilor şi ordinelor nobiliare de la nivel comitatens şi 

dietal întârzia, speranţele orăşenilor se îndreaptă spre tron; ca atare, în decembrie, 
Lazăr Mihailovici, în fruntea unei delegaţii era primit în audienţă de către împărat; 
asigurările monarhului au avut drept efect eliberarea actului oficial cerut de arădeni 

1833 conscripţia şcolară semnalează existenţa şcolilor din Arad cu 76 de elevi conduşi de 
învăţătorul Nicolae Zaslo, din Gai cu 15 elevi (învăţător Petru Gherbon) şi Micălaca 
cu 25 elevi (învăţător Sava Mihalcovici) 

1833 la 15 februarie, mai mulţi “bărbaţi de încredere”, în calitatea lor de melomani şi de 
membri ai Asociaţiei iubitorilor de muzică (Gesellschaft der Musikfreunde) se 
întâlnesc punând în discuţie necesitatea înfiinţării unui Conservatorium; printre cei 
prezenţi se află: Joseph Daurer, negustor de sticlărie, Peter Nimsgern, învăţător la 
o şcoală primară, Ignatz Markovits, comerciant de gravuri; împreună hotărăsc 
înfiinţarea Conservatorului arădean, începând cu data de 1 mai 1833, beneficiind 
de patronajul baronului Orczy; prefectul Aradului a compus pe loc un contract de 
înfiinţare semnat şi parafat 

 în 14 martie, la Teatrul Vechi are loc spectacolul de operă cu piesa “Don Juan” de 
Mozart, prezentat de către trupa germană condusă de Andreas Kollmann, cu 
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Friedrich Theimar în rolul titular 
 la 1 mai 1833, Conservatorium der Gesellschaft der Musikfreunde din Arad începe 

să funcţioneze în primul său an şcolar; este aprobat statutul de fondare, 
cuprinzând numele celor 90 donatori şi acţionari (între aceştia, şi Dimitrie 
Constantini, directorul Preparandiei); în prima propoziţie din Statut este menţionată 
data înfiinţării (1 mai 1833), apoi continuă cu cele 63 de paragrafe în care sunt 
cuprinse toate elementele specifice unui autentic regulament de funcţionare: este 
prevăzut accesul la şcoală fără discriminări etnice, religioase sau sociale ale copiilor 
talentaţi între 7-15 ani contra unei taxe anuale sau prin burse pe care acţionarii 
aveau dreptul să le ofere copiilor săraci; anul şcolar este de 12 luni, împărţit în 
două semestre, iar durata şcolarizării este stabilită la 6 ani prin cursuri care se 
predau zilnic - separat băieţi şi fete; programul de studii cuprinde următoarele 
discipline: pian, vioară, violoncel, contrabas, chitară şi instrumente de suflat; 
armonia şi canto sunt materii obligatorii pentru toţi elevii - ultima cu scopul 
formării unui Cor al şcolii; joia şi duminica se ţin cursuri de teoria muzicii şi au loc 
repetiţiile orchestrei şi ale corului; în lunile martie şi august se desfăţoară 
examenele cu public la Teatrul Vechi sau la hanul “Trei Crai” 

 în toamnă, Conservatorul  arădean se mută într-un “apartament” dintr-o clădire de 
pe strada Bischoph/Episcopului, proprietatea prim-pretorului Peter Vank (azi str. N. 
Bălcescu); numărul elevilor creşte substanţial; sunt angajaţi trei profesori: Franz 
Zenker, organist din Praga, el fiind şi primul director numit de Asociaţie (predă 
contrabasul, armonia, teoria muzicii şi conduce orchestra şcolii), Georg Novatschek 
(pian, chitară şi violoncel), Eduard Johann Wessely (vioară, canto, instrumente de 
suflat, dirijor al corului)  

1834  
12 aprilie ignorând părerea dietei nobiliare, împăratul semnează diploma de eliberare a 

oraşului; calculul făcut părea să ţină seama de împlinirea a 30 de ani de la 
proclamarea lui Francisc drept împărat al Austriei, la 1 august 1804, şi de 
împlinirea vârstei de 66 de ani; Aradul – oraş liber regesc; de acum încolo, oraşul 
ar fi avut dreptul de a se bucura de reprezentare în starea a patra în dietă. Dar 
vocea nobilimii mijlocii şi mari a anihilat această posibilitate. A făcut-o abia atunci 
când elementele ei liberale şi moderate au reuşit, la 1848, să smulgă Vienei un 
guvern responsabil şi un parlament la Pesta. Moşierul Salbeck György, de la Petriş, 
a fost deputatul oraşului Arad în acest parlament  

17 – 28 august “Sărbătorile Aradului”;  
17 august la orele 13, o delegaţie condusă de către judecătorul orăşenesc Lazăr de 

Mihalovici, căreia i s-au alăturat numeroase căruţe şi miliţii civile călare, îl 
întâmpină pe comisarului regal, baronul Laurenţiu de Orczy, la Bodrog; la intrarea 
în Aradul Nou, comisarul regal este întâmpinat de o a doua deputăţie, formată din 
două banderii călare, a cărei purtător de cuvânt este curatorul Andrei de Boros; 
comisarul regal intră în oraş, aşezat într-o caleaşcă de lux trasă de şase cai, 
împodobiţi cu panglici în culorile oraşului, conduşi de 6 bărbaţi înveşmântaţi în 
negru, antemergător fiind şeful poştei, Iosif de Graf, flancat de două poştalioane; 
coloana oficială trece prin spalierul format de membrii breslelor, fiecare breaslă cu 
streagul ei; comunitatea izraelită, în frunte cu rabinul şef Aaron Chorin, este 
grupată în faţa casei ei de rugăciuni; rabinul îl întâmpină pe comisar cu o scurtă 
cuvântare la care comisarul răspunde; însoţit de o mulţime jubilândă, coloana se 
îndreaptă spre piaţa mare, unde mii de voci strigă Eljen şi Vivat; în faţa primăriei, a 
fost instalat un cort în preajma căruia s-au aliniat toate companiile civile; înainte de 
a intra în cort, trei fete şi trei băieţi au recitat o poezie în germană şi au oferit 
comisarului regal două medalii comemorând evenimentul (una de aur şi una de 
argint) aşezate pe  o periniţă din mătase frumos brodată; trecând pe sub o 
frumoasă cupolă de ghirlande ţinute de fete şi băieţi îmbrăcaţi în alb, comisarul 
intră în cort unde este întâmpinat de magistraţii oraşului în frunte cu primarul 
Domokos Heim care îl salută în numele locuitorilor oraşului şi rosteşte o alocuţiune 
în limba maghiară; comisarul răspunde cu un discurs scurt dar plin de semnifiaţie 
prin care explică rostul perzenţei sale la Arad; un cor constituit din elevi ai 
Conservatorului Arad intonează imnul imperial; însoţit de un mare alai, comisarul 
pleacă spre sediul comitatului unde este întâmpinat cu trei salve de foc executat cu 
armamentul mic; seara, oraşul este luminat strălucitor; jubilare şi bucurie 
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stăpânind în toate locurile 
20 august Ziua Sfântului Ştefan; la orele 9, începe slujba religioasă la care asistă comisarul, 

magistraţii comitatensi, cei ai oraşului şi miliţiile urbane care execută tradiţionalele 
salve de întâmpinare; după slujbă, comisarul inspectează companiile de miliţie 
civilă şi urmăreşte defilarea acestora; între orele 19 şi 20, toate bisericile din oraş 
trag clopotele mari; începând cu ora 20, la teatrul local, se desfăşoară un spectacol 
care cuprinde un prolog compus de directorul teatrului, August Miller (recitat de 
chiar acesta) şi un concert prezentat de elevii conservatorlui arădean; scena este 
împodobită cu decoruri transparente, în fundal tronând portetul lui Francisc I cu 
coroana cu raze şi genii; în final, toţi elevii conservatorului intonează imnul, peste 
care suprapun jubilaţiile spectatorilor care au umplut teatrul până la refuz 

21 august Ziua instalării (Installationstag); între orele 5 şi 6, se trag toate clopotele din oraş; 
la ora 9, comisarul regal, însoţit de numeroşi oaspeţi deputaţi, intră în biserică 
unde este întâmpinat de administratorul parohial  care-l însoţeşte, prin biserica 
splendid împodobită, spre tronul special construit pentru acest eveniment; se ţine o 
slujbă capitală după care se intonează Veni Sancti; la ora 10, comisarul regal, 
însoţit de preoţi, magistraţi şi deputaţi, se îndreaptă spre cortul din faţa primăriei, 
acompaniat de sunetul clopotelor şi de tunetul salvelor de durde; după un discurs 
adecvat momentului, rostit în limba maghiară, comisarul dispune citirea Diplomei 
de Privilegii, după care proclamă, în numele împăratului, Aradul drept oraş liber 
regesc; cortul, în care se află portretul împăratului, este flancat de corpurile de 
miliţie urbană, 2 banderii călare şi reprezentanţii breslelor care jură credinţă 
împăratului şi patriei după proclamarea Oraşului Liber Regesc; miile de participanţi 
la eveniment, veniţi de aproape sau departe, s-au bucurat de o vreme de vară 
superbă; la orele prânzului, din partea cetăţenilor, se organizează mese fastuoase 
atât la primărie cât şi la Sala “Trei Crai”  şi în pădurice; după masă, pe platoul 
cazărmii puşcaşilor, sunt fripţi doi boi graşi, oferiţi de breasla măcelarilor;  se 
servesc şi 130 de găleţi de vin alb şi roşu; seara, întreg oraşul este iluminat feeric 
de o mare de torţe şi lampioane iar în sala “Trei Crai” , are loc un bal cu intrare 
liberă care ţine până dimineaţa la ora 3; la miezul nopţii, începe o ploaie 
abundentă care determină mulţimea să se răsfire în linişte către casă 

25 august Festivitatea Restauraţiei (a alegerii magistraţilor oraşului); comisarul regal a 
selectat 30 de electori care au ales, la balotaj, câte unul din trei candidaţi până 
când s-a ajuns la numărul de 60 de electori 

26 august în funcţia de curator a fost ales Iosif Stotz; drept consilieri magistraţi au fost aleşi: 
Dominic Heim, Lazăr Mihailovici, Albert Franczely, Basil Petrovici, Francisc 
Scherfeneder, George Seculici, Ioan Lucaci, Paul Ioanovici, Ioan Sergeul, Gabriel 
Iancovici 

27 august fiind zi de sărbătoare după vechiul calendar (Sf. Maria), continuarea restauraţiei 
magistraţilor a fost suspendată 

28 august sunt completate toate funcţiile orăşeneşti prin care se încheie restauraţia 
magistraţilor; sunt aleşi: primar – Dominic Heim; judecător orăşenesc – Lazăr 
Mihailovici; căpitan orăşenesc – Ioan Lucaci; comisarul regal îi numeşte pe Teodor 
Şerb – notar general, Iosif Imre – honoratius, Ioan Czucz – fiscal general şi Andrei 
Boros – exactor; după o slujbă religioasă, se completează lista celorlalţi magistraţi 
urbani aleşi; toate companiile miliţiilor civile defilează prin faţa primăriei în uralele 
cetăţenilor şi acompaniate de salve de mortiere; după încheierea paradei, 
comisarul regal se îndreaptă spre reşedinţa sa din Casa Comitatului unde se 
retrage după ce binecuvântează pe toţi participanţii la festivitate 

1836 Anton Dangl pune bazele renumitei fabrici de orgi din Arad 
1839 în oraşul Arad trăiesc 6.124 romano – catolici, 7.125 ortodocşi, 498 greco-catolici, 

160 evanghelici, 812 mozaici, 523 reformaţi 
1840 învăţător ortodox român în oraşul Arad este Silvan Muntean din Lipova, renumit 

prin cultura şi lupta sa naţională 
1841 se pun bazele Societăţii de lectură din Arad, club politic de expresie maghiară şi de 

orientare liberală; între membri, se află şi trei români: Dimitrie Constantini, 
Atanasie Şandor şi Gheorghe Stupa 

1842 statistica şcolară semnalează existenţa în Arad a 376 elevi şi a 5 învăţători, iar în 
Micălaca un singur învăţător are 113 elevi 

1842 prima atestare documentară a localităţii Livada  
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1844 o inundaţie de proporţii afectează oraşul Arad, ruinând 636 de case afectând 
parţial altele 100 

1845 în oraşul Arad, sunt înregistrate 44 de bresle, incluzând 65 de meserii 
diferite 

1848  
16 martie autorităţile comitatense primesc circulara contelui Zichy Ferenc - vicepreşedintele 

Locotenenţei Regale din Buda – care dispune “imediata proclamare a libertăţii 
tiparului” chemând, concomitent, conducerea comitatului la “la vigilenţă publică în 
urma difuzării regulamentului provizoriu al exercitării dreptului de tipar” 

17 martie dupămasa, piaţa principală se umple cu o mare mulţime de oameni, unduindu-se 
tulmultuos, “în valuri” şi “pândind cu lăcomie repetarea celor întâmplate la Pesta”; 
spectacolul cu piesa “Don Cezar de Bazan”, de la orele 19, de la Teatrul Hirschl, 
eşueză în favoarea unei demonstraţii antiaustriace iniţiată de Jozsef Jankai, în 
fruntea tineretului maghiar, ca apoi, în  urma răspândirii acestor tineri pe străzile 
din jurul pieţii mari din vecinătatea teatrului, spectacolul să se desfăşoare fără 
tulburări 

22 mai la Arad, se constituie “Consiliul orăşenesc revoluţionar”, din care fac parte şi 
profesorii Alexandru Gavra şi Dimitrie Constantini 

iunie solicitarea gardiştilor din oraş în luptele cu trupele insurecţionale sârbeşti din sudul 
Ungariei este maximă; 36 de gardişti prestează serviciul în cetate, după plecarea 
celor patru companii ale batalionului nr. 3 din regimentul de linie Don Miguel, în 
sudul comitatelor Bacs şi Torontal; în aceeaşi sunt aduşi în cetate primii robi din 
sudul răsculat 

iulie însufleţirea orăşenilor pentru a trimite gărzi împotriva insurecţiei naţionale sârbe 
scade atât de mult încât, în consecinţă, cei cu rosturi în destinele oraşului, reţin 
grosul voluntarilor la Arad, explicând Pestei că aceştia sunt necesari pentru paza 
depozitelor şi a cetăţii 

august în faţa ostilităţii manifeste a populaţiei nemaghiare faţă de înscrierea în gărzi, prim-
ministrul Bathyany dispune concentrarea gardiştilor naţionali - selecţionaţi conform 
principiilor armatei regulate - în tabere de pregătire (13 august); peste două 
săptămâni, Bathyány hotăra ca oraşul Arad să se numere între cele patru tabere 
militare 

septembrie general-locotenentul Berger refuză cererea conducerii oraşului pentru a primi două 
tunuri din cetate, la data de 10 septembrie 1848, în vederea înăbuşirii răscoalei din 
zona Chişineu 

 proaspăt numitul maior Máriássy soseşte la Arad pentru a organiza în oraş sau 
chiar în cetate tabăra militară ordonată de primul ministru; la 19 septembrie, 
Berger respinge orice colaborare cu Máriássy; lucrurile au ajuns în văzul lumii după 
ce imperialii au tăiat copacii din jurul fortificaţiilor; poarta principală - cea dinspre 
oraş - urma să fie deschisă doar ziua între orele 5 – 19 

3 octombrie Atanasie Şandor - martor ocular - descrie cele văzute de el pe strada principală, 
fără a avea întru totul percepţia ansamblului manevrelor desfăşurate de către 
trupele imperiale: o parte a regimentului de cavalerie uşoară (ulani) 
Schwartzemberg stă blocat în nordul arterei principale a urbei, evitând să forţeze 
trecerea înspre cetate; peste câteva ceasuri soseşte batalionul nr. 2 al regimentului 
de linie nr. 31 Leiningen, format din soldaţi români, în sprijin; colonelul comandant 
al acestui regiment, Christian Leiningen-Westerburg, în pofida asigurărilor date că 
nu va intra în cetate, ci se va îndrepta spre Timişoara, dirijează o secţiune de 
ostaşi ai batalionului în marş spre cetate, urmaţi îndeaproape de ulanii în cuirasa 
lor uşoară; aceştia din urmă se incartiruiesc la Aradul-Nou; ulanii veniţi de la Şiria 
evită oraşul, trecând Mureşul pe la Mândruloc; în seara zilei următoare, “manifestul 
împărătesc din 3 octombrie a fost înmânat Congregaţiei orăşene spre a se supune 
cetăţii”; dar nu orăşenii dispun de iniţiativă, “ci tinerimea înfocată maghiară, 
gardiştii străini şi honvezii”; cei 5500 de oameni de sub comanda lui Máriássy stau 
faţă în faţă cu cei 1351 de militari din cetate 

7 octombrie dimineaţa, începe bombardarea oraşului, durând o jumătate de oră 
22 octombrie are loc prima ciocnire serioasă între forţele lui Máriássy şi cele din cetate, într-un 

teren improvizat în pripă în preajma satului Fântânele  
 retragerea temporară a cavaleriei uşoare spre Vinga îi permite lui Máriássy să 

ocupe Aradul Nou, considerând “că fără primejdie va putea merge în chip de 
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expediţiune asupra românilor de pe la promontoriu şi-n alte părţi” 
10 noiembrie corpul expediţionar condus de maiorul pensionar Gaál Lászlo a reuşit să înainteze 

până la Brad în condiţiile în care insurecţia populară românească, preconizată cu 
sprijinul ulanilor şi al cetăţii, n-a putut fi pregătită pe deplin, ba chiar fiind 
întreruptă   

13 noiembrie bătălia de la Lipova se încheie în favoarea glotaşilor români, secondaţi de imperiali; 
la această veste, trupa maghiară din Aradul Nou se retrage peste Mureş, fără 
luptă, în Aradul vechi 

4 decembrie Kossuth decide să se ocupe mai întâi de asedierea şi cucerirea cetăţii Arad, ceva 
mai mică şi mai slab înarmată decât cetatea Timişoarei; ca atare, a dispune 
aducerea la Arad a grănicerilor secui şi transformarea lor în batalioane maghiare; 
de asemenea opreşte aici legiunea poloneză, aflată sub comanda lui Adam 
Poptavsky şi Sulyok Ede; atacul este un eşec strategic şi tactic 

14 decembrie cu ajutor de la Sibiu, imperialii reuşesc să deschidă o breşă în asediul 
cetăţii făcând posibilă aprovizionarea acesteia dinspre Timişoara; 
efectivele cetăţii au fost suplimentate cu companiile a 15-a şi a 16-a grăniceri 
caransebeşeni 

1849  
ianuarie comandantul forţelor asediatoare, generalul Gaál, începe bombardamentul asupra 

cetăţii Arad; atacul propus cade, datorită topirii gheţii de pe Mureş şi a inundării 
şanţurilor cetăţii 

6 februarie în ajutorul celor asediaţi pornesc, în mod separat, două coloane, una din cetatea 
Timişorii, sub comanda lui Gläser, iar cealaltă, sub comanda lui Todorovici; cele 
două corpuri se întâlnesc la Orţişoara, înaintând spre Arad; lipsit de ajutorul lui 
Damianici, recent plecat cu trupa sa, Gaál plănuieşte să-şi retragă ostaşii din 
Aradul Nou, dar întâmpină împotrivirea comisarului guvernamental Boczkó 

7 februarie până la urmă, trupele lui Gaál se retrag din Aradul Nou; Gläser, aflând imediat de 
veste, a ocupat fără luptă Aradul Nou în aceeaşi zi 

8 februarie trupele pedestre de grăniceri şi de linie - căci cavaleria nu se încumeta să treacă 
ghiaţa Mureşului - întâmpină rezistenţa batalioanelor ungare pe străzile oraşului; 
contraatacul condus de căpitanul Asztalos Sándor reuşeşte să respingă forţele 
imperiale până în dreptul sinagogii de pe strada Tribunul Dobra; ulterior, aceştia, 
împreună cu trupele maiorilor Villam şi Szentivany, îi împing pe imperiali până la 
Mureş; cetatea începe să bombardeze oraşul 

9 februarie Cetatea se întăreşte cu tunurile capturate şi cele două companii de grăniceri 
români bănăţeni (a 17-a şi a 18-a) 

26 aprilie – 3 iunie în urma izolării severe a cetăţii, de către generalul Vécsey, acesteia îi sunt 
remise trei somaţii de capitulare 

5 iunie – 28 iunie au loc tratativele privind condiţiile de predare a cetăţii 
1 iulie baronul Berger înmânează cheile cetăţii trupelor republicane ungare ale 

generalului Damjanich 
4 – 6 august guvernul republican ungar, în frunte cu Kossuth Lajos, îşi desfăşoară activitatea în 

cetatea Aradului 
6 august guvernul revoluţionar ungar, însoţit de membrii parlamentului se refugiază în 

podgoria Aradului, împreună cu mulţimea de funcţionari, membri de familie şi slugi 
de casă 

9 august cei refugiaţi înspre Făget şi Lugoj revin la Arad, având în frunte armata lui Görgey  
10 august Kossuth îi predă puterea generalului Görgey care propune, în şedinţa Consiliului de 

miniştri, ţinută în cetatea Aradului, oferirea coroanei regatului Ungar către ţarul 
Rusiei 

11 august corpul de armată austriac aflat sub comanda generalului Schlick ajunge în 
Aradul Nou, oraşul predându-se imperialilor 

 generalul Damianici, comandantul cetăţii Arad, s-a îndurat cu greutate să predea 
garnizoana fără nici o condiţie; înconjurat la nord de ruşi, iar la sud şi vest de 
austrieci, a predat cetatea, armamentul şi trupa către ţarişti 

13 august armata revoluţionară maghiară capitulează în faţa trupelor ţariste; actul de 
capitulare este semnat de generalii Görgey şi Rüdiger, în castelul Bohus 
din Şiria 

21 august generalul imperial Haynau soseşte şi îşi instalează cartierul în casa primarului din 
strada Domnilor (azi Eminescu); cetatea devine închisoare pentru aproape 500 de 
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ofiţeri şi, totodată, placă turnantă pentru trupele destinate să controleze focarele 
de răscoală 

23 august ţariştii, conform înţelegerii dintre Paşchievici şi Haynau, îi duc pe prizonerii 
maghiari spre nord, predându-i austriecilor la Arad în 23 şi 24 august 1849 

 regimentul armatei revolţionare maghiare condus de generalul Vécsey 
Károly depune armele în cetatea Ineului 

6 octombrie 13 generali din statul major al armatei republicane maghiare au fost 
executaţi, prin strangulare sau împuşcare, lângă zidurile cazematelor 
exterioare ale cetăţii Aradului 

1850  
17 ianuarie Dimitrie Constantini trimite Consistoriului din Arad documentul “Principii pentru 

organizaţia provizorie a trebii de învăţătură în Tara Ungurească şi a Coroanei 
ereditară” 

februarie sentinţele capitale pentru ofiţerii armatei republicane maghiare, încarceraţi 
în cetatea Aradului sunt comutate 

23 iulie la Arad, încep lucrările Sinodului eparhial, prezidat de episcopul Ghenadie Raţ; 
participă 26 de deputaţi reprezentând clerul şi mirenii din Dieceza Aradului, printre 
ei protopopul Aradului Ioan Raţiu, avocatul Ioan Popovici, fost director al 
Preparandiei, avocatul Ioan Arcoşi, luptător din generaţia lui Moise Nicoară şi autor 
al unei monografii a luptei naţionale a românilor din Arad, profesorii Atanasie 
Şandor şi Gheorghe Popescu, judele cercual Georgiu Popa, Mihai Cociuba; 
participanţii la sinod iau în dezbatere problema devoltării învăţământului, cerând 
Curţii din Viena să sprijine şcolile româneşti şi “să înfiinţeze pentru folosul 
românilor şcoli reale, gimnaziale, politehnice, academice şi universităţi” 

1850 oraşul Arad are 22.398 de locuitori 
1850 generalul Gaál László, din statul major al armatei revoluţionare maghiare, 

încetează din viaţa, la Bulci, în refugiu, fiind înmormântat în cimitirul din 
localitate unde i s-a ridicat un monument funerar din marmură în 1883  

1851 se înfiinţează fabrica de producere a spirtului şi drojdiei, a fraţilor Neuman, odată 
cu moara ei de aburi 

1851 prima atestare documentară a breslei blănarilor maghiari din Arad 
1851 conscripţia înregistrează următoarea situaţie şcolară în Arad: 145 elevi conduşi de 

trei învăţători: Silvan Munteanu, Nicolae Beldea şi Toma Dema; în Gai, se află 24 
elevi (învăţător Ioan Tomici), iar în Micălaca 40 (învăţător Ştefan Ioanovici) 

1851 prima atestare documentară a localităţii Susag (com. Craiva) 
1852  

iunie împăratul Franz Iosif I vizitează cetatea Aradului dispunând o serie de graţieri, 
amnistieri şi comutări de pedepse ale ofiţerilor 

1852 prima atestare documentară a localităţii Sânleani (com. Livada) 
1852 prima atestare documentară a localităţii Zimand Cuz (com. Zimandu Nou) 
1853 funcţia de căpitan suprem a fost transformată în cea de consilier poliţienesc, 

situaţie care dăinuie până la 1860, când se revine la vechiul sistem care va dăinui 
până în vara anului 1919 

1857 la 4 mai, ultimii prizonierii politici (participanţi la revoluţia din 1848/49) au fost 
eliberaţi din toate închisorile imperiului, inclusiv din cetatea Aradului 

 la Arad, prin fuziunea grupărilor politice maghiare ale “conservatorilor” şi 
“radicalilor”, se pun bazele aşa numitului “partid naţional” 

 în oraşul Arad activează 351 de comercianţi 
1858 este dată în folosinţă gara Aradului 
1859 un crochiu reprezintă limitele intravilanului oraşului Arad, acesta este mărginit la 

sud de sinuozităţile Mureşului Mort; între Mureş şi acest canal se înşirau, de la est 
la vest, cartierul central (numit pe atunci oraşul interior), trupul de hotar (sau 
duleul), Bircaş - numit astfel datorită păşunii pentru cornute mici - şi pădurea 
Ceala, care aparţinea de satul cameral Pecica; mai departe, la sud-vest, perimetrul 
extravilan al oraşului Arad se învecina cu pusta Sântoma; la vest, se mărginea cu 
pusta Variaş, iar la nord, cu pusta Sânpaul şi domeniul Utviniş; la est, perimetrul 
extravilan se mărginea cu hotarul satului cameral Micălaca; hotarele intravilanului 
şi extravilanului oraşului Arad s-au structurat în cursul secolului al XVIII-lea; până 
la sfârşitul primului război mondial, ele rămân neschimbate 

1860 la 13 decembrie, se înfiinţează Reuniunea de Cazino, dominată de către elita 
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maghiară 
1861 protopopul Aradului, Ioan Raţ, îşi exprimă opţiunea pentru un “Congres al tuturor 

românilor” de pe întinsul monarhiei habsburgice; în cuvântarea sa din 10 iunie, 
deputatul de Buteni, vicecomitele Sigismund Popovici exprimă cu claritate opţiunea 
politică, spunând că “în afară de chestiunea dreptului public” el nu cunoşte un 
obiect de mai mare importanţă “decât chestia naţională” 

1863 este sfinţită noua catedrală ortodoxă română din Piaţa Mare, construită după 
planurile arhitectului arădean Czigler Antoniu 

1863 Consistoriul din Arad elaborează regulamentul “Instrucţiune provizorie pentru 
inspectorii districtuali ai şcoalelor greco-neunite” 

1863 recensământul şcolar realizat de protopopul Ioan Raţiu prezintă următoarea 
situaţie: din 106 copii recenzaţi în circumscripţia centrală a Aradului, frecventează 
cursurile 62 de elevi, al căror învăţător este Ion Doboş; în Pârneava funcţionează o 
nouă şcoală condusă de Ion Dogariu, care are 95 elevi, din 130 de copii de vârstă 
şcolară recenzaţi; în Şega funcţionează învăţătorul Al. Sombati, care are 40 elevi 
din cei 50 de copii recenzaţi; în Arad-Gai, învăţătorul A. Timotici are 50 elevi din 91 
copii recenzaţi; în Arad mai funcţionează o puternică şcoală condusă de învăţătorul 
T. Petrovici care are 101 elevi din cei 148 copii recenzaţi; în Micălaca, învăţătorul 
M. Babescu are 81 elevi din cei 234 copii de vârstă şcolară 

1863 se înfiinţează catedra de limba română la Gimnaziul din Arad 
1866 prima atestare documentară a localităţii Satu Mic (com. Şilindia) 
1868 populaţia Aradului ajunge la 32.725 de locuitori; numărul caselor cu etaj este de 

172 din care cu un nivel 134, cu două 34 iar cu trei niveluri 4 
1868 în ianuarie, apare programul conferinţei naţional-politice a “Partidei naţionale 

române din comitatul Aradului” 
1868 în Arad, funcţionează următoarele şcoli populare româneşti: şcoala din Arad centru, 

condusă de învăţătorul Ion Doboş, cu 70 elevi; şcoala din Pârneava, cu 90 elevi, de 
a căror educaţie se ocupă învăţătorul Ion Dogariu; în Şega funcţionează o şcoală 
cu 22 de elevi, al căror învăţător este George Popescu; în Gai, şcoala condusă de 
Aron Timotici are 64 de elevi; în Micălaca, învăţătorul Moise Babescu are 115 elevi 

1868 şcolile cu limba de predare maghiară se prezintă astfel: pe strada Bisericii 
(Templom utca) se află o şcoală cu 6 clase (4 de băieţi şi 2 de fete); şcoala de pe 
str. Şaguna (Valaszto utca) are două clase mixte într-o singură sală; şcoala din 
Pârneava are tot două clase mixte într-o singură sală de clasă; şcoala din Orczy 
utca are două clase mixte într-o singură sală; şcoala din Gai are două clase mixte 
într-o singură sală 

1869 cu ocazia alegerilor, pentru deputăţia oraşului Arad, primarul Atzél Péter, deakist 
(guvernamental) câştigă cu 1077 de voturi împotriva baronului Simonyi (liberal), 
care cumulează doar 791 de voturi 

1869 gruparea politico-electorală din jurul avocatului arădean Mircea Vasile Stănescu se 
autodefineşte “Club al românilor tineri” 

1869 în Arad, se construieşte fabrica de amidon, în zona actualei străzi Mucius Scevola, 
fabrica ce-şi va închide porţile în anul 1895 

1869 localitatea Fântânele are 1224 locuitori  
1870 situaţia statistică a micilor ateliere şi fabrici consemnează, pentru oraşul Arad, un 

număr de 82 de “întreprinzători independenţi” în domeniul construcţiilor şi 
arhitecturii, dispunând de 323 de muncitori; prelucrarea metalului, lemnului şi a 
pietrei ocupă 375 de întreprinzători şi 862 de muncitori; industria chimică, 
alimentară şi a tutunului absorb activitatea a 372 de întreprinzători şi 566 de 
muncitori;industria textilă cuprinde 430 de întreprinzători şi 463 de muncitori; 
industria pielăriei, hârtiei şi alte ramuri au 436 de întreprinzători, 575 de muncitori 
şi un număr mare de funcţionari în raport cu celelalte domenii (141); toate aceste 
categorii de industrie şi manufactură însumează 5074 de întreprinzători, 6839 de 
funcţionari şi 11.913 muncitori; numărul muncitorilor agricoli şi silvo-pastorali, se 
cifrează la 2654  

 se deschide Casa de Păstrare a Judeţului Arad, cu sucursale la Ineu şi Pâncota 
1870 la Arad, activează 686 de comercianţi 
1870 avocatul Ion Popovici-Desseanu propune sinodului eparhial să înfiinţeze “Şcoala 

mare română eparhială arădeană”, în a cărei structură să intre facultăţi de drept, 
teologie, filozofie şi politehnică 
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1870 începe reconstruirea cetăţii Ineului în stil eclectic (neoclasic cu elemente 
ale renaşterii târzii) 

1871 oraşul Arad devine municipiu, moment în care justiţia se separă de administraţia 
civilă; Atzél Péter devine comite suprem al Aradului 

1871 este dat în folosinţă noul sediu al prefecturii care, până în 1892, adăposteşte şi 
tribunalul  

1872 la Arad, este fondată fabrica de maşini “Hendl” 
1872 în 20 aprilie, este fondată “Reuniunea învăţătorilor arădeni”, al cărei preşedinte 

este ales Vincenţiu Babeş; Reuniunea şi-a constituit filiale în toate inspectoratele 
şcolare ale Eparhiei Aradului 

1873 Trefort Agoston, ministrul învăţământului, aflat în vizită la Arad, promite directorilor 
un substanţial ajutor pentru construirea şcolii civile 

1873 în Arad, încep să circule tramvaiele cu cai; un traseu porneşte de la gară până la 
podul de lemn de acces în cetate; altul, de la gară spre Fabrica de spirt Neuman; al 
treilea traseu pornea din centru spre Obor, pe strada Mărăşeşti 

1873 este dată în folosinţă actuala clădire a Liceului Moise Nicoară, construită în stil 
neorenascentist, după planurile arhitectului Diescher Iosif şi sub directa 
supraveghere a arhitectului arădean Jiraszek; lucrarea a fost finanţată din fondurile 
Fundaţiei Bibici (familie de aromâni, veniţi din sudul Dunării); liceul a fost construit 
pe terenul ce-a aparţinut vechii biserici ortodoxe româneşti a Aradului, care fusese 
bombardată în anul 1848 

1873 conscripţia şcolilor, care funcţionează în oraşul Arad prezintă următoarea situaţie: 
şcoala din Arad centru are 44 elevi şi e condusă de învăţătorul Elia Dogariu 
(salariul său este de 600 fl. în bani şi bunuri în natură în valoare de 115 fl.); şcoala 
din Pârneava îl are ca director pe învăţătorul Petre Popovici; şcoala din Şega, are 
41 de şcolari, educaţi de învăţătorul Iulian Babescu; şcoala din Gai are 24 elevi, de 
a căror educaţie se îngrijeşte învăţătorul Ion Tomici; în şcoala din Micălaca îşi 
desfăşoară activitatea învăţătorul Moise Babescu  

1874 este inaugurată noua clădire a teatrului, ridicată după planurile lui Czigler Gyözö 
1875 pe lângă Preparandia din Arad, se organizează un curs pentru elevele, care doresc 

să devină învăţătoare 
1876 este dat în folosinţă noul edificiu al primăriei (stil neorenascentist), proiectat de 

arhitectul budapestan Lechner Ödön; din lipsă de fonduri realizarea proiectului a 
fost preluată de arhitectul arădean Pekar Francisc, care a făcut anumite modificări 
cu aprobarea lui Lechner. 

1878 la Arad, ia fiinţă partidul celor fără drept de vot 
1878 este dată în folosinţă clădirea actualului Liceu Agricol  
1879 în iunie, un grup de intelectuali arădeni, în frunte cu candidatul de avocat dr. 

Dimitrie Magdu, îi trimite lui George Bariţ, la Sibiu, un articol alarmator, intitulat 
“introducerea limbei maghiare în şcolile noastre elementare 1879”, cerându-i 
acestuia să mobilizeze cât mai multe voci din public, în favoarea apărării limbii 
materne româneşti 

1879 Episcopul Ion Meţianu înfiinţează Tipografia diecezană 
1879 este înfiinţată Asociaţia arădeană de gimnastică 
1880 este înfiinţată secţia din Arad a Partidului general muncitoresc din Ungaria 
1881 nouă delegaţi arădeni participă la conferinţa de constituire a Partidului Naţional 

Român, de la Sibiu (12-14 mai) 
1881 sunt înfiinţate organele de poliţie, dotate cu servicii de detectivi, în principalele 

oraşe ale regatului ungar, inclusiv la Arad 
1881 în oraşul Arad trăiesc 18.126 romano-catolici 
1881 prima atestare documentară a localităţii Ţipar (com. Sintea Mare) 
1881 1239 de militari otomani, luaţi prizonieri în Bosnia-Herţegovina sunt închişi în 

cetatea Aradului 
1882 în 22 ianuarie este înfiinţată societatea culturală maghiară “Kölcsey” din Arad 
1882 prima atestare documentară a localităţii Satu Nou (com. Mişca) 
1884 fruntaşii moderaţi de la Arad, George Constantini şi Dimitrie Bonciu participă la 

închegarea unui “Partid moderat român”, cu ocazia alegerilor  
1884 la conferinţa electorală a P.N.R., de la Sibiu (1 iunie) participă din partea cercului 

electoral al oraşului Arad, avocatul Aurel Suciu 
1884 din iniţitiva învăţătorului evreu Roboz Ioszef, se construieşte şcoala de surdo-muţi, 
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prima de acest gen din imperiu (str. Gheorghe Bariţiu) 
1884 este înfiinţată “Reuniunea femeilor române”  
1884 în Arad funcţionează 11 şcoli cu 41 de clase în care predarea se face în limba 

maghiară 
1885 are loc prima grevă de mari proporţii la Arad; ea cuprinde majoritatea atelierelor 

de tâmplărie  
1887 la conferinţa P.N.R. de la Sibiu (7 mai) participă: Aurel Suciu, N. Oncu, Dimitrie 

Magdu, Alexie Popovici, Demetriu Antonescu (ginere al comerciantului şi mecenei 
Georgiu Dogariu) şi referentul consistorial Giorgiu Popa; singurii aleşi dintre 
arădeni în componenţa comitetului de la Sibiu, sunt N. Oncu şi G. Popa 

1888 în vara anului, în cadrul conferinţei P.N.R. de la Timişoara, M.V. Stănescu, V. 
Mangra şi N. Oncu aderă la ideea susţinerii gazetei “Luminătoriul” şi la cea a 
înfiinţării unui instituit tipografic românesc 

1888 are loc o demonstraţie a ţărănimii române în faţa Curţii cu juri din Arad, în ziua 
când urma să se judece cazul deputatului “naţionalist” român, generalul în 
retragere Traian Doda; meritul organizatoric îi aparţine lui M. V. Stănescu 

1889 în locul vechii primării se construieşte Palatul Domany Ştefan (Piaţa Avram Iancu 
nr. 16) 

1890 la 1 mai, cei peste 900 de muncitori adunaţi în pădurea Ceala, cer, pe lângă o serie 
de revendicări legate de condiţiile muncii (opt ore pentru adulţi), libertatea de 
organizare şi întrunire 

1890 în comitetul central, constituit în urma conferinţei naţionale de la Sibiu, din 27-28 
octombrie, între cei 25 de membri se aflau doi arădeni: G. Popa şi dr. Nicolae 
Oncu, directorul băncii “Victoria” din Arad 

1890 la iniţiativa “Reuniunii femeilor române”, este înfiinţată o şcoală de fete superioară 
ca grad celei populare; instituţia este îndrumată de Ion Popovici-Desseanu 

1890 la Arad, se înfiinţează Asociaţia Vâslaşilor “Mureşul” 
1891 la 29 martie, în sala hanului “Boul Roşu”, are loc adunarea de constituire Partidului 

Socialist; comitetul de conducere ales cu această ocazie se compune din 
reprezentanţi ai naţionalităţilor existente în oraş 

1891 este dat în folosinţă noul local al Şcolii comerciale (Piaţa G. Enescu 2) 
1892 tribunalul Arad se mută din clădirea prefecturii în sediul actual  
 este dat în folosinţă ansamblul construit care actualemente adăposteşte Liceul 

“Aurel Vlaicu”  
 se construieşte Palatul Palugyi (Piaţa Avram Iancu nr. 18) 

13 ianuarie Vincenţiu Mangra (vicepreşedinte al “Comitetului clubului partidei naţionale”), 
secondat de dr. Ştefan Cicio Pop (notar al acestui Comitet), publică, la 13 ianuarie, 
în ziarul timişorean “Luminătorul” un apel: “Fraţi români, alegători dietali din 
comitatul Aradului! /…/ Aşa vine întrebarea, cum să ne purtăm la aceste alegeri? 
Un răspuns, cel mai bun ni-l dau lipsele şi foloasele noastre, ce le vedem şi le 
simţim cu toţii, ca naţionali ce suntem şi ca patrioţi. Cu toţii suntem fraţi de-un 
sânge şi de o mamă. Din acestea ne învăţăm că împreună avem să mergem: toţi 
pentru unul, şi unul pentru toţi! Oaia, ce pe cuvânt oarecare s-ar desface de 
turmă, va fi a lupului /…/” 

21 – 22 ianuarie la conferinţă P.N.R. de la Sibiu, din partea Aradului pleacă mai mulţi delegaţi ca 
niciodată; oraşul Arad este reprezentat de către profesorul de teologie Roman 
Ciorogariu şi avocaţii Aurel Suciu (nepotul dinspre mamă al lui Moise Nicoară) şi 
Lazăr Petco (ginerele octogenarului cărturar şi medic Atanasie Şandor); Vasile 
Mangra, deşi nu reprezenta vreun cerc electoral dinspre partea P.N.R., ia parte la 
lucrările conferinţei; motivul pentru interesul major manifestat şi de către arădeni 
este votarea Memorandumului adresat împăratului; între arădenii încluşi în 
“deputăţiuniunea” însărcinată cu ducerea Memorandului la Viena se numărau 
avocaţii Aurel Suciu şi Ştefan Cicio Pop şi Vasile Mangra 

1893 odată ce Memorandul a fost trimis de împărat la Budapesta, tribunalul regesc din 
Arad începe faza interogatorie împotriva lui Aurel Suciu, în ziua de 25 mai; Ştefan 
Cicio Pop îi este avocat 

1893 la conferinţa din luna iulie a P.N.R., în componenţa noului comitet (de 24 
persoane) sunt aleşi doi membri din Arad (dr. Ştefan Cicio Pop şi Vasile Mangra) şi 
doi din comitat (medicul Iuliu Traian Mera - fiul preotului din Şiria şi protopopul 
Şiriei, Gheorghe Popovici) 
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1894  
6 - 7 ianuarie la Arad, are loc congresul de întemeiere a Partidului Muncitoresc Social-Democrat 

pe principii marxiste 
2 mai la Arad, are loc o adunare populară de solidarizare  cu foştii membri ai comitetului 

central al P.N.R., împrocesuaţi pentru Memorandum; Vasile Mangra, secondat de 
avocatul Lazăr Potco şi profesorii G. Telescu şi Roman Ciorogariu reuşesc să adune 
peste 10.000 de persoane, din Banat şi din Crişana 

iulie P.N.R. este scos în afara legii 
august cu ocazia plecării din Arad spre închisoarea de la Vaţ (la nord de Budapesta) a lui 

Aurel Suciu şi Mihai Veliciu (venit de la Chişineu), o mulţime de “sodali / 
meseriaşi/, inteligenţi şi ţărani” se adună în gară pentru a-i saluta 

1895  
21 octombrie conferinţa alegătorilor români din comitatul Arad, convocată din iniţiativa lui V. 

Mangra; cei 83 de români ai acestei adunări pot lua cuvântul şi în limba română 
15 decembrie liderii locali români cu vederi intransingente, R. Ciorogariu, Aurel Baleş, medicul 

George Vuia, G. Popa, medicul Ion Hozan (de la Gräfenberg - azi Jesenik, în 
Cehia), Petru Truţia, Ştefan Cicio Pop, Ioan Suciu  organizează la hotelul “Palatin” 
din Arad, unde  îi mobilizează pe membrii români ai adunării generale comitatense 
pentru “apărarea şcolilor poporale şi a asociaţiilor culturale româneşti, numirea 
unui număr corespunzător de funcţionari români şi, în sfârşit, utilizarea limbii 
române în administraţie”. 

1895 municipalitatea Arad contractează cu firma Shone & Ault amenajarea reţelei de ape 
menajere “pe baza principiului pompării mecanice a apelor reziduale” spre bazinele 
de decantare de la vest de oraş 

1895 este pusă în funcţiune reţeaua de curent electric din municipiul Arad 
1895 în zona de sud a oraşului Arad, din iniţiativa lui Pollak Frigyes, se construieşte o 

fabrică de hârtie care a funcţionat până în anul 1925 când este transformată în 
fabrica de zahăr 

1897 în vara anului, au loc mitinguri de mari proporţii pentru introducerea votului 
universal 

23 decembrie la sediul episcopului ortodox din Arad şi la biserică, concomitent cu publicarea în 
ziar a “proiectelor rezoluţiunii” şi a telegramei trimisă “la Maiestatea Sa” împăratul 
Fraz Iosef I, are loc un protest al românilor faţă de legea maghiarizării numelor de 
localităţi 

1899 guvernul Banffy desfiinţează asociaţia muncitorească de expresie română 
“Progresul”; ea trece imediat la Asociaţiunea Naţională Arădană pentru cultura 
poporului român 

1899 cu ocazia Târgului de fete de pe muntele Găina, este înfiinţată Asociaţia turiştilor 
zonei montane care îşi schimbă denumirea în Asociaţia turistică arădeană în anul 
1902, având în frunte un animator deosebit în persoana lui Gyula Czaran din 
Sepreuş 

1899 la 15 august, are loc la Arad primul meci oficial fotbal de pe actualul teritoriu al 
României, disputat pe un teren regulamentar, cu două reprize a 45 de minute, 
arbitri şi public 

1899/1900 se construieşte Palatul Földes Kelemen  (farmacist), primul edificiu în stil secession 
din oraşul Arad (str. Ştefan Cicio Pop, colţ cu str. Mihai Eminescu), proiect al 
arhitectului arădean Emil Tabacovici 

1900 oraşul Arad are 56.260 de locuitori dintre care 29.313 sunt romano-catolici 
1902 în oraşul Arad trăiesc 11.368 ortodocşi, 6.125 de reformaţi, 1737 evanghelici, 

1.221 de greco-catolici 
1903 în primăvara anului, Clubul naţional român comitatens adoptă tactica electorală 

activistă 
1903 la Arad, se înfiinţează o organizaţie socialistă românească 
1904 pe raza municipiului Arad, şcolile româneşti sunt deservite de opt învăţători, care 

asigură educaţia unui număr de 383 elevi din 1173 recenzaţi (nivel de şcolarizare: 
28,30%) 

1905 este sfinţită biserica luterană din Arad (“Biserica Roşie”), edificiu realizat după 
proiectele arhitectului Szantay Ludovic 

1906 la 30 noiembrie, este dată în folosinţă gara Arad-Podgoria, terminal al căii ferate 
care leagă oraşul de Podgorie 
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1907 la Arad, are loc un mare miting în favoarea votului universal; manifestarea este 
organizată de V. Goldiş (deputat parlamentar) şi profesorul Roman Ciorogariu 

1908 între 5 şi 6 ianuarie, în sala mare a primăriei, se desfăşoară al treilea congres al 
secţiei române a P.S.D. din Ungaria, în prezenţa unor observatori din regatul 
României (I.C. Frimu, Cristian Racovski şi Elena Carenin); este reiterată vechea 
propunere ca “centrul mişcării româneşti /.../ să fie într-o localitate unde locuieşte 
populaţie românească în masă. Aradul este centru cel mai potrivit spre scopul 
acesta, fiindcă este aşezat în mijlocul poporului de sute de mii, el însuşi având 
12.000 de români”; centrul coordonator de la Budapesta a aprobat cererea  

 secţia română a Clubului deputaţilor naţionalităţilor maghiare din dubla monarhie 
işi fixează sediul la Arad, funcţionând în casa avocatului dr. Ion Suciu 

 la şedinţa din 15 noiembrie a P.N.R. Arad, se perfectează alianţa electoral-politică 
cu secţia română a P.S.D.;  se remarcă “triumviratul” viitor: Vasile Goldiş, Ştefan 
Cicio-Pop şi Ioan Suciu 

1909 între 26 şi 28 noiembrie, are loc inaugurarea sediului propriu al cotidianului 
“Tribuna”, concomitent cu o “serbare a presei”, plănuită drept “un sfat al 
gazetarilor Români” de pretutindeni; sunt prezenţi la festivitate gazetari şi jurişti 
din regatul român şi liderul slovac Milan Hodza; în afara liderilor români din 
monarhie (L. Bolcaş, Octavian Goga, Vasile Lucaciu, Alexandru Vlad, Nicolae 
Şerban, Vasile Osvadă, Gheorghe Tulbure, Valer Branişte, Maria Cosma şi mulţi 
alţii), la concert şi bal au venit şi o serie de militari precum “generalul Nicolae 
Fekete (Negruţiu - n.n.), locotenent-colonelul Silvius de Herbay, locotenent-
colonelul Ion Boeriu, maiorul Dimitrie Florian, medicul statului major dr. Moga - toţi 
cu doamnele şi foarte mulţi ofiţeri din garnizoana cetăţii Aradului 

1909 fraţii Neuman înfiinţează fabrica de textile 
1910 cu ocazia vizitei primului ministru Tisza István la Arad, au loc numeroase 

incidente datorate nemulţumirii muncitorilor provocată, mai ales, de nelegiferarea 
votului universal şi secret   

1910 recensământ localitatea Fântânele are 1580 locuitori  
1910 prima atestare documentară a localităţii Călugăreni (com. Felnac) 
1910 prima atestare documentară a localităţii Variaşu Mic (com. Iratoşu) 
1912 este inaugurat “Căminul muncitorilor - Munkás otthon”, din preajma pieţei Arenei  
1913 este fondată Asociaţia sportivă română Gloria Arad, cu o puternică echipă de 

fotbal;în 27 iulie, cu ocazia meciului de fotbal dintre Societatea de Gimnastică 
Arădeană şi formaţia timişoreană Chinezul, este inaugurat Stadionul Gloria, cu o 
tribună acoperită şi cu o pistă de zgură pentru alergări 

1913 la 6 octombrie, este inaugurat Palatul Cultural, opera arhitectului arădean Szantay 
Ludovic; edificiul adăposteşte filarmonica, muzeul şi biblioteca oraşului 

1914 Gavrilo Princip, asasinul arhiducelui Franz Ferdinand de Habsburg (Sarajevo, 
1914), este adus în cetatea Aradului unde rămâne arestat timp de un an 

1914 municipiul Arad are 67.246 de locuitori 
1917 după ce starea de război condus la încetarea activităţilor de masă, socialiste, 

grevele şi demonstraţiile de 1 mai se reiau (după momentul declanşării revoluţiei 
din Rusia) 

1918 în cadrul Adunării generale a comitatului Arad, din luna mai, Ştefan Cicio-Pop se 
pronunţă în favoarea votului universal şi a egalităţii în drepturi a tuturor 
naţionalităţilor din Imperiu 

24 septembrie Vasile Goldiş se retrage la Lipova pentru a schiţa programul mişcării pentru unire 
6 octombrie comitetul executiv al P.N.R. se întâlneşte cu inginerul Enea Grapini, consecinţa 

imediată a constituit-o strângerea legăturilor cu secţia română a P.S.D.  
10 octombrie la Arad, au loc ample manifestaţii muncitoreşti 
12 octombrie comitetul executiv al P.N.R. se întruneşte în locuinţa avocatului Aurel Lazăr din 

Oradea; arădenii prezenţi: Şt. Cicio-Pop, V. Goldiş şi Ioan Suciu; declaraţia emisă a 
fost definitivată de către o comisie compusă din V. Goldiş, A. Lazăr şi Sever Dan; 
cel care insistă ca declaraţia “de rupere de statul ungar” să fie citită în parlamentul 
pestan este Şt. Cicio-Pop; au loc contacte româno-slovace privind organizarea 
militară română; primul trimis al socolilor la Arad sugerează modul de organizare 
militară a românilor, plecând apoi la Timişoara 

30 octombrie la Budapesta, se înfiinţează Consiliul Naţional Român 
31 octombrie nota oficială a preşedintelui SUA, W. Wilson, obliga Austro-Ungaria să recunoască 
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dreptul la unire naţională a popoarelor oprimate; la Arad, au loc o grevă generală 
şi adunarea populară din piaţa Libertăţii (azi piaţa Avram Iancu) la care, alături de 
civili, iau parte şi militarii din oraş; de la tribuna improvizată de către muncitorii 
Teatrului, iau cuvântul câţiva reprezentanţi ai organizaţiei locale a P.S.D; după 
miting, mulţimea a dezarmat paza din cetate, eliberându-i pe cei din lagărul militar 
(900 persoane); de asemenea, sunt desfiinţate taberele militare din pădurea Ceala 
şi de la Sânicolaul Mic (ultima fiind situată în sudul cetăţii); în aceeaşi zi, cei închişi 
la Penitenciar (situat în edificiul Tribunalului) s-au autoeliberat; alarmat de o ştire, 
care ulterior s-a dovedit a fi falsă, Vasile Goldiş pleacă seara din oraş, sosind, a 
doua zi, la Ineu 

1/2  noiembrie În urma proclamării Republicii Populare Maghiare Independente, în Arad se 
contura o dualitate a puterii; pe de-o parte, intrarea în funcţiune a comisarului 
guvernamental Varjassy Lajos (atât pentru oraş cât şi pentru comitat), pe de-altă 
parte, Consiliul Naţional Central şi local; în paralel cu aceste organe reformiste, se 
desfăşura organizarea militarilor români şi a celor de expresie maghiară, în cadrul 
Consiliilor Naţionale Militare pendente; scopul lor prioritar îl constituie păstrarea 
liniştii şi ordinii, garantarea proprietăţii şi stoparea tendinţelor de răsturnare socială 

2 noiembrie are loc întâlnirea reprezentanţilor ofiţerilor români şi a “teteriştilor” români la 
cafeneaua “Hungaria”; întâlnirea cvasioficială a ofiţerilor şi subofiţerilor români din 
fosta armată austro-ungară în casa locotenentului Oprea (primul nucleu al Gărzii 
naţionale române din Arad). 

 ofiţerii români din fosta armată austro-ungară formează primul nucleu al Gărzii 
Naţionale Române (G.N.R.) din Arad; în noaptea dintre 2 şi 3 noiembrie membrii 
C.N.R.C. sosesc la Arad, venind de la Budapesta; delegaţia este găzduită în casa lui 
Şt. Cicio-Pop 

 membrii Marelui Sfat Naţional Român – Şt. Cicio-Pop, T. Mihali, Al. Vaida Voevod, 
V. Goldiş, A. Vlad, A. Lazăr, Gh. Crişan (secretar) – sosesc la Arad, fiind găzduiţi în 
casa Cicio-Pop care devine primul sediu organizatoric, civil şi militar, pentru 
coordonarea înfiinţării consiliilor şi gărzilor naţionale române 

3 noiembrie se constituie Consiliul Naţional Român local, în următoarea componenţă: din partea 
socialiştilor, Vasile Maghiar, Ioan Costa şi Ludovic Feier, iar din cea a “naţionalilor”, 
Ştefan Cicio-Pop, Vasile Goldiş şi Gheorghe Crişan; are loc arestarea temporară a 
delegaţiei ofiţerilor români care sunt duşi în cetatea Aradului (lipsită de prezenţa 
regimentului teritorial nr. 33, aflat în nordul Italiei); Şt. Cicio-Pop intervine pentru 
eliberarea celor arestaţi; colonelul Miron Şerb înfiinţează Consiliul Naţional Militar 
Român 

4 noiembrie Gărzile Naţionale Române din satele aflate în apropierea Aradului depun 
jurământul în casa Cicio-Pop 

5 noiembrie se perfectează colaborarea cu Consiliul Naţional Maghiar din Arad în vederea 
menţinerii ordinii cetăţeneşti în municipiul Arad  

6 noiembrie Şt. Cicio-Pop lansează manifestul pentru organizarea Gărzilor naţionale române în 
locul jandarmeriei, fugită din sate 

7 noiembrie colonelul Miron Şerb relatează că ordinea publică pe teritoriul comitatului Arad a 
fost restabilită; casa Cicio-Pop devine neîncăpătoare pentru numărul tot mai mare 
de activităţi ale C.N.R.C.; la Radna, voluntarii din cadrul Gărzilor naţionale române 
depun jurământul 

8 noiembrie reapare ziarul “Românul” cuprinzând şi proclamaţia “Cătră Naţiunea Română” 
precum şi textul proclamaţiei preşedintelui american Woodrow Wilson; este difuzat 
anunţul “Organizarea Gardei Naţionale Române” cu referire la comitatele Arad, 
Bichiş, Cenad, Timiş, Bihor şi Hunedoara 

9 noiembrie Şt. Cicio-Pop convoacă comitetele executive ale P.N.R. şi P.S.D.U. (secţia română) 
pentru redactarea notei ultimative către guvernul ungar; comandamentul Gărzilor 
naţionale române (în frunte Alexandru Vlad) se mută în edificiul Şcolii civile 
comerciale de fete din actuala piaţă Mihai Viteazul de unde coordonează întreaga 
Transilvanie 

10 noiembrie biroul central al C.N.R. şi secţia militară a acestui consiliu se mută la Şcoala civilă 
comercială de fete; printr-o notă ultimativă, C.N.R.C. cere predarea administraţiei 
teritoriilor locuite majoritar de către români, capitala noului stat suveran român 
urmând a fi la Sibiu (“guvernul îl vom constitui la Sibiu”) 

12 noiembrie soseşte la Arad Oskár Jászi, ministrul naţionalităţilor, însoţit de faimosul Bokányi, 
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care comunică C.N.R. propunerile guvernului pestan;  
13 noiembrie prima zi a tratativelor dintre delegaţii CNRC, PNR, ai unor consilii judeţene (Şt. 

Cicio Pop, V. Goldiş, E. Grapini, I. Jumanca, I. Flueraş, A. Lazăr, I. Maniu, I. 
Erdelyi, Gh. Crişan, A. Cosma, I. Giurgiu, I. Ciordaş ş.a.) şi C.N. Maghiar; C.N.R. 
evaluează condiţiile guvernului pestan 

14 noiembrie V. Goldiş citeşte în faţa delegaţiei ungare un text în care se preciza că “Naţiunea 
română pretinde cu tot dreptul independenţa sa de stat”; probabil la sediul 
Comandei supreme a gărzilor naţionale române  din Arad, soseşte mesajul lui Ion 
I.C. Brătianu privind încetarea imediată a tratativelor româno-maghiare; tratativele 
continuă până noaptea târziu, când Bokányi fixează ziua de 15 noiembrie drept 
ultim termen pentru un răspuns definitiv din partea delegaţiei române 

15 noiembrie dimineaţa, delegaţia română, aflată la ceai în casa Cicio-Pop, primeşte nota 
Comandei supreme; ultima zi a tratativelor româno-maghiare; delegaţia română 
este suplimentată cu Aurel Lazăr, Iuliu Maniu şi Aurel Vlad; antologică a rămas 
replica dată de I. Maniu lui O. Jászi, cu privire la soarta Transilvaniei în raport cu 
statul ungar: “Teljes elszakadás!” (“Ruptură deplină!”); C.N.R.C. publică 
regulamentul de alegere a deputaţilor pentru Adunarea Naţională care urmează a fi 
convocată 

16 noiembrie Laurenţiu Oanea aduce un mesaj din partea guvernului român de la Iaşi cu privire 
la programul Adunării Naţionale; Ghiţă Crişan şi Teodor Roxin pleacă cu un mesaj 
la Iaşi 

17 noiembrie Iuliu Maniu şi Aurel Vlad pleacă spre Ardeal cu rostul de a pregăti masele pentru 
luarea hotărârii decisive – Unirea; Se constituie C.N.R. locale din Hălmagiu şi 
Curtici 

18 noiembrie C.N.R.C. decide convocarea Adunării Naţionale la Alba Iulia, precizând şi data ei – 
1 decembrie 1918; socialistul Ioan Mihuţ şi Vasile Goldiş “au reuşit să determine 
C.N.R.C. ca în cadrul Adunării Naţionale /…/, alături de delegaţii aleşi pe 
circumscripţii, să fie convocaţi în aceeaşi zi şi în  acelaşi loc, românii din toate 
colţurile Ardealului, Banatului, Crişanei / Sătmarului - n.n. / şi Maramureşului, 
pentru ca astfel întrunirea să se transforme într-o mare adunare populară a tuturor 
românilor transilvăneni” 

20 noiembrie o circulară a C.N.R. al comitatului Arad cere înfiinţarea de consilii locale; în ziarul 
“Românul”, este publicat apelul “Către popoarele lumii”, semnat de V. Goldiş; 
Nicolae Bălan, revenit din misiunea sa, de la Iaşi, prezintă în faţa C.N.R.C. 
sugestiile guvernului român privind modalităţile înfăptuirii unirii;  

23 noiembrie colonelul Miron Şerb preia comanda G.N.R. din comitatul Arad 
24 noiembrie C.N.R.C. îşi constituie secretariatul, prezidiul şi secţiile 
29 noiembrie o garnitură de tren (2 vagoane) porneşte spre Alba Iulia cu delegaţiile de Arad şi 

Oradea; între cei 150 de delegaţi ai social-democraţiei române din Transilvania, 
secţia română a P.S.D. din Arad era reprezentată de către Sava Damian-Ştrengar, 
Leon Muntean (tipograf) şi Ghiţă Hălmăgean (tipograf) 

1 decembrie C.N.R Arad şi comanda G.N.R. se mută în sediul conducerii comitatului 
2 decembrie asupra participanţilor la Adunarea de la Alba Iulia care se întorceau acasă se trag 

focuri de armă în gara Zam, ele provin dintr-un tren blindat aflat în stăpânirea unui 
comando maghiar (“banda lui Pronay”); în faţa gării din Arad, participanţii întorşi 
de la Alba Iulia sunt întâmpinaţi de focuri de armă, trase asupra lor 

4 decembrie la Beliu, încep trei săptămâni de teroare a unor formaţiuni maghiare din zonă 
29 decembrie prezenţa oficială a generalului Berthelot la Arad (hotelul “Crucea Albă” şi Episcopie) 

a generat o serie de incidente de stardă; înştiinţat de cele întâmplate, generalul a 
dispus imediat introducerea unei forţe militare franceze, cu rol de tampon, în oraş 

31 decembrie armata română se apropie de linia demarcaţională Sighet-Ciucea-Zam, fără a trece 
la sud de Mureş, ţinând seama, în acest fel, de dispoziţiile marilor puteri întrunite la 
Paris (Versailles) la conferinţa de pace 

 proclamaţia comandamentului diviziei coloniale franceze (cu sediul în Timişoara), 
interzice, începând cu data de marţi, 31 decembrie, posesia armelor de orice fel, 
arborarea steagurilor, purtarea însemnelor naţionale de orice fel şi formarea unor 
grupuri mai mari de trei persoane; presa a fost supusă cenzurii militare franceze 

1919  
15 ianuarie Consiliul Dirigent îi numeşte pe Iustin Marşeu prefect pentru oraşul Arad şi pe 

Romul Veliciu prefect al judeţului Arad  
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19 – 20 ianuarie secţia P.S.D. din Arad trimite la congresul de constituire, de la Sibiu, al Partidului 
Social Democrat din Ardeal şi Banat patru persoane din oraş şi una din Şicula 

20 – 27 ianuarie forţe militare comandate de către generalul Soós, venite dinspre Szeged în trenuri 
blingate, controlează gara Arad şi valea Mureşului până la Zam  

29 – 30 ianuarie I. Marşeu este invitat de către comisarul guvernamental Varjassy să participe la 
proiectul de constituire a Comitetului pentru ordinea publică 

3 februarie Iustin Marşeu, Romul Veliciu şi Teodor Roxin intră în comitetul pentru ordine 
21 februarie trupele ungare, încep acţiunea de dezarmare a gărzilor naţionale din oraş şi a celor 

aflate de-a lungul căilor ferate 
25 februarie căpitanul Moise Rişcuţia este arestat de către trupele ungare şi transportat la 

Szeged 
3 martie căpitanul Moise Rişcuţia scapă din detenţia de la Szeged datorită intervenţiei 

armatei franceze 
22 – 23 martie  la Arad, numeroşi muncitori participă la mitingul din Pădurice; a doua zi, cei 

convinşi de justeţea cauzei internaţionalismului socialist sunt primii care, fascinaţi 
de victoria revoluţiei sociale socialiste de la Budapesta, pornesc într-acolo pentru a 
se înrola în armata roşie ungară 

25 martie generalul francez Gondrecourt, guvernatorul militar al oraşului Arad,  proclamă 
starea de asediu 

18 aprilie trupele române sosesc la Şoimoş şi Radna unde sunt vizitate de generalul 
Gondrecourt  

25 – 26 aprilie la Arad, are loc o întrunire antibolşevică, în prezenţa ofiţerului francez Saint 
L’Aumer; unele elemente extremiste, de expresie maghiară, scăpând de controlul 
francez, pregătesc o rezistenţă armată la bariera Micălăcii, împotriva trupelor 
române 

28 aprilie ocolind Aradul, pentru a  evite inutile vărsări de sânge, trupele române înaintează 
spre Crişul Alb, ajungând la Gyula 

2 mai trupele române intră în Makó, atingând linia Mureşului 
5 mai În seara zilei, la Arad se constituie o parte a guvernului ungar antibolşevic; cei 13 

miniştri pornesc spre Szeged în 9 mai 
16 mai 16 mai, dr. Sever Ispravnic, avocat din Arad, anunţă autorităţile ungare din Arad că 

a doua zi va sosi armata română  
17 mai spre surprinderea generală se constată că trupele regimentului 6 Vânători al 

armatei regale române intraseră pe la nord în oraş, venind dinspre Curtici; primii 
care îi întâmpină sunt elevii români; încartiruirea trupei româneşti se face pe 
actuala stradă Mărăşeşti (într-o clădire cu destinaţie potrivită) 

18 mai duminică, este organizată o paradă militară, începând din faţa catedralei ortodoxe 
române şi sfârşind în centrul oraşului; sub ochii tuturor, la ora 10 a fost arborat pe 
edificiul conducerii comitatului tricolorul românesc, iar la ora 11 - pe turnul 
primăriei; comisia administrativă românească soseşte de la Radna pentru a prelua, 
în frunte cu Iustin Marşeu, administraţia publică  

19 mai luni, de la orele 12 la 17 dureză rezistenţa comisarului Green Nandor faţă de 
insistenţele lui Iustin Marşeu, secondat de Romul Veliciu de a preda frâiele 
administraţiei autorităţilor româneşti; trupele coloniale franceze se retrag din oraş 
în cetate, sub ochii generalului Pétain 

25 – 26 iunie Franchet d’Esperay, cel care încheiase convenţia de armistiţiu de la Belgrad cu 
guvernul ungar, întreprinde o inspecţie la Arad; cu această ocazie vizitează oraşul 
şi, la plecare, ordonă schimbarea vechiului corp de funcţionari publici şi recomandă 
intrarea administraţiei orăşeneşti în mâna autorităţilor de stat române; generalul 
Gondrecourt, guvernatorul militar al oraşului Arad, este înlocuit cu De Tournadre 

7 – 10 iulie întreaga administraţie trece efectiv în mâinile statului român 
1 septembrie este înfiinţată Şcoala civilă de stat “Iosif Vulcan” având profilul unui gimnaziu cu 

patru clase; funcţionează în localul (construit în 1885) fostei şcoli civile (înfiinţată în 
1872);  director este numit Victor Babescu, profesor de limba franceză cu studii la 
Paris 

29 septembrie Romul Veliciu este instalat oficial ca prefect al municipiului Arad în prezenţa 
celorlalte autorităţi locale şi a delegatului trimis de Consiliul Dirigent, dr. Ioan Suciu 

29 septembrie se constituie “Asociaţia învăţătorilor din judeţul Arad”, la iniţiativa învăţătorului Iosif 
Moldovan, numit mai târziu revizor şcolar al Aradului 

octombrie Liceul “Moise Nicoară” îşi începe activitatea în primul său an de funcţionare ca 
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instituţie de învăţământ românească, avându-l ca director pe Nicolae Mihulin 
octombrie îşi deschide porţile Liceul de fete din Arad (din 1920, “Elena Ghiba Birta”) avându-l 

ca director pe profesorul Lazăr Nichi  
7 noiembrie la alegerile pentru Parlament sunt aleşi membri arădeni ai Partidului Naţional: 

Vasile Goldiş, Şt. Cicio Pop, Ioan Suciu, Cornel Ardelean, Iuliu Grofşoreanu, Iacob 
Hătăranu 

 Ştefan Cicio Pop deţine funcţia de viceprim-ministru şi portofoliile finanţelor şi 
justiţiei  

1919 în municipiul Arad funcţionează 58 de întreprinderi; “Ablonczy şi Bustin” devin 
reprezentanţa locală a firmei “Ford” 

1919 – 1926 Dr. Ioan Robu este primar al Aradului 
1920 Vasile Goldiş este ministru însărcinat cu girarea afacerilor Transilvaniei în guvernul 

Averescu 
1920 “Astra” Arad este înfiinţată  prin fuziunea fabricii de vagoane  “Johann Weitzer” cu 

fabrica de automobile “Marta” 
1920 în 21 noiembrie, este deschisă Şcoala Normală de Fete, în actualul local al şcolii 

normale din str. Dragalina; conducerea este încredinţată profesoarei Consuela 
Georgescu 

1920 directoratul Liceului “Moise Nicoară” îi este încredinţat profesorului de matematică 
Ascaniu Crişan care, între 1920-1947, timp în care a fost directorul liceului, şi-a pus 
amprenta excepţionalei sale pregătiri ştiinţifice şi pedagogice asupra instituţiei care 
a contribuit enorm la formarea intelectualităţii arădene şi la afirmarea unor elevi 
talentaţi cum au fost Aurel Avramescu (automatică), Caius Iacob (fizică), Tiberiu 
Popovici (matematică), Valeriu Novacu (fizică), Salvator Brădean (drept), 
Deheleanu Petru (teologie), Ştefan Augustin Doinaş (literatură), Cantemir Rişcuţia 
etc.; liceul a avut profesori renumiţi: D. Panaintescu-Perpessicius, Al. Stamatiad, 
Ştefan Manciulea, Ştefan Zissulescu, Eduard Găvănescu; dintre elevii şi profesorii 
liceului s-au afirmat şi spirite democratice şi anticomuniste: Sabin Manuilă - unul 
dintre creatorii statisticii româneşti -, Ion Scrima - doctor în literatura română, 
decedat în urma chinurilor suferite în închisorile comuniste -, profesorul Constantin 
Teodorescu, apărător al valorilor democratice, Ilarion Felea, unul din marii teologi 
ai ţării, şi mulţi alţii 

1920 este înfiinţată Şcoala medie de băieţi nr. 4, cu sediul în Aradul Nou şi cu limba de 
predare germană 

1921 este inaugurată Fabrica de împletituri şi tricotaje Arad (FITA)  
1921 se înfiinţează Societatea Anonimă fraţii Neumann  
1921 la 1 iulie, 14 şcoli populare din municipiul Arad cu 108 învăţători sunt trecute în 

subordinea statului român 
1921 sunt date în folosinţă gara şi vama Curtici 
1921 prima atestare documentară a localităţii Avram Iancu (com. Cermei) 
1921 prima atestare documentară a localităţii Andrei Şaguna (com. Zimandu Nou) 
1922 inginerului silvic Iuliu Moldovan este senator de Arad  
1922 este inaugurată Fabrica de maşini şi turnătorie de fier “Iuhasz I. Arcadie” Arad 
1922 începe organizarea sectorului aviatic la “Astra” Arad 
1922 prima atestare documentară a localităţii Moţiori (com. Apateu) 
1923 Începe să producă “Pfoma” - prima fabrică arădeană de cuţite 
1923 este inaugurată Fabrica de ciorapi şi confecţii “Fraţii Stern” 
1923 îşi deschide cursurile Şcoala Normală de învăţători, în pavilioanele din Gai ce 

aparţinuseră aviaţiei militare; conducerea şcolii a fost încredinţată profesorului 
Ştefan Ciuceanu 

1923 în raportul revizoratului şcolar Arad se precizează că în oraş funcţionează 32 de 
şcoli primare cu 121 învăţători 

1924 începe să producă Fabrica de fierărie “Grundmann SA” Arad 
1925 la 14 iunie, este promulgată Legea de unificare administrativă  
1925 începe să producă “Fatma” – fabrica pentru articole din tablă 
1925  expoziţia-târg pentru produse industriale este organizată la Arad 
1926-1927 Dr. Ştefan Anghel este primar al Aradului 
1926 Fabrica de Zahăr SA 
1926 prima expoziţie-târg itinerantă din România a expusă în Palatul Cultural 
1925 prima atestare documentară a localităţii Hunedoara Timişană (com. Şagu) 
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1927 prin acordul încheiat la 14 aprilie, între Consiliul Eparhial Ortodox Român al 
Aradului şi Ministerul învăţământului, şcoala normală confesionlă (vechea 
Preparandie) fuzionează cu şcoala normală de stat, formând o singură unitate sub 
denumirea “Şcoala Normală Ortodoxă Română de Stat D. Ţichindeal”, director fiind 
numit profesorul Ştefan Ciuceanu, iar pr. profesor T. Botiş a rămas în continuare 
cadru al Institutului Teologic. 

1927 într-o şedinţă a profesorilor secundari din Arad, se constituie, la iniţiativa lui Teodor 
Mariş, “Societatea Petru Pipoş pentru studiul copilului român” 

1927 – 1928  Dr. Ioan Robu este primar al Aradului 
1928-1931 Dr. Cornel Luţai este primar al Aradului 
1929 la 29 iulie, structura administraţiei locale este formată din Consiliul Comunal, 

delegaţia Consiliului, primarul şi funcţionarii comunali 
1929 se deschide bursa locală de mărfuri 
1929 se pun bazele Întreprinderii de Cinematografie 
1930 stema municipiului Arad este publicată în Monitorul Oficial 
1930 Fabrica de vopsele şi lacuri, produse chimice “Polycrom” SA 
1930 în oraşul Arad, funcţionează 1022 firme comerciale  
1931-1932 Dr. Cornel Radu este primar al Aradului 
1931 Băncile “Victoria”, “Bihoreana” din Oradea şi “Timişana” din Timişoara fuzionează, 

formând Banca “Victoria” SA, cu sediul central la Arad  
1932-1933 Dr. Alexa Boţioc este primar al municipiului Arad 
1932 se dă în folosinţă edificiul care adăposteşte secţia de boli contagioase a Spitalului 

de Copii din Arad (Piaţa Spitalului) 
1932 inundaţii ale Mureşului în oraşul şi judeţul Arad 
1933-1935 Dr. Ioan Ursu este primar al municipiului Arad 
1933 la 3 mai, în piaţa Avram Iancu se desfăşoară adunarea antirevizionistă la care 

participă peste 50.000 arădeni 
1933 se dau în folosinţă noile utilităţi (cabine) din ştrandul Neptun  
1934  se promulgă Regulamentul pentru funcţionarea Abatorului municipiului Arad 
1934 este inaugurată noua uzină de apă a oraşului  
1935-1937 Dr. Romul Coţioiu este primar al municipiului Arad 
1935  Uzinele Tehnice Arad încep producţia 
1936 este inaugurată aerogara Arad 
1936 pe teritoriul judeţului funcţionează 259,61 km de şosea naţională 
1937 în municipiul Arad, funcţionează 110 de întreprinderi şi 4001 firme comerciale 
1937 este dată în folosinţă noua centrală automată de telefonie cu o capacitate de 1200 

de linii şi o medie de 721 de convorbiri pe zi 
1937 la Arad, Garda de Fier obţine 29.568 voturi, Partidul Liberal 23.651 şi Partidul 

Maghiar 10.896  
1938 în municipiul Arad şi în judeţ, funcţionează 16 bănci locale, cu un capital de 177,2 

milioane lei, Aradul ocupând locul 7 pe plan naţional 
1938  timp de 40 de zile, Dr. Nicolae Popovici este primar al municipiului Arad 
1938 timp de 3 zile, Ştefan Olariu este primar al municipiului Arad, prin delegaţie 
1938 în perioada februarie-iulie, Romul Orezeanu este primar al municipiului Arad 
1938  Dr. Lt.col. Moise Rişcuţia este primar al municipiului Arad, prin delegaţie 
9 septembrie 1938 -  
28 septembrie 1940 

Gen. Alexandru Vlad este primar al municipiului Arad 

1938  este publicat Regulamentul pentru organizarea şi funcţionarea Căminului de ucenici 
Arad 

1938 este instituit Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea Serviciului de 
salvare din municipiul Arad 

1940  la 18 ianuarie, Aradul are subscrisă suma de 58 milioane lei, împrumut intern 
necesar pentru executarea de noi fortificaţii pe graniţa de vest 

1940 la 5 februarie, este publicat Regulamentul de edilitate al municipiului Arad  
1940 la 17 aprilie, are loc adunarea de constituire a Sfatului judeţean şi municipal al 

Frontului Renaşterii Naţionale Arad  
1940 la 2 septembrie, are loc Adunarea de protest împotriva Dictatului de la Viena la 

care participă 6000 persoane 
1940 în octombrie, 283 de intelectuali din Oradea Mare sosiţi la Arad, în frunte cu PSS 

Episcopul Nicolae Popovici 
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1940 în 12 ocombrie, se constituie Asociaţia Românilor Expulzaţi din Ardeal, cu sediul la 
Palatul Cultural din Arad 

24-27 ianuarie 1941 lt.col. Vasile Mironescu este primar al municipiului Arad 
27 ianuarie 1941 –  
1 august 1943 

Dr. Cornel Radu este primar al Aradului 

1941 se introduc cartele la zahăr, ulei, carne, untură 
1941 la 9 mai, are loc şedinţa de constituire pentru Asociaţia Refugiaţilor şi Expulzaţilor 

din Ardealul de Nord, filiala Arad 
1942 este publicat Anuarul Funcţionarilor Primăriei Municipiului Arad 
1942 se introduc cartele la pâine 
1943 comuna rurală Mureşel devine cartier al oraşului 
1943 în municipiul Arad, funcţionează 14 grădiniţe,  frecventate de 691 preşcolari, de a 

căror educaţie se îngrijesc 23 de educatoare 
1 august 1943 –  
29 noiembrie 1944 

dr. Octavian Lupaş este primar al municipiului Arad 

1944 în 3 iulie, bombardamentele aviaţiei anglo-americane avariază Fabrica de 
armament “Astra”, Uzina Electrică, Fabrica de nasturi “Union”, Firma “Fermoar”, 
Fabrica de ciorapi Albu Simion şi FITA; distrug total Fabrica de lichior “Zwack” şi 
lovesc cartierul de lângă fabrica “Astra”, gara, Atelierele Principale CFR, producând 
victime în rândul populaţiei refugiate în adăpostul de la Pădurice (190 morţi şi 677 
răniţi) iar atelierele principale C.F.R. şi “Astra” sunt ruinate în proporţie de 85%; 40 
de întreprinderi încetează total activitatea datorită bombardamentelor   

23 august-27 august 1944 au loc confruntări armate pe teritoriul judeţului Arad între Divizia I cavalerie 
instrucţie din corpul 7 teritorial al Armatei I, Batalionului 2 din Regimentul 4 
grăniceri două batalioane de elevi de la Şcoala de Subofiţeri Radna, două plutoane 
de armament greu ale Şcolii de Ofiţeri rezervă de infanterie Arad, formaţiuni de 
luptă patriotice, cetăţeni ai municipiului  şi trupele germane din Arad 

1944 după 23 august, Liceul “Elena Ghiba Birta” şi Şcoala Normală sunt transformate în 
localuri de spital 

13-22 septembrie 1944 Armatele maghiare ocupă Sânmartin, Macea, Curtici, Vărşand şi Arad 
5/6 octombrie 1944 Aradul este bombardat de aviaţia Axei 
29 noiembrie 1944 conducerea politică şi administrativă a oraşului Arad este preluată de elemente 

comuniste locale 
29 noiembrie 1944- 1949 Ion G. Pălincaş este primar al municipiului Arad 
  
1945 la 1 ianuarie, un grup numeros de intelectuali se asociază iniţiativei episcopului 

Andrei Magieru de a solicita Ministerului Educaţiei Naţionale înfiinţarea la Arad a 
facultăţilor de teologie, filozofie, drept şi litere 

februarie 1945 lideri ai partidelor politice arădene, cât şi alţi opozanţi ai regimului sunt internaţi în 
lagărele de la Caracal şi Bucureşti: comerciantul Ilie Ciocan, Cornel Radu, Radu 
Filoti, proprietarul Fabricii de Oţet, prof. Ciontea 

martie 1945 - decembrie 
1946 

pe teritoriul oraşului Arad sunt cheltuiţi 693.000.000 lei pentru repararea digurilor, 
podurilor şi drumurilor, 128.000.000 lei pentru reparaţia şi construcţia şcolilor şi 
204.000.000 pentru clădiri publice 

13 iulie 1945 intrarea triumfală a Diviziei I cavalerie, Garnizoana Arad  
26 iulie 1945 intrarea triumfală a Armatei I Română 
noiembrie 1945 în municipiul Arad sunt înfiinţate 22 economate, mărfurile fiind mult mai ieftine 

decât la comercianţii particulari 
noiembrie 1946 Delegaţii partidelor din opoziţie constatată falsificarea alegerilor de către  Partidul 

Comunist, B.P.D. obţinând 49% din voturile arădenilor 
1946 Aradul este reprezentat în parlament de către 8 reprezentanţi ai Blocului Partidelor 

Democratice, 2 reprezentanţi ai Uniunii Populare Maghiare şi 2 reprezentanţi ai 
Partidului Naţional Ţărănesc 

25 aprilie 1947 revolta de la Întreprinderea Textilă Arădeană şi linşarea secretarul P.C.R. pe 
întreprindere, I. Nedici, de către muncitori 

1947 se înfiinţează secţia de autobuze în cadrul Întreprinderii Comunale Arad, pentru a 
asigura transportul şi legătura centrului cu cartierele oraşului 

mai 1948 noul val de arestări cuprinde un număr mare de elevi de la liceele din Arad dar şi 
preoţi ortodocşi (preot prof. dr. Ilarion Felea, preot prof. Ioan Ageu, preot Damian 
Tudor, preot Cornel Caceu, preot Emilian Bentea, preot Dumitru Gornic, Teodor 
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Bej, studenţii teologi Crăciun Oprea, Gheorghe Bej, Aurel Raica) 
11 iunie 1948 C.F.E. Arad-Podgoria intră în administrarea C.F.R., se comasează fabricile de lichior 

şi băuturi spirtoase (Z.W.A.C.K., “Belea”, “Flora”),  fabricile mici şi mijlocii de 
tricotaj cu F.I.T.A, iar la I.T.A. au trecut toate fabricile textile mai mici 

1948 se deschid primele magazine de stat: “Aradul” (îmbrăcăminte-încălţăminte), 
magazinul “Lanţul” (articole electronice, menaj, agricole etc.), magazinul “Mureşul” 
(alimentar) cu 5 sucursale şi 17 măcelării şi magazinul “Romlacta” 

1948 naţionalizare a 6784 de apartamente, două hoteluri şi 8 vile 
1948 Academia Teologică din Arad este desfiinţată 
1948 în Arad,  este înfiinţată Facultatea de medicină veterinară, a doua din ţară după 

cea din Bucureşti 
1949 Întreprinderea de Strunguri   
1949-1950 Uzinele “30 Decembrie”, “Tricoul Roşu” şi “Libertatea” 
1950 Peste 200 de persoane din Arad sunt supuse interogatoriilor, proceselor în închisori 

şi lagăre de muncă 
1950 se înfiinţează cooperative agricole  în cartierele Aradul Nou şi Bujac 
1950 în Păduricea Aradului, este dat în folosinţă un bazin de înot în aer liber, de 

dimensiuni olimpice 
1959 în municipiul Arad, începe să producă Întreprinderea de Confecţii 
1959 este înfiinţată Intreprinderea “Arădeanca” 
1 ianuarie 1961 fondată Intreprinderea de Ceasuri I.I.S. “Victoria” din Arad 
1962 numărul personalului muncitor în industria municipiului Arad ajunge la 40.000 de 

oameni 
1965 populaţia municipiului Arad este de 120.000 locuitori 
 municipiul Arad ocupă la o serie de produse de bază pentru economia naţională 

locul 1, producând întreaga cantitate de vagoane pentru călători, 64,2% din 
cantitatea de vagoane marfă, 27% din cea de strunguri, întreaga cantitate de 
ceasuri deşteptătoare, locul 2 la ţesături de bumbac, 5,7% din producţia de unt, 
locul 7 la carne, locul 9 la lapte de consum, locul 11 la încălţăminte 

1965 sunt date în folosinţă amenajările din Băile Arad-Gai, trei bazine descoperite şi unul 
acoperit 

1965-1970 3.907 se construiesc apartamente din fondurile statului şi ale populaţiei 
1968 Curticiul este ridicat la rang de oraş 
1968 Nădlacul este ridicat la rang de oraş 
1970 investiţiile pentru municipiul Arad însumează 4.107.600.000 lei 
1970 sistemul educaţional cuprinde 1.572 cadre didactice, 29.572 de elevi şi 3.000 de 

copii în învăţământul preşcolar 
1970 în judeţul Arad, funcţionează 13 cooperative agricole de producţie, cu 559 unităţi, 

cu 8.700 de angajaţi 
1970 în municipiul Arad, este dată în folosinţă Sala Polivalentă, cu o capacitate de 2.000 

de locuri 
1970 se deschide ştrandul „”Neptun”, pe malul stâng al Mureşului; amenajările iniţiale 

cuprind 5 bazine, 1.500 de cabine şi 300 de căsuţe 
1970 este dată în folosinţă Fabrica de Nutreţuri Combinate, Fabrica de Lapte Praf şi 

Produse Lactate, Combinatul de Îngrăşăminte Chimice în comuna suburbană 
Vladimirescu (Glogovăţ) 

1975 sunt date în folosinţă Întreprinderea Agricolă de Stat “Sere” şi întreprinderea 
“Avicola” din Arad 

1975 înfiinţarea Facultăţii de subingineri cu două secţii 
1975 323 de medici şi 1.227 cadre cu pregătire medie lucrează în sistemul arădean 

sanitar 
1975 reţeaua de apă în oraşul Arad este de 208,7 km în 1975, iar cea de canalizare de 

167,8 km 
1975 populaţia municipiului Arad înregistrează un număr de 147.145 locuitori 
1976 este inaugurat complexul hotelier “Parc”, construit după planurile arhitectului 

Alexandru Madi 
1980 este dată în folosinţă Casa de Cultură a Sindicatelor, edificiu realizat după 

proiectele lui Viorel Bulgăreanu 
1980 în fabricile arădene realizează întreaga producţie de vagoane călători şi ceasuri a 

ţării, 46,7% din vagoanele marfă, 82,5% din producţia de strunguri, 10,1 din 
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producţia de ţesături, 11,3 din cea de tricotaje, 4,7% din producţia de unt şi 4% 
din producţia de carne 

1983 în municipiul Arad, este inaugurat bazinul acoperit “Delfinul”, cu o capacitate de 
1000 locuri şi dimensiuni olimpice (50 x 21m) 

20-21 decembrie 1989 organizaţia municipală a Frontului Salvării Naţionale preia conducerea oraşului Arad 
1989 avocatul Silviu Raţiu este primul primar al Aradului după evenimentele din 

decembrie 1989  
1992 zona vamală liberă Arad – Curtici  
ianuarie 1992 populaţia Aradului este de 188.800 locuitori 
1992-1996 prof. Cristian Moisescu este primar al municipiului Arad 
1996 Crucea Martirilor din Primul Război Mondial, ridicată iniţial în anul 1936, în Piaţa 

Podgoria, demontată în 1960 şi dusă la Mănăstirea Simion Stâlpnicul din Gai, este 
amplasată în Parcul Eminescu 

1996 – 1998  Dumitru Branc este primar al municipiului Arad  
1997 este deschis Parcul Europa, amenajat pe malul nordic al Mureşului, în dreptul Sălii 

Polivalente; sunt sădiţi mai mulţi arbori de către primarii unor oraşe înfrăţite cu 
municipiul Arad 

1998 – 2000 Paul Neamţu este primar intermiar al municipiului Arad 
2000 – 2004  Dorel Popa este primar al municipiului Arad 
2004 – 2008  Gheorghe Falcă este primar al municipiului Arad 
2004 ridicarea Pecicăi la rang de oraş 
2008 – 2012  Gheorghe Falcă este primar al municipiului Arad 
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